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Εισαγωγή 

H σημερινή Γ.Σ. που είναι εκλογοαπολογιστική και συμπίπτει με την 

Παγκόσμια Ημέρα του Νερού για την οποία χθες διοργανώσαμε μια 

πολύ ενδιαφέρουσα εσπερίδα, διεξάγεται σε μια πολύ κρίσιμη 

συγκυρία για τις Δ.Ε.Υ.Α. Κι αυτό γιατί στα τέλη του 2023 μας 

ανακοινώθηκε από την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας ο σχεδιασμός του Υπουργείου για 

σαρωτικές συνενώσεις των Δ.Ε.Υ.Α. και των Δήμων που λειτουργούν 

υπηρεσίες ύδρευσης ώστε να επιτευχθούν οικονομίες κλίμακας.  

Η νομοθετική αυτή πρωτοβουλία που προφορικά μας 

ανακοινώθηκε από τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. 

Σκυλακάκη, αποσύρθηκε προσωρινά μετά από τις αντιδράσεις της 

Ε.Δ.Ε.Υ.Α. και των Δ.Ε.Υ.Α., καθώς και την Έκτακτη Γενική Συνέλευση 

των μελών της που πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα στις 14 

Δεκεμβρίου 2023. Μετά από τις συναντήσεις και τις επαφές με την 

πολιτική ηγεσία του Υπουργείου υποθέτουμε ότι  ο Υπουργός ορθά 

αντιλήφθηκε και ότι η επιχειρούμενη φιλόδοξη μεταρρύθμιση πιο 

πολλά προβλήματα θα φέρει παρά θα λύσει. Αλλά, αποσύρθηκε και 

για να πραγματοποιηθούν οι αρχαιρεσίες για νέο Δ.Σ. στην ΚΕΔΕ και 

στην Ε.Δ.Ε.Υ.Α., ώστε οι κρίσιμες συζητήσεις να αναπτυχθούν με 

θεσμικούς συνομιλητές που εκπροσωπούνται από Διοικητικά 

Συμβούλια με φρέσκια νομιμοποίηση.  

Υπήρξε, λοιπόν, μια οιονεί «συμφωνία κυρίων» η οποία τηρήθηκε 

από το Υπουργείο. Επομένως, το νέο Δ.Σ. της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. θα κληθεί να 

διαχειρισθεί μια μεγάλη πρόκληση ίσως την μεγαλύτερη στην 

Ιστορία του θεσμού των Δ.Ε.Υ.Α.. Ωστόσο, η θεσμική αυτή 

υποχρέωση δεν δεσμεύει μόνο το νέο Δ.Σ. της Ένωσης, αλλά και όλα 

τα μέλη της Ένωσης που καλούνται να συμβάλουν με όλες τους τις 

δυνάμεις σε μια αλλαγή κυρίως προς όφελος των τοπικών 

κοινωνιών που υπηρετούν. 

Έκθεση Πεπραγμένων 

Η σημερινή Γ.Σ. ολοκληρώνει μια θητεία με πολύ ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά σε σχέση με τις προηγούμενες. Κι αυτό, γιατί το Δ.Σ. 

της Ένωσης που εξελέγη στην Λάρισα τον Δεκέμβριο του 2019 

κλήθηκε να διαχειρισθεί όχι μόνο δυο σοβαρότατες κρίσεις, την 

πανδημική και την ενεργειακή που εξελίχθηκαν στην θητεία του, 

αλλά και να υπερασπισθεί την υπόσταση και το έργο των Δ.Ε.Υ.Α. 
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που αμφισβητήθηκαν ισχυρά ως προς την επάρκεια και την 

αποτελεσματικότητά τους. Οι δύο κρίσεις επηρέασαν σοβαρά και 

οριζόντια τις Δ.Ε.Υ.Α. διότι η λειτουργία τους συνδέεται αφενός με 

τη δημόσια υγεία που δοκιμάσθηκε σκληρά από την πανδημία και 

αφετέρου με την ενέργεια, αφού οι Δ.Ε.Υ.Α. είναι επιχειρήσεις 

ενεργειακής έντασης και λειτουργούν εγκαταστάσεις που είναι πολύ 

ενεργοβόρες. 

Οι επιπτώσεις των δύο αυτών κρίσεων επηρέασαν τις Δ.Ε.Υ.Α. σε 

μεγάλο βαθμό  και σε συνδυασμό με την υποστελέχωσή τους που 

ξεκίνησε από την εποχή των μνημονίων και συνεχίζεται 

δημιούργησαν στις επιχειρήσεις σοβαρότατα λειτουργικά και 

οικονομικά προβλήματα. Η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. με όλα τα μέσα και τις 

δυνατότητες που διέθετε διεκδίκησε δίκαιες και βιώσιμες λύσεις 

για τις Δ.Ε.Υ.Α. ώστε να βγουν όρθιες και από τις δύο κρίσεις και να 

μην υποβαθμισθεί η ποιότητα των υπηρεσιών προς τους πολίτες.  

Όσον αφορά στην πανδημική κρίση, κατάφερε να δώσει οικονομική 

ανάσα στις Δ.Ε.Υ.Α. ειδικά στον πρώτο χρόνο της πανδημίας όπως 

παρακάτω θα αναφερθεί. Όσον αφορά στην ενεργειακή κρίση παρά 

τις συντονισμένες της προσπάθειες και την συνεχή, εντατική και 

τεκμηριωμένη της διεκδίκηση προς την Πολιτεία δεν κατάφερε να 

εξασφαλίσει στις Δ.Ε.Υ.Α. την αναγκαία και σύμφωνη με το 

ενεργειακό τους προφίλ οικονομική στήριξη με αποτέλεσμα οι 

Δ.Ε.Υ.Α. να σωρεύσουν ληξιπρόθεσμες οφειλές προς τη ΔΕΗ, οφειλές 

που απείλησαν και απειλούν τη βιωσιμότητά τους. Δεν αρκέσθηκε 

όμως στη διεκδίκηση οικονομικής ενίσχυσης. Διεκδίκησε και τις 

προϋποθέσεις της ενεργειακής τους αυτάρκειας με 

συγκροτημένες προτάσεις που καταγράφουν το πρόβλημα και 

προτείνουν βιώσιμες λύσεις. 

 Όμως, η θητεία του απερχόμενου Δ.Σ. δεν δοκιμάσθηκε μόνο από 

τις παραπάνω κρίσεις. Είχαμε να αντιμετωπίσουμε και προκλήσεις 

θεσμικών αλλαγών στην υδατική διακυβέρνηση. Ειδικότερα , τον 

Μάρτιο του 2023 θεσμοθετήθηκε η Ρυθμιστική Αρχή, Αποβλήτων, 

Ενέργειας και Υδάτων (ΡΑΑΕΥ)  με τον ν. 5037/2023. Ουσιαστικά 

επρόκειτο για τη διεύρυνση της αρμοδιότητας της Ρυθμιστικής 

Αρχής Ενέργειας στα Απόβλητα και τα Ύδατα. Έτσι, ο τομέας νερού 

απέκτησε Ρυθμιστική Αρχή, με αυξημένες αρμοδιότητες εποπτείας, 

ρύθμισης και ελέγχου των παρόχων ύδατος. Σήμερα οι Δ.Ε.Υ.Α. 

υπάγονται στην ΡΑΑΕΥ.   

Η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. στη διαδικασία ψήφισης του σχετικού νομοσχεδίου 

διαφώνησε με την επιλογή της Πολιτείας, επιλογή που αποτέλεσε 

αιρεσιμότητα του Ταμείου Ανάκαμψης, θεωρώντας ότι η 

Ρυθμιστική Αρχή Υδάτων συνάδει με αγορά νερού που δεν υπάρχει 

στην Ελλάδα, και ότι η Γενική Γραμματεία Φυσικού Περιβάλλοντος 

και Υδάτων θα μπορούσε να αναβαθμισθεί ώστε να επιτελέσει τον 

ρόλο της, δηλ. να ελέγχει τους φορείς παροχής ύδατος. Μετά τον 

θόρυβο που δημιουργήθηκε  στον δημόσιο διάλογο, ο τότε 

Υπουργός Κ. Σκρέκας μας διαβεβαίωσε στις συζητήσεις που 

προηγήθηκαν της ψήφισης του νομοσχεδίου ότι η ΡΑΑΕΥ δεν 

προοικονομεί την ιδιωτικοποίηση της διαχείρισης του αστικού 

νερού, και δέχθηκε τις προτάσεις μας για τροποποίηση βασικών 
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διατάξεων που θα μπορούσαν να αποτελέσουν εφαλτήριο για την 

ανάληψη της διαχείρισης του νερού από ιδιώτες.  

Η τελευταία, ωστόσο, και πολύ σημαντική πρόκληση αφορά στις 

συνενώσεις των Δ.Ε.Υ.Α. και των Δήμων με υπηρεσίες ύδρευσης, που 

εξήγγειλε το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας στα τέλη 

Νοεμβρίου του 2023 και η οποία με τις ρυθμίσεις που περιελάμβανε 

σύμφωνα με τις προφορικές ανακοινώσεις του Υπουργού 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Σκυλακάκη και χωρίς τη θεσμικά 

απαραίτητη εμπλοκή του Υπουργείου Εσωτερικών, πυροδότησε 

σφοδρές αντιδράσεις από την Ε.Δ.Ε.Υ.Α. και τις Δ.Ε.Υ.Α. κυρίως ως 

προς τον αριθμό και τη γεωγραφική κατανομή των νέων φορέων με 

αποτέλεσμα το Υπουργείο να αναδιπλωθεί και να αναβάλει την 

νομοθετική του πρωτοβουλία. Η νομοθετική αυτή πρωτοβουλία 

ήταν η κατάληξη μιας ιστορίας που ξεκίνησε ουσιαστικά το 2020 

όταν ο Γενικός Γραμματέας Συντονισμού Διαχείρισης Αποβλήτων 

Μανώλης Γραφάκος σε ημερίδα στα Γιάννενα ανέφερε ότι οι Δ.Ε.Υ.Α. 

πρέπει να αναδιοργανωθούν μέσω συγχωνεύσεων γιατί δεν 

λειτουργούν όπως θα έπρεπε και δεν προσφέρουν ποιοτικές 

υπηρεσίες στους πολίτες, ενώ εξαιτίας τους η χώρα μας 

καταδικάζεται με πρόστιμα από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο. Η 

αμφισβήτηση αυτή συνεχίσθηκε μέχρι σήμερα και αποτυπώθηκε 

στην άρνηση της Πολιτείας να στηρίξει τις Δ.Ε.Υ.Α. για να 

διαχειρισθούν την ενεργειακή κρίση. Ακολούθησε η ακτινογράφηση 

των Δ.Ε.Υ.Α. μέσω μελέτης από την DG Regio 35 Δ.Ε.Υ.Α. και 

εμπειρογνωμοσύνης από τους Jaspers για να αξιολογηθεί η 

λειτουργία και η απόδοση των Δ.Ε.Υ.Α. Η μελέτη αυτή κατέληξε σε 

σοβαρά συμπεράσματα για την λειτουργία, τα προβλήματα και τις 

προοπτικές των Δ.Ε.Υ.Α., αλλά μέχρι σήμερα δεν αξιοποιήθηκε όπως 

θα έπρεπε παρά το ότι η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. ζήτησε επανειλημμένα την 

αξιοποίησή της από την Πολιτεία. 

Παραπέρα, η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. άσκησε αποτελεσματικά παρά τις 

αντικειμενικές δυσκολίες τον ρόλο της ως θεσμικού συνομιλητή 

της Πολιτείας που κατέκτησε μέσω της θεσμικής της αναγνώρισης 

(Ν. 4483/2017) σε όλα τα πεδία δράσης της με πλήθος 

παρεμβάσεων για κρίσιμα ζητήματα του τομέα υδάτων όπως τα 

προγράμματα χρηματοδότησης των επενδύσεων των Δ.Ε.Υ.Α., 

νομοθετικές διατάξεις για τον τομέα υδάτων κ.α. 

Η Ένωση συνέβαλε στην υποβοήθηση των Δ.Ε.Υ.Α. τόσο με την 

στήριξη των στελεχών τους σε ζητήματα διαχείρισης της 

καθημερινότητας, αλλά και με γνωμοδοτήσεις από τον νομικό 

σύμβουλο της Ένωσης, όσο και με ψηφιακά Σεμινάρια και ημερίδες 

για κρίσιμα ζητήματα του τομέα μας όπως το υδατικό ισοζύγιο, η 

νέα Οδηγία για την ποιότητα του πόσιμου νερού, η τιμολόγηση και 

κοστολόγηση των υπηρεσιών ύδρευσης, οι δημόσιες συμβάσεις. 

Αναλυτική περιγραφή των ψηφιακών αυτών εκδηλώσεων γίνεται 

στο παράρτημα της εισήγησης.  

Στο πλαίσιο της υποβοήθησης των Δ.Ε.Υ.Α. τα στελέχη της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 

πραγματοποίησαν επισκέψεις σε Δ.Ε.Υ.Α. για να ενημερωθούν για 
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τα προβλήματά τους και να ενημερώσουν για τα τρέχοντα ζητήματα 

των Δ.Ε.Υ.Α. και τις πρωτοβουλίες της Ένωσης. 

Η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. με τους εκπροσώπους της συμμετείχε στην EurEau, 

αντλώντας συνεχή και ολιστική ενημέρωση για τις εξελίξεις στον 

τομέα του νερού στην Ευρώπη, κυρίως σε θεσμικό επίπεδο. Τον 

Φεβρουάριο του 2020 φιλοξενήσαμε με επιτυχία στο Ηράκλειο από 

κοινού με τη Δ.Ε.Υ.Α. Μινώα-Πεδιάδας την συνεδρίαση της EurEau 3 

(Επιτροπή της EurEau για την νομοθεσία και τα οικονομικά). 

Πολύτιμη ήταν και η συμβολή των Επιστημονικών Επιτροπών της 

Ένωσης στην στήριξη των Δ.Ε.Υ.Α. με την ανάπτυξη Οδηγών, 

Πρότυπων Κανονισμών και Μελετών, αλλά και με συνεχή 

υποβοήθηση σε ζητήματα διαχείρισης της καθημερινότητας.  

Αναβαθμίσαμε την ιστοσελίδα μας ώστε να γίνει πιο σύγχρονη, 

λειτουργική και εύχρηστη προς όφελος των στελεχών των Δ.Ε.Υ.Α., 

αλλά και των πολιτών, και αλλάξαμε το λογότυπο της Ε.Δ.Ε.Υ.Α για 

να συμβολίζει το χαρακτήρα της Ένωσης ως ένα δίκτυο προσώπων, 

πολιτικών και επιχειρήσεων για το νερό και το περιβάλλον.  

Τέλος, η υπογραφή Κλαδικών Συλλογικών Συμβάσεων Εργασίας για 

τα έτη 2020 – 2025 με την ΠΟΕ-Δ.Ε.Υ.Α. έγινε στο πλαίσιο της καλής 

πίστης και της ανάγκης για συνεννόηση και κοινή διεκδίκηση 

αιτημάτων προς όφελος των Δ.Ε.Υ.Α. Οι εργαζόμενοι, ωστόσο, στις 

Δ.Ε.Υ.Α.  πρέπει να λαμβάνουν υπόψη τους τη δύσκολη οικονομική 

κατάσταση που αντιμετωπίζουν αρκετές Δ.Ε.Υ.Α. η οποία 

επιδεινώθηκε ακόμα περισσότερο εξαιτίας του ενεργειακού χρέους, 

και να τηρούν στάση λογικής και μετριοπάθειας. Οι υπερβολές θα 

πρέπει να αποφεύγονται διότι πολλές φορές οδηγούν στην 

στοχοποίηση των Δ.Ε.Υ.Α. που ως επιχειρήσεις κοινωφελούς 

χαρακτήρα οφείλουν να διαφυλάσσουν τη βιωσιμότητα και την 

ανταποδοτικότητά τους. 

Ας δούμε, όμως, αναλυτικά τα πεδία δράσης του απερχόμενου Δ.Σ. 

ξεκινώντας από την πανδημική κρίση. 

  

❖ Η στήριξη των Δ.Ε.Υ.Α. μετά την πανδημία 

 Αμέσως μετά το ξέσπασμα της πανδημίας συμβάλαμε στην 

ψύχραιμη διαχείριση της κατάστασης από τις Δ.Ε.Υ.Α. η οποία ήταν 

εξαιρετικά σοβαρή. Κι αυτό, διότι οι Δ.Ε.Υ.Α. βρέθηκαν στην πρώτη 

γραμμή της υγειονομικής μάχης, αφού έπρεπε να προστατέψουν 

τόσο το προσωπικό τους όσο και τους πολίτες, να διασφαλίσουν την 

αδιάλειπτη παροχή ασφαλούς και υγιεινού νερού ενισχύοντας την 

υγειονομική προστασία, και ταυτόχρονα να διαχειρισθούν την 

μείωση της εισπραξιμότητας των απαιτήσεών τους από τους 

καταναλωτές ως συνέπεια των οικονομικών επιπτώσεων της 

πανδημίας στους πολίτες.  

Η πρώτη ενέργεια που κάναμε αμέσως μετά την λήψη των μέτρων 

περιορισμού από την Πολιτεία ήταν η αποστολή Σχεδίου Έκτακτης 

Ανάγκης στις Δ.Ε.Υ.Α. με στόχο να υπάρξει υγειονομική ασφάλεια 

στις επιχειρήσεις. Στην συνέχεια οι ενέργειές μας επικεντρώθηκαν 

στην οικονομική στήριξη των επιχειρήσεων ώστε η απειλή στην 
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ρευστότητά τους λόγω της μείωσης των εισπράξεων από τη 

δυσπραγία των καταναλωτών να είναι σε διαχειρίσιμα επίπεδα. Οι 

δυσκολίες μας ήταν πολλές διότι έπρεπε με τεκμηριωμένα 

επιχειρήματα και με βάση την νομική φύση των Δ.Ε.Υ.Α. να πείσουμε 

τα συναρμόδια Υπουργεία και κυρίως το Υπουργείο Οικονομικών ότι 

οι Δ.Ε.Υ.Α. συμπεριλαμβάνονται στις επιχειρήσεις που επλήγησαν 

οικονομικά από την πανδημία.  

Με την πολύ σημαντική υποστήριξη του τ. Προέδρου της ΚΕΔΕ και τ. 

Δημάρχου Τρικκαίων κ. Παπαστεργίου και μετά από συναντήσεις με 

την πολιτική ηγεσία των Υπουργείων Εσωτερικών και Οικονομικών 

και κυρίως με τον κ. Σκυλακάκη, τ. Αναπληρωτή Υπουργό 

Οικονομικών, πετύχαμε τη δανειοδότηση των Δ.Ε.Υ.Α. με σχετική 

νομοθετική διάταξη (Ν. 4684/2020) μέσω ΚΑΠ, αλλά και την 

συμπερίληψη των Δ.Ε.Υ.Α. στους δικαιούχους της επιστρεπτέας 

προκαταβολής. Μάλιστα βελτιώσαμε και τους όρους της 

δανειοδότησης όσον αφορά στη διάρκεια της επιστροφής του 

δανείου, αφού πετύχαμε την αποπληρωμή σε 72 δόσεις από 18 που 

ήταν αρχικά, ενώ με νομοθετική διάταξη που επεξεργασθήκαμε και 

προτείναμε, οι Δ.Ε.Υ.Α. απαλλάχθηκαν από την προσκόμιση 

φορολογικής και ασφαλιστικής ενημερότητας στις συναλλαγές τους 

με τους Δήμους τον Ιούνιο του 2021.  

Επίσης, αμέσως μετά το ξέσπασμα της πανδημίας, διεκδικήσαμε με 

βάση τεκμηριωμένα επιχειρήματα και την μείωση του συντελεστή 

ΦΠΑ στην αποχέτευση και το νερό για να μπορέσουν οι πολίτες που 

επλήγησαν  από την πανδημία να ελαφρυνθούν οικονομικά. Η 

μείωση στου συντελεστή ΦΠΑ στην αποχέτευση αποκλείσθηκε από 

το Υπουργείο Οικονομικών λόγω σχετικής απαγόρευσης του 

ενωσιακού δικαίου. Ωστόσο, ούτε το αίτημά μας για μείωση του 

συντελεστή στο νερό από 13% στο 6% έγινε δεκτό από το Υπουργείο 

Οικονομικών παρότι η απώλεια εσόδων για το ελληνικό δημόσιο δεν 

υπερέβαινε τα 44 εκ. ευρώ. Το αίτημά μας επαναφέραμε σε τακτά 

χρονικά διαστήματα ελπίζοντας ότι το Υπουργείο Οικονομικών 

τελικώς θα συναινέσει, αλλά μέχρι σήμερα δεν τελεσφόρησε. 

 

❖ Ενεργειακή κρίση και Δ.Ε.Υ.Α. – Οι ενέργειες της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 

Το τιμολόγιο ρεύματος με το οποίο η ΔΕΗ τιμολογούσε τις Δ.Ε.Υ.Α. 

επιβάρυνε το λειτουργικό κόστος των Δ.Ε.Υ.Α. από την ίδρυσή τους 

μέχρι σήμερα. Κι αυτό διότι η ΔΕΗ διαχρονικά τιμολογούσε τις 

Δ.Ε.Υ.Α. όπως τιμολογούσε  τους οικιακούς καταναλωτές, ενώ είναι 

δημοτικές επιχειρήσεις κοινωφελούς χαρακτήρα και ειδικού 

σκοπού. Σύμφωνα με την μελέτη της DG Regio που προαναφέρθηκε 

η χρέωση με βάση το βιομηχανικό τιμολόγιο, δυνητικά θα οδηγούσε 

σε εξοικονόμηση της τάξης του 25%. 

Και παρά την άδικη τιμολόγηση, και σε συνδυασμό με τους 

διακανονισμούς των χρεών των Δ.Ε.Υ.Α. προς τη ΔΕΗ που πέτυχε η 

Ε.Δ.Ε.Υ.Α., οι Δ.Ε.Υ.Α. κατάφεραν να διατηρούν το ενεργειακό τους 

κόστος σε ένα ικανοποιητικό επίπεδο διατηρώντας την εύρυθμη 

λειτουργία τους. Ωστόσο, η ενεργειακή κρίση που ξέσπασε μετά το 
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2021 έπληξε σφοδρά τις Δ.Ε.Υ.Α. και τις αποδυνάμωσε σε βαθμό που 

απειλήθηκε η βιωσιμότητά τους. 

Ας αντιληφθούμε όμως γιατί μιλάμε: 

Το κόστος ενέργειας αποτελούσε περίπου το 19% των συνολικών 

δαπανών των Δ.Ε.Υ.Α. με βάση τα στοιχεία για τα έτη 2019-2020. Οι 

μεταβολές της τιμής της ηλεκτρικής ενέργειας από το 2021 μέχρι 

σήμερα οδήγησαν το κόστος ενέργειας στο επίπεδο το 35% του 

λειτουργικού κόστους των Δ.Ε.Υ.Α.. Με βάση τα στοιχεία της που έχει 

συγκεντρώσει η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. το πρόσθετο ενεργειακό κόστος που 

απορρόφησαν οι Δ.Ε.Υ.Α., που είναι ανταποδοτικές επιχειρήσεις, 

χωρίς να μεταφέρουν την επιβάρυνση στους πολίτες ξεπερνά τα 

200 εκατομμύρια ευρώ, ενώ δεν έχουν λάβει καμία επιδότηση από 

την πολιτεία, πλην των οριζόντιων επιδοτήσεων που έλαβαν όλες οι 

εμπορικές επιχειρήσεις. 

Η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. δημοσιοποίησε το θέμα της υπέρογκης αύξησης του 

ενεργειακού κόστους των Δ.Ε.Υ.Α. με κάθε τρόπο: με υπομνήματα 

στα συναρμόδια Υπουργεία Περιβάλλοντος και Ενέργειας, 

Εσωτερικών και Οικονομικών, με συναντήσεις σε διυπουργικό 

επίπεδο και τηλεδιασκέψεις, με παραστάσεις στα κόμματα της 

Βουλής, με άρθρα σε ΜΜΕ με περιφερειακές συναντήσεις 

(Λάρισα, Βόλβη, Καβάλα), ακόμα και με μπροσούρες που 

ενσωματώθηκαν στους λογαριασμούς νερού των καταναλωτών. 

Το Υπουργείο Εσωτερικών δια των εκάστοτε Υπουργών υποσχέθηκε 

κάλυψη έως 

και 60% του ενεργειακού χρέους των Δ.Ε.Υ.Α. η οποία, ωστόσο, ποτέ 

δεν υλοποιήθηκε.  

Το 2023 και μετά από την πίεση της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. ψηφίσθηκαν δύο 

διατάξεις με τους νόμους 5013/2023 και 5027/2023 με τις οποίες 

παρέχεται στην Πολιτεία η δυνατότητα έκτακτης επιχορήγησης 

στις Δ.Ε.Υ.Α. λόγω της ενεργειακής κρίσης με την επιφύλαξη του 

ενωσιακού δικαίου. Η δεύτερη διάταξη έδωσε τη δυνατότητα 

επιχορήγησης μόνο σε όσες Δ.Ε.Υ.Α. (ελάχιστες) έχουν τελεσίδικες 

αποφάσεις μέχρι τις 31/12/2023 και κυρίως ευνόησε την ΕΥΔΑΠ.  

Ωστόσο, η διάταξη του ν. 5013/2023 ουδέποτε εφαρμόσθηκε 

παρότι η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. απέδειξε στην Κεντρική Μονάδα Κρατικών 

Ενισχύσεων (ΚΕΜΚΕ) ότι οι Δ.Ε.Υ.Α. δεν υπάγονται στο καθεστώς 

κρατικών ενισχύσεων, προσκομίζοντας δύο γνωμοδοτήσεις από 

έγκριτους νομικούς. Τον Σεπτέμβριο του 2023 οι Δ.Ε.Υ.Α. με 

ληξιπρόθεσμες οφειλές στη ΔΕΗ έλαβαν εξώδικα και απειλήθηκαν 

με ρευματοκοπές. Τελικώς, τον Νοέμβριο του 2023 ο Υπουργός 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Σκυλακάκης εξήγγειλε τη 

χρηματοδότηση του ενεργειακού χρέους των Δ.Ε.Υ.Α. με 250 εκ. 

ευρώ μέσω δανείου από τους ΚΑΠ που θα αποπληρωθεί σε 30 έτη. 

Η χρηματοδότηση αυτή όμως συνδέθηκε ευθέως με την 

μεταρρύθμιση των Δ.Ε.Υ.Α., ενώ διευκρίνισε ότι το ποσό αυτό δεν θα 

είναι διαθέσιμο πέραν του 2024. 

Όπως ήδη προαναφέρθηκε, η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. διεκδίκησε και τις 

προϋποθέσεις για την εξοικονόμηση ενέργειας και την ενεργειακή 

αυτάρκεια των Δ.Ε.Υ.Α. Κρίσιμο, είναι, επίσης, να αναφερθούν 
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προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι Δ.Ε.Υ.Α. ως προς την 

εξοικονόμηση ενέργειας: 

Στην μελέτη της DG Regio αναφέρεται ότι δίδεται η δυνατότητα 

χρηματοδότησης δράσεων εξοικονόμησης ενέργειας για την 

αντιστάθμιση του υψηλού ενεργειακού κόστους και παράλληλα 

ευκαιριών που συνδέονται με τις ενεργειακές κοινότητες. Παρά τις 

διαθέσιμες χρηματοδοτήσεις όπως το πρόγραμμα «Αντώνης 

Τρίτσης», ελάχιστες δράσεις ξεκίνησαν να υλοποιούνται λόγω 

έλλειψης πόρων. Επιπρόσθετα θα πρέπει να αναφερθεί ότι στο 

Ταμείο Ανάκαμψης δεν έχει υπάρξει κάποια αμιγής πρόσκληση 

σχετική με την εξοικονόμηση ενέργειας. 

Παρά τις έτοιμες προτάσεις που υπάρχουν στις Τεχνικές Υπηρεσίες 

των Δ.Ε.Υ.Α. για την εγκατάσταση έργων ΑΠΕ με την χρήση του 

ενεργειακού συμψηφισμού, παρατηρείται έλλειψη ηλεκτρικού 

«χώρου» στο ηλεκτρικό δίκτυο με αποτέλεσμα να μην μπορούν να 

υλοποιηθούν έργα ΑΠΕ από τις Δ.Ε.Υ.Α.. 

Η απουσία ηλεκτρικού «χώρου», οι «αργές» διαδικασίες για την 

χρηματοδότηση έργων ενεργειακής εξοικονόμησης και η απουσία 

προτεραιότητας στην υλοποίηση έργων ΑΠΕ από φορείς που 

επιδιώκουν κοινωφελείς σκοπούς αποτελούν εμπόδιο για τις 

Δ.Ε.Υ.Α. στις δράσεις βελτίωσης της ενεργειακής απόδοσης των 

υποδομών και της εξοικονόμησης ενέργειας. 

 

Με βάση τα παραπάνω οι Δ.Ε.Υ.Α. για να αποκτήσουν ενεργειακή 

αυτάρκεια έχουν ανάγκη από χρόνο, χώρο στο δίκτυο ηλεκτρικής 

ενέργειας και την κατάλληλη χρηματοδότηση. 

Η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. απευθύνθηκε με τεκμηριωμένα υπομνήματά της στο 

Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, συμμετείχε σε 

αλλεπάλληλες τηλεδιασκέψεις, αλλά μέχρι στιγμής δεν υπήρξε 

κάποια εξέλιξη πλην της εξαγγελίας του Υπουργείου Περιβάλλοντος 

και Ενέργειας για το πρόγραμμα «Απόλλων». Σχετική αναφορά θα 

γίνει στον προγραμματισμό από τον Αντιπρόεδρο. 

 

❖ Η υποστελέχωση των Δ.Ε.Υ.Α. 

Ως προς το θέμα της υποστελέχωσης το πρόβλημα έχει πάρει 

δραματικές διαστάσεις στο σύνολο σχεδόν των Δ.Ε.Υ.Α. που 

αναγκάζονται να καταφύγουν σε εμβαλωματικές λύσεις όπως 

προσωπικό ορισμένου χρόνου, από προγράμματα ΔΥΠΑ ή 

outsourcing κ.λ.π. οι οποίες, ωστόσο, λόγω του περιστασιακού και 

πρόσκαιρου τους χαρακτήρα δεν λύνουν το πρόβλημα 

υποστελέχωσης.   

Επιπλέον χάνεται και η τεχνογνωσία που έχουν συγκεντρώσει οι 

Δ.Ε.Υ.Α., αφού το προσωπικό που αφυπηρετεί δεν προλαβαίνει να 

μεταδώσει την εμπειρία και τεχνογνωσία του σε νέους 

εργαζόμενους. Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. η 

κάλυψη των οργανικών θέσεων στις Δ.Ε.Υ.Α. είναι κατά μέσο όρο 

44% σε σχέση με τις προβλεπόμενες θέσεις στους Οργανισμούς 
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Εσωτερικής Υπηρεσίας (αν συνυπολογίσουμε και το έκτακτο 

προσωπικό φτάνει στο επίπεδο 57%), και μέσα στην επόμενη 

πενταετία αναμένεται το ποσοστό αυτό λόγω συνταξιοδοτήσεων 

να φτάσει στο 37%. Το πρόβλημα επιβεβαιώνει και η μελέτη της DG 

Regio που διαπιστώνει ότι κατά μέσον όρο καλύπτεται το 55% των 

θέσεων που προβλέπουν τα οργανογράμματα των Δ.Ε.Υ.Α.. Η 

υποστελέχωση αυτή, δυστυχώς, απαξιώνει και τις υψηλού κόστους 

επενδύσεις που έκαναν οι Δ.Ε.Υ.Α. σε υποδομές και υψηλή 

τεχνολογία, αφού λείπει το εξειδικευμένο επιστημονικό προσωπικό 

που είναι απαραίτητο για την λειτουργία τους. 

Η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. με κάθε τρόπο δημοσιοποιεί το πρόβλημα της 

υποστελέχωσης των Δ.Ε.Υ.Α. το οποίο έχει τεθεί επανειλημμένα 

στην πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Εσωτερικών χωρίς 

αποτέλεσμα. Το αίτημα της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. συνοψίζεται στο να δοθεί η 

δυνατότητα στις Δ.Ε.Υ.Α. να προσλαμβάνουν τακτικό προσωπικό 

σύμφωνα με τις ανάγκες τους και τον Οργανισμό Εσωτερικής 

Υπηρεσίας  τους και οι ενστάσεις να εξετάζονται από το ΑΣΕΠ. 

Σήμερα οι Δ.Ε.Υ.Α. συμμετέχουν στον ετήσιο προγραμματισμό 

προσλήψεων του Δημοσίου που είναι, όμως, μια χρονοβόρα 

διαδικασία που δεν βοηθά στην άμεση ενίσχυση των Δ.Ε.Υ.Α. με 

επιστημονικό προσωπικό. Πρόσφατα επανήλθαμε με επιστολή στον 

Αν. Υπουργό Εσωτερικών κ. Λιβάνιο για να εξέλθουν οι Δ.Ε.Υ.Α. από 

τον μηχανισμό προσλήψεων του Δημοσίου και τους ισχύοντες 

περιορισμούς δηλ. από το 1 προς 1. 

 

❖ Η Μελέτη της DG Regio – Αξιόπιστο εργαλείο για τη βελτίωση 

και την ενδυνάμωση των Δ.Ε.Υ.Α. 

Από το 2020 η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. συνεργάσθηκε  εποικοδομητικά και 

παραγωγικά με τη Γενική Διεύθυνση Περιφερειακής και Αστικής 

Πολιτικής (DG Regio) της Ε.Ε. ενημερώνοντας με αλλεπάλληλες 

τηλεδιασκέψεις διεξοδικά τα στελέχη της για τις Δ.Ε.Υ.Α. και το έργο 

τους με στόχο την ενίσχυση και ενδυνάμωση των επιχειρήσεων. 

Αποτέλεσμα της συνεργασίας μας ήταν η ολιστική αποτίμηση 35 

Δ.Ε.Υ.Α. με σχετική εμπειρογνωμοσύνη που ολοκληρώθηκε στα τέλη 

του 2022. Μάλιστα η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. είχε προτείνει η εμπειρογνωμοσύνη 

να συμπεριλάβει όλες τις Δ.Ε.Υ.Α. και τους Δήμους, αλλά το αίτημά 

της δεν υλοποιήθηκε. 

Το όλο εγχείρημα αποσκοπούσε στην αξιολόγηση της 

επιχειρησιακής και οικονομικής απόδοσης των φορέων παροχής 

υπηρεσιών ύδατος, δηλαδή των Δ.Ε.Υ.Α. της χώρας, αλλά και στον 

έλεγχο της λειτουργικότητας υφιστάμενων  μονάδων Ε.Ε.Λ.  την 

ευθύνη λειτουργίας των οποίων έχουν οι Δ.Ε.Υ.Α.. Στόχος του έργου 

ήταν η ολιστική ανάλυση του τομέα του νερού (νερό και λύματα) 

στην Ελλάδα, o εντοπισμός βέλτιστων πρακτικών και 

πλεονεκτημάτων, αλλά και αδυναμιών και δυσκολιών που 

αντιμετωπίζουν οι πάροχοι υπηρεσιών ύδατος.  

Η συμβολή της Ε.Δ.Ε.Υ.Α.  στη διαμόρφωση των δεικτών απόδοσης 

(KPIS) ήταν σημαντική στο πλαίσιο της προσπάθειάς μας η 

εμπειρογνωμοσύνη να έχει ολιστικό χαρακτήρα και τα 
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συμπεράσματα να είναι όσο το δυνατό πιο ασφαλή και 

αντικειμενικά.  

Στο πλαίσιο του έργου αναγνωρίσθηκαν μέσω κριτηρίων 

αντιπροσωπευτικότητας (γεωγραφική κάλυψη, μέγεθος, αριθμός 

έργων που διαχειρίζονται, επιδόσεις), τριάντα πέντε (35) Δ.Ε.Υ.Α., 

που αντιστοιχούν περίπου στο 30% των Δ.Ε.Υ.Α. που λειτουργούν 

στη χώρα. Παράλληλα πραγματοποιήθηκε τεχνική αξιολόγηση σε 

πενήντα επτά (57) έργα διαχείρισης λυμάτων, σχετιζόμενα με τις 

ανωτέρω Δ.Ε.Υ.Α..  

Στα συμπεράσματα της μελέτης αναφέρεται ότι οι Δ.Ε.Υ.Α. που 

λειτουργούν στη χώρα, παρά τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν 

μπορούν υπό προϋποθέσεις να ανταπεξέλθουν με επιτυχία στο 

έργο τους. Στις προϋποθέσεις αυτές περιλαμβάνεται ο 

συστηματικός και οργανωμένος τρόπος λειτουργίας, η επαρκής 

στελέχωσή τους και η αυτόνομη λειτουργία τους ως δημόσιες 

επιχειρήσεις με ανεξάρτητο όμως χαρακτήρα κατά τη λήψη καίριων 

αποφάσεων.  

Συμπερασματικά, η μελέτη ανέδειξε τεκμηριωμένα, αντικειμενικά 

και αμερόληπτα τα δυνατά και αδύνατα σημεία των Δ.Ε.Υ.Α., αλλά 

και τις καλές πρακτικές καθώς και τις δυνατότητες βελτίωσης των 

παρεχόμενων υπηρεσιών από τις Δ.Ε.Υ.Α. στην Ελλάδα. Αξίζει, 

επίσης, να αναφερθεί ότι ως προς την τιμολόγηση-κοστολόγηση των 

υπηρεσιών ύδατος οι Δ.Ε.Υ.Α. ανακτούν το κόστος μεσοσταθμικά 

σε ποσοστό 85%, στοιχείο που είναι ενθαρρυντικό και δείχνει την 

μεγάλη προσπάθεια των Δ.Ε.Υ.Α. να ομογενοποιήσουν την 

τιμολογιακή τους πολιτική ως προς όλες τις δημοτικές ενότητες που 

παρέλαβαν με το πρόγραμμα «Καλλικράτης». 

Δυστυχώς και λόγω του χρονισμού η μελέτη δεν μπόρεσε να 

ασχοληθεί με το ζήτημα του ενεργειακού κόστους των Δ.Ε.Υ.Α. και 

την ανάγκη να αποκτήσουν σύντομα ενεργειακή αυτάρκεια. 

Επεσήμανε, ωστόσο, την ανάγκη να δοθεί στις Δ.Ε.Υ.Α. βιομηχανικό 

τιμολόγιο για να μειωθεί κατά 25% το ενεργειακό τους κόστος. 

  

❖ Η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. θεσμικός συνομιλητής της Πολιτείας - Οι θεσμικές 

της παρεμβάσεις 

Η θεσμική αναγνώριση της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. με τον ν. 4483/2017 της έδωσε 

τη δυνατότητα να λειτουργήσει ως θεσμικός συνομιλητής της 

Πολιτείας στα ζητήματα ύδρευσης-αποχέτευσης. Έτσι προσπάθησε 

να ασκήσει τον ρόλο αυτό διατυπώνοντας εποικοδομητικές 

προτάσεις και απόψεις στα συναρμόδια για ζητήματα υδάτων 

Υπουργεία όπως το Υπουργείο Εσωτερικών και το Υπουργείο 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας. 

✓ Θεσμικές παρεμβάσεις στο Υπουργείο Εσωτερικών 

Η καθυστέρηση στην υλοποίηση του Προγράμματος «Αντώνης 

Τρίτσης» και η δυσλειτουργία που παρουσίασε από την έλλειψη 

ανώτατου ορίου στους προϋπολογισμούς των προτάσεων, μάς 

οδήγησε σε δυναμική παρέμβαση στην πολιτική ηγεσία του 
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Υπουργείου Εσωτερικών. Η παρέμβασή μας περιελάμβανε 

συγκεκριμένες προτάσεις για την επιλεξιμότητα των προτάσεων 

που αφορούσαν την αναγκαιότητα του προτεινόμενου έργου ως 

προς την κάλυψη των αναγκών σε ύδρευση και αποχέτευση, την 

προτεραιότητα των έργων υποδομών σε σχέση με τις προμήθειες 

και τη θέσπιση ανώτατου ορίου στον προϋπολογισμό των 

προτάσεων με στόχο να αποσυμφορηθεί το πρόγραμμα και να 

διοχετευθούν προτάσεις που αφορούσαν προμήθειες 

συστημάτων τηλεμετρίας και «έξυπνα»  υδρόμετρα στο Ταμείο 

Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας που απαιτεί γρήγορη 

απορρόφηση των πόρων με αποτέλεσμα να ωφεληθούν όσο το 

δυνατό περισσότερες Δ.Ε.Υ.Α.  

Η τελική διαμόρφωση του Προγράμματος δεν ήταν όμως 

ικανοποιητική, αφού με την  ομαδοποίηση των προτάσεων ανά 

Δήμο με ανώτατο όριο  δεν καλύφθηκαν οι προγραμματισμένες 

επενδυτικές ανάγκες των Δ.Ε.Υ.Α. και ιδίως οι ανάγκες σε ΑΠΕ που 

είναι απολύτως απαραίτητες για τον περιορισμό του ενεργειακού 

τους κόστους. 

Με εμπεριστατωμένη πρότασή μας στο Υπουργείο Εσωτερικών 

πετύχαμε να θεσπισθεί διάταξη (ν. 4735/2020) με αναδρομική ισχύ 

μάλιστα , με την οποία δίνεται πλέον η δυνατότητα στους 

Δημάρχους να είναι μέλη των Δ.Σ. των Δ.Ε.Υ.Α. χωρίς να είναι 

Πρόεδροι. Η διάταξη αυτή έδωσε τη δυνατότητα στους Δημάρχους 

να ενημερώνονται για τις δραστηριότητες της Δ.Ε.Υ.Α. που είναι 

σημαντικές για τον αναπτυξιακό σχεδιασμό του Δήμου χωρίς να 

έχουν την ευθύνη της Δ.Ε.Υ.Α. από τη θέση του Προέδρου. 

✓ Θεσμικές παρεμβάσεις στο Υπουργείο Περιβάλλοντος και 

Ενέργειας 

Η συνεργασία μας με τη Γενική Γραμματεία Φυσικού Περιβάλλοντος 

και Υδάτων που διαδέχθηκε την Ειδική Γραμματεία Υδάτων ήταν 

πολύ αποδοτική και αναπτύχθηκε στο πλαίσιο τόσο του 

Επιχειρησιακού Σχεδίου για το πόσιμο νερό που αποτελεί 

αιρεσιμότητα (αναγκαίο πρόσφορο όρο) για την νέα 

Προγραμματική Περίοδο 2021-2027 όσο και στο πλαίσιο της 

εφαρμογής του θεσμικού πλαισίου για την κοστολόγηση και 

τιμολόγηση των Υπηρεσιών Ύδρευσης.  

Όσον αφορά στο Επιχειρησιακό Σχέδιο για το πόσιμο νερό 

συμμετείχαμε με παρεμβάσεις και προτάσεις σε όλες τις 

Περιφερειακές τηλεδιασκέψεις του Επιχειρησιακού Σχεδίου που 

πραγματοποιήθηκαν από τη Γενική Γραμματεία με στόχο να 

ενημερωθούν οι φορείς ύδρευσης (Δ.Ε.Υ.Α. και Δήμοι) ώστε να 

καταγραφούν οι επενδυτικές τους ανάγκες στον τομέα της 

ύδρευσης και στην συνέχεια να προτεραιοποιηθούν, και αφού 

οριστικοποιηθεί το Επιχειρησιακό Σχέδιο να χρηματοδοτηθούν.  

Παραπέρα και με στόχο την άντληση όσο το δυνατό περισσότερων 

χρήσιμων στοιχείων για τις Δ.Ε.Υ.Α. τόσο τεχνικών όσο και 

οικονομικών ζητήσαμε από τον πρώην Γενικό Γραμματέα Φυσικού 

Περιβάλλοντος και Υδάτων κ. Αραβώση τη διασύνδεση των 
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Πληροφοριακών Συστημάτων της ΓΓΦΠΥ και του Πληροφοριακού 

Συστήματος της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. ώστε να αντλούνται από την Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 

στοιχεία που θα διευκολύνουν τη διαδικασία της συγκριτικής 

αξιολόγησης (benchmarking) που υλοποιεί η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. μέσω του 

Πληροφοριακού της Συστήματος. Ωστόσο, η πρωτοβουλία μας αυτή 

δεν τελεσφόρησε. 

Στο πλαίσιο της συνεργασίας μας με τη Γενική Γραμματεία 

Αποβλήτων συμμετείχαμε ενεργά στο Επιχειρησιακό Σχέδιο για τις 

υποδομές λυμάτων Γ’ Προτεραιότητας μέσω της Επιτροπής 

Καθοδήγησης προτείνοντας μάλιστα και τη βελτίωση της διάταξης 

για τη χρηματοδότηση των ιδιωτικών συνδέσεων στα δίκτυα 

αποχέτευσης ώστε θέτοντας προθεσμία και ποινές να μπορεί να 

εφαρμοσθεί. Παραπέρα, παρακολουθήσαμε στενά τις θεσμικές 

εξελίξεις του τομέα υδάτων σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο 

συμβάλλοντας με τις προτάσεις μας στη βελτίωση των νομοθετικών 

πρωτοβουλιών των συναρμόδιων Υπουργείων όπως οι νόμοι 

4951/2022 και 4964/2022 με διατάξεις των οποίων ανατίθεται η 

λειτουργία και συντήρηση των νέων εγκαταστάσεων επεξεργασίας 

λυμάτων  για μία τριετία υποχρεωτικά στους αναδόχους με δαπάνες 

της Δ.Ε.Υ.Α., ενώ δυνητικά όσον αφορά στα αντλιοστάσια.  

H Ε.Δ.Ε.Υ.Α. συμμετείχε δημιουργικά με προτάσεις στο Πρόγραμμα 

«Συνδέομαι στην Αποχέτευση» και στην υλοποίησή του και 

απέσπασε τα εύσημα για την συμβολή της από την Επιτελική Δομή 

του ΕΣΠΑ που το αναπτύσσει.   

Το νέο ΕΣΠΑ 2021-2027 και το Ταμείο Ανάκαμψης και 

Ανθεκτικότητας στα οποία οι Δ.Ε.Υ.Α. είναι δικαιούχοι αποτέλεσαν 

σημαντικά πεδία του ενδιαφέροντός μας με την έννοια της 

παρακολούθησης των σχετικών εξελίξεων ώστε να ενημερώνουμε 

τα μέλη μας και των αναγκαίων παρεμβάσεων προς όφελος των 

μελών μας. Ως Ε.Δ.Ε.Υ.Α. συμμετέχουμε στην Επιτροπή 

Παρακολούθησης του νέου ΕΣΠΑ 2021-2027. 

✓ Θεσμικές παρεμβάσεις στο Υπουργείο Υγείας 

Σημαντική χαρακτηρίζεται η συμμετοχή της Ε.Δ.Ε.Υ.Α.  στη 

διαδικασία ενσωμάτωσης της Οδηγίας 2184/2020/ΕΕ για την 

ποιότητα του νερού ανθρώπινης κατανάλωσης στο εθνικό δίκαιο 

μέσω της συμμετοχής μας στην αρμόδια Επιτροπή που υπό την 

εποπτεία του Υπουργείου Υγείας ανέλαβε την μεταφορά της 

Οδηγίας. 

✓ Θεσμικές παρεμβάσεις στο Υπουργείο Ψηφιακής 

Διακυβέρνησης - Ψηφιακός μετασχηματισμός των Δ.Ε.Υ.Α. 

Το αίτημά μας για τη χρηματοδότηση του ψηφιακού 

μετασχηματισμού των Δ.Ε.Υ.Α. διατυπώθηκε για πρώτη φορά τον 

Απρίλιο του 2022 στην τότε πολιτική ηγεσία του Υπουργείου 

Ψηφιακής Διακυβέρνησης (κ.κ. Πιερρακάκης και Λιβάνιος). 

Ταυτοχρόνως, διερευνήσαμε την ψηφιακή ωριμότητα των Δ.Ε.Υ.Α. 

από την οποία διαπιστώθηκε ότι είναι, δυστυχώς, χαμηλή. 
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Στις 30 Ιουνίου 2022 πραγματοποιήθηκε συνάντηση με την πολιτική 

ηγεσία του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης και διατυπώσαμε 

επίσημα το αίτημα της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. για χρηματοδότηση του ψηφιακού 

μετασχηματισμού των Δ.Ε.Υ.Α. Το αίτημα της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. έγινε αμέσως 

αποδεκτό από τους Υπουργούς και ακολούθησε η ανταλλαγή 

επεξεργασμένων προτάσεων  ώστε να εκδοθεί η σχετική πρόσκληση 

με την οποία θα καλούνται οι Δ.Ε.Υ.Α. να υποβάλουν τις προτάσεις 

τους. Τελικώς, ωστόσο, και παρά το ότι έγινε μια προέγκριση για 

χρηματοδότηση με 50 εκ. για Δ.Ε.Υ.Α., Δήμους και Συνδέσμους 

ύδρευσης από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας η 

χρηματοδότηση ανακλήθηκε για να κατευθυνθεί στη διαχείριση των 

επιπτώσεων από τις κακοκαιρίες Daniel και Elias. 

 

❖ Συνεργασία της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. με την Ρυθμιστική Αρχή Αποβλήτων, 

Ενέργειας και Υδάτων (ΡΑΑΕΥ) 

Η σύσταση Ρυθμιστικής Αρχής Υδάτων και Λυμάτων  στο πλαίσιο 

των Μεταρρυθμίσεων του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 

μας προβλημάτισε όσον αφορά στον ρόλο της σε έναν τομέα όπου 

δεν λειτουργεί ανταγωνισμός. Οι φήμες για την υπαγωγή στην 

Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας μάς οδήγησε να επισκεφθούμε την ΡΑΕ 

τον Σεπτέμβριο του 2022 και με τον Πρόεδρό της κ. Δαγούμα και 

άλλα μέλη του Δ.Σ. συζητήσαμε για τον τομέα υδάτων και την 

ενδεχόμενη εμπλοκή της ΡΑΕ σ΄ αυτόν. Μετά την σύσταση της ΡΑΑΕΥ 

και στη διάρκεια της συζήτησης της σχεδιαζόμενης για τις Δ.Ε.Υ.Α. 

μεταρρύθμισης επισκεφθήκαμε τον αρμόδιο για τα ύδατα Αντ/δρο 

κ. Ψυχογυιό και συζητήσαμε μαζί του τα πεδία συνεργασίας της 

Ε.Δ.Ε.Υ.Α. με την ΡΑΑΕΥ. Η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. εξέφρασε την άποψη ότι το 

Υπουργείο Περιβάλλοντος πριν προχωρήσει στην μεταρρύθμιση 

των Δ.Ε.Υ.Α. θα πρέπει να εφαρμόσει το θεσμικό πλαίσιο για την 

ΡΑΑΕΥ. 

 

❖ Η συμβολή της Ε.Δ.Ε.Υ.Α.  στη διαχείριση των επιπτώσεων των 

κλιματικών φαινομένων Daniel και Elias από τις Δ.Ε.Υ.Α. της 

Θεσσαλίας 

Η κακοκαιρία Daniel (και η κακοκαιρία Elias) έπληξε με σφοδρότητα 

τη Θεσσαλία τον περασμένο Σεπτέμβριο. Οι είκοσι (20) Δ.Ε.Υ.Α. της 

Θεσσαλίας υπήρξαν θύματα της κακοκαιρίας. Η καταστροφή στις 

υποδομές τους ήταν πολύ μεγάλη. Δίκτυα, αντλιοστάσια, βιολογικοί 

καθαρισμοί υπέστησαν σοβαρότατες ζημιές, ενώ σε αρκετούς 

Δήμους το νερό δεν ήταν πόσιμο. 

Η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. κινητοποιήθηκε  από την πρώτη στιγμή και ζήτησε από 

τις πληγείσες Δ.Ε.Υ.Α. να της γνωστοποιήσουν τις άμεσες και 

κατεπείγουσες ανάγκες τους. Η συνεργασία μας υπήρξε 

αποτελεσματική, αφού οι Δ.Ε.Υ.Α. της χώρας (ακόμα και η ΕΥΑΘ) 

έσπευσαν να συνδράμουν τις πληγείσες Δ.Ε.Υ.Α. κυρίως με 

εξοπλισμό, υλικά και αναλώσιμα. Ταυτοχρόνως, απευθύνθηκε στο 

Υπουργείο Εσωτερικών κάνοντας έκκληση για οικονομική βοήθεια 

στις πληγείσες Δ.Ε.Υ.Α.. Το Υπουργείο Εσωτερικών ανταποκρίθηκε 

εκδίδοντας διαδοχικές προσκλήσεις με τις οποίες 
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χρηματοδοτούνται έργα, προμήθειες και υπηρεσίες που συνδέονται 

με τις ζημιές από τον Daniel. Με τους αρμόδιους υπηρεσιακούς 

παράγοντες του Υπουργείου Εσωτερικών η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. είχε 

εποικοδομητική συνεργασία προς την κατεύθυνση της επιτάχυνσης 

της χρηματοδότησης των Δ.Ε.Υ.Α.. 

Ταυτόχρονα η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. ενημέρωσε τον Γενικό Γραμματέα Φυσικού 

Περιβάλλοντος και Υδάτων κ. Βαρελίδη μετά από πρόσκλησή του, 

καθώς και υπηρεσιακά στελέχη του Υπουργείου Περιβάλλοντος για 

τις ζημιές στους βιολογικούς που λειτουργούν οι Δ.Ε.Υ.Α., καθώς και 

για τα γενικότερα προβλήματα στις υποδομές τους.  

Παραπέρα, πραγματοποιήθηκε τηλεδιάσκεψη όλων των Δ.Ε.Υ.Α. της 

Θεσσαλίας κι έγινε μια ευρεία συζήτηση των προβλημάτων, των 

αναγκών, αλλά και της εμπειρίας τους από τον Daniel. H καταγραφή 

των παραπάνω θα συμβάλλει όχι μόνο στην υποβοήθηση των 

Δ.Ε.Υ.Α. που επλήγησαν, αλλά και στην αξιοποίηση της εμπειρίας για 

τη διαχείριση μελλοντικών καταστροφικών φυσικών φαινομένων. 

Στην συνέχεια θα επιχειρηθεί να γίνει διάχυση της εμπειρίας και στις 

υπόλοιπες Δ.Ε.Υ.Α. με πανελλαδική συνάντηση. 

 

❖ Η αναδιοργάνωση των Δ.Ε.Υ.Α. και των Δήμων που 

λειτουργούν υπηρεσίες ύδρευσης μέσω συγχωνεύσεων 

Το σχέδιο για τις συνενώσεις  των Δ.Ε.Υ.Α. είναι ένα σχέδιο που 

πρώτη φορά εμφανίσθηκε στη δημόσια σφαίρα το 2020 από τον 

Γενικό Γραμματέα Συντονισμού Διαχείρισης Αποβλήτων κ. Μ. 

Γραφάκο σε ημερίδα στα Γιάννενα. Μετά την ανακοίνωση 

ακολούθησε τηλεδιάσκεψη με τον κ. Γραφάκο στον οποίο εκθέσαμε 

τις απόψεις μας για την βέβαιη αποτυχία του εγχειρήματος.  

Μετά από λίγο διάστημα πραγματοποιήθηκε και τηλεδιάσκεψη με 

την DG Regio, στη διάρκεια της οποίας ο Προϊστάμενος κ. C. 

Rasmussen επεσήμανε ότι οι φορείς διαχείρισης πόσιμου ύδατος 

στην Ελλάδα είναι πολλοί και πρέπει να μειωθούν για να επιτευχθεί 

αποτελεσματικότερη διαχείριση. Βέβαια, δεν υπέδειξε τον τρόπο 

μείωσης και αναδιοργάνωσης του τομέα υδάτων.  

Σήμερα και σύμφωνα με όλες τις ενδείξεις η DG Regio είναι υπέρ της 

ενίσχυσης της διαχειριστικής και διοικητικής ικανότητας των 

παρόχων ύδατος και όχι υπέρ των αναγκαστικών συνενώσεων 

(ενδεχομένως υπέρ των εθελοντικών). Η άποψη αυτή 

επαναδιατυπώθηκε από τον κ. Rasmussen στην τελευταία Επιτροπή 

Παρακολούθησης του ΠΕΚΑ 2021-2027, στην οποία ο Πρόεδρος της 

Ε.Δ.Ε.Υ.Α. αναφέρθηκε στις θέσεις και τις απόψεις της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. για 

την εξυγίανση των Δ.Ε.Υ.Α. και τις προοπτικές τους με βάση και την 

μελέτη της DG Regio, επισημαίνοντας ότι οι συνενώσεις θα είναι μια 

αλυσιτελής και καταστροφική εξέλιξη. 

Το σενάριο για συνενώσεις αναζωπυρώθηκε κατά την ψήφιση του 

νόμου για την ΡΑΑΕΥ τον Μάρτιο του 2023. Μάλιστα, η αρχική του 

εκδοχή περιελάμβανε ρητά και τις συνενώσεις ως μέθοδο 

αναδιοργάνωσης του τομέα υδάτων μετά την αξιολόγηση της 

διαχειριστικής ικανότητας των παρόχων που κάνει η ΡΑΑΕΥ στα τέλη 
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του 2024. Η αρχική αυτή πρόβλεψη για συνενώσεις άλλαξε με την 

ισχυρή παρέμβαση της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. και πλέον το σχετικό άρθρο 

αναφέρεται σε διαδημοτικές συνεργασίες. 

Τον Νοέμβριο του 2023 ανακοινώθηκε στον Πρόεδρο της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 

Γιώργη Μαρινάκη από την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας η νομοθετική πρωτοβουλία του 

Υπουργείου για συνενώσεις των Δ.Ε.Υ.Α. και των Δήμων που 

λειτουργούν υπηρεσίες ύδρευσης, σε επίπεδο ευρύτερων χωρικών 

ενοτήτων, καθώς και για μεγέθυνση των Ε.ΥΔ.Α.Π και Ε.Υ.Α.Θ. με την 

επέκτασή τους σε όμορες περιφερειακές ενότητες. Οι συνενώσεις 

θα γίνουν για να επιτευχθούν οικονομίες κλίμακος. Οι υφιστάμενες 

Δ.Ε.Υ.Α. θα λειτουργούν ως παραρτήματα, το μόνιμο προσωπικό 

τους θα διασφαλισθεί και θα δοθούν 250 εκ ευρώ για το ενεργειακό 

χρέος με δάνειο που θα αποπληρωθεί από τους ΚΑΠ σε βάθος 30 

χρόνων.  

Στις 13 Δεκεμβρίου 2023 το σχέδιο του Υπουργείου Περιβάλλοντος 

παρουσιάσθηκε από τον κ. Σκυλακάκη στην ΚΕΔΕ παρόντος και του 

Δ.Σ. της Ε.Δ.Ε.Υ.Α., ενώ στην συνέχεια τα συζήτησε διεξοδικά με το 

Δ.Σ. της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. στο Υπουργείο Περιβάλλοντος. Η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. και οι 

Δ.Ε.Υ.Α. αντιτάχθηκαν δυναμικά στον σχεδιασμό του Υπουργείου 

διότι το σχέδιο έχει σοβαρά νομικά και λειτουργικά προβλήματα 

και δεν θα μπορέσει να εφαρμοσθεί, δημιουργώντας μεγάλη 

αναστάτωση τόσο στην λειτουργία των Δ.Ε.Υ.Α. και των Δήμων όσο 

και στις τοπικές κοινωνίες. Τα επιχειρήματα της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. και των 

Δ.Ε.Υ.Α. κατά του σχεδίου αναπτύχθηκαν στη διάρκεια της Έκτακτης 

Γενικής Συνέλευσης που συγκάλεσε η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. στις 14 Δεκεμβρίου 

2024 και συνοψίζονται στο ότι η διαχείριση από μεγάλους, 

απρόσωπους και συγκεντρωτικούς οργανισμούς που αγνοούν τις 

τοπικές συνθήκες δεν μπορεί παρά να είναι αποτυχημένη γιατί 

παραβιάζει τις αρχές της εγγύτητας στον πολίτη και της 

επικουρικότητας, ενώ τα θέματα συνταγματικής τάξης  του 

νομοσχεδίου ενδέχεται να οδηγήσουν σε ακύρωση του νόμου από 

το ΣτΕ.  

Η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. τόνισε ότι οποιαδήποτε νομοθετική πρωτοβουλία δεν 

πρέπει να αγνοεί την εμπειρία του «Καλλικράτη» που φόρτωσε τις 

Δ.Ε.Υ.Α. με μια αχαρτογράφητη ενδοχώρα χωρίς το απαραίτητο 

προσωπικό και τους ανάλογους πόρους, και οι επιπτώσεις του 

ακόμα ταλαιπωρούν τις Δ.Ε.Υ.Α., ενώ καμιά αλλαγή δεν μπορεί να 

γίνει αν δεν λυθούν τα ζητήματα της ενέργειας και της 

υποστελέχωσης. Η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. πρόβαλε στο Υπουργείο τη 

διαδημοτική συνεργασία ως ένα αξιόπιστο εργαλείο που θα 

βοηθήσει τις αδύναμες Δ.Ε.Υ.Α. , ενώ ζήτησε να αξιοποιηθεί και η 

μελέτη της DG Regio για τις 35 Δ.Ε.Υ.Α. 

Μετά την συνεδρίαση στην ΚΕΔΕ στις 13/12/2023 στη διάρκεια της  

οποίας ο κ. Σκυλακάκης ανακοίνωσε το σχέδιο του Υπουργείου για 

την αναδιοργάνωση των Δ.Ε.Υ.Α. και των Δήμων μέσω συνενώσεων, 

η ΚΕΔΕ δεσμεύθηκε στο Υπουργείο ότι θα υποβάλει ολιστική 

πρόταση για την μεταρρύθμιση της δημόσιας πολιτικής ύδρευσης-

αποχέτευσης με παρόχους ύδατος τις Δ.Ε.Υ.Α. και τους Δήμους. Προς 

την κατεύθυνση αυτή η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. συνεργάσθηκε μαζί της με κύριο 
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στόχο η πρόταση αυτή να είναι ρεαλιστική, εφαρμόσιμη, σύμφωνη 

με το Σύνταγμα και την ισχύουσα νομοθεσία και να δίνει προοπτικές 

και βιωσιμότητα στις Δ.Ε.Υ.Α. και στους Δήμους που λειτουργούν 

υπηρεσίες ύδρευσης. Πάντως, η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. δεν είναι κατά των 

συνενώσεων που γίνονται εθελοντικά και με συγκεκριμένα κριτήρια 

και προϋποθέσεις, αλλά μόνο κατά των αναγκαστικών συνενώσεων 

που είναι νομικά έωλες και λειτουργικά ανεφάρμοστες. 

 

❖ Δραστηριότητες Επιστημονικών Επιτροπών της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 

Οι Επιστημονικές Επιτροπές της Ένωσης που αποτελούνται από 

έμπειρα στελέχη των Δ.Ε.Υ.Α. είναι οι επιστημονικοί σύμβουλοι της 

Ένωσης σε οικονομικά, τεχνικά και ζητήματα ποιότητας νερού και 

περιβαλλοντικά ζητήματα. Το έργο των Επιτροπών στην τετραετία 

2019-2023 είχε επιτελικό χαρακτήρα και συνέβαλε στην 

υποβοήθηση των Δ.Ε.Υ.Α. στο έργο τους. 

Ι. Οικονομική Επιτροπή 

Πολύ σημαντική ήταν η πρωτοβουλία της Οικονομικής Επιτροπής 

για συγκέντρωση των οικονομικών στοιχείων των Δ.Ε.Υ.Α. ώστε να 

υπάρχει μία πλήρης εικόνα των επιχειρήσεων. Η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 

συγκέντρωσε οικονομικά στοιχεία των ετών 2017, 2018, 2019 και 

2020 από 78 Δ.Ε.Υ.Α. τα οποία επεξεργάσθηκε ο Γενικός Διευθυντής 

της Δ.Ε.Υ.Α. Σερρών Ν. Σαφαρίκας. Η μελέτη που προέκυψε αποτελεί 

μία σημαντική και αξιόπιστη «δεξαμενή» άντλησης στοιχείων για 

την στήριξη και υποστήριξη των διεκδικήσεων των Δ.Ε.Υ.Α.  

Πρόσφατα η Οικονομική Επιτροπή συγκέντρωσε οικονομικά 

στοιχεία για τα έτη 2021-2023 από 85 Δ.Ε.Υ.Α. με στόχο να έχει η 

Ε.Δ.Ε.Υ.Α. στη διάθεσή της αξιόπιστα στοιχεία στις συζητήσεις για 

την μεταρρύθμιση των Δ.Ε.Υ.Α.. 

Παραπέρα, η Οικονομική Επιτροπή στο πλαίσιο του ρόλου της για 

υποβοήθηση των Δ.Ε.Υ.Α. ολοκλήρωσε τους Πρότυπους 

Οργανισμούς Εσωτερικής Υπηρεσίας για μικρές, μεσαίες, μεγάλες 

και πολύ μεγάλες Δ.Ε.Υ.Α. και εκπόνησε Πρότυπο Κανονισμό 

Εργασίας και Πρότυπο Κανονισμό Διαχείρισης και Λειτουργίας. Οι 

Πρότυποι αυτοί Κανονισμοί αποτελούν Οδηγούς για τις Δ.Ε.Υ.Α., 

αλλά δίνουν τη δυνατότητα στις Δ.Ε.Υ.Α. να τους προσαρμόσουν  

ανάλογα με τις ιδιαιτερότητές τους και τις τοπικές συνθήκες. 

Τέλος, η Οικονομική Επιτροπή συνεργάσθηκε με τη Γενική 

Γραμματεία Φυσικού Περιβάλλοντος και Υδάτων για ζητήματα 

κοστολόγησης και τιμολόγησης των Δ.Ε.Υ.Α. και διοργάνωσε τον 

Ιούνιο του 2021 ψηφιακό Σεμινάριο για τις Δ.Ε.Υ.Α. με θέμα την 

επανεκτίμηση της ωφέλιμης διάρκειας της ζωής παγίων.  

ΙΙ. Τεχνική Επιτροπή 

Η Τεχνική Επιτροπή συμπυκνώνοντας την εμπειρία της πενταετούς 

εκτέλεσης έργων σύμφωνα με τον. 4412/2016  για τις δημόσιες 

συμβάσεις, επεξεργάσθηκε και κατέθεσε στη διαδικασία 

διαβούλευσης ολοκληρωμένες προτάσεις για τη βελτίωση του ν. 

4412/2016 προς την κατεύθυνση της απλούστευσης των 

διαδικασιών και της μείωσης της γραφειοκρατίας, οι οποίες όμως 
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δεν ελήφθησαν υπόψη στον νέο νόμο για τις δημόσιες συμβάσεις 

(ν. 4782/2021).  

Επίσης, η Τεχνική Επιτροπή συνέβαλε στην υποβοήθηση των 

Τεχνικών Υπηρεσιών των Δ.Ε.Υ.Α. επικαιροποιώντας τον Οδηγό για 

τις Δημόσιες Συμβάσεις σύμφωνα με τον νέο νόμο για την εκτέλεση 

των Δημοσίων Συμβάσεων (ν. 4782/2021) ο οποίος τροποποίησε τον 

ν. 4412/2016 και συντάσσοντας ένα δελτίο οδηγιών για την 

εφαρμογή της ρήτρας αναπροσαρμογής των τιμών στις δημόσιες 

συμβάσεις. Επιπρόσθετα, πραγματοποίησε με μεγάλη επιτυχία και 

συμμετοχή δύο  ψηφιακές ημερίδες για την ενημέρωση των 

στελεχών των Δ.Ε.Υ.Α., μια για την τροποποίηση του θεσμικού 

πλαισίου για τις Δημόσιες Συμβάσεις και άλλη μια με θέμα την 

εξοικονόμηση ενέργειας στις εγκαταστάσεις των Δ.Ε.Υ.Α. και την 

ηλεκτροπαραγωγή από ΑΠΕ. 

Παράλληλα, ασχολήθηκε με θέματα διαχείρισης του μη 

ανταποδοτικού νερού, και ειδικότερα την μεθοδολογία του 

Υδατικού Ισοζυγίου καθώς και των προβλημάτων που προκύπτουν 

κατά τον υπολογισμό του. Τα αποτελέσματα παρουσιάσθηκαν στα 

στελέχη των Δ.Ε.Υ.Α. σε δύο διαδικτυακά σεμινάρια. Στο πλαίσιο της 

διαχείρισης του μη ανταποδοτικού νερού διοργανώθηκε 

διαδικτυακό σεμινάριο με θέμα την διαχείριση της πίεσης στα 

δίκτυα ύδρευσης, που θεωρείται από τις πιο σημαντικές και 

οικονομικά αποδοτικές πρακτικές για τον έλεγχο των διαρροών. 

Ακόμη, ολοκλήρωσε την εργασία για την αντιπλημμυρική 

προστασία, τις αρμοδιότητες των Δ.Ε.Υ.Α. σε αυτή, αλλά  και τα 

προβλήματα που προκύπτουν από τις αλληλοεπικαλύψεις στις 

αρμοδιότητες των αρμόδιων φορέων, ενώ  ξεκίνησε και 

ολοκλήρωσε εργασία για την καταγραφή των απαιτούμενων 

αδειοδοτήσεων για την κατασκευή και την λειτουργία των 

εγκαταστάσεων των Δ.Ε.Υ.Α. 

Τέλος, συνέταξε Πρότυπο Κανονισμό Διαχείρισης Δικτύων Ομβρίων 

Υδάτων  και επικαιροποίησε τους Πρότυπους Κανονισμούς 

Διαχείρισης Δικτύων Ύδρευσης Αποχέτευσης και Λειτουργίας 

Εγκαταστάσεων Επεξεργασίας Λυμάτων. 

ΙΙΙ. Επιτροπή Περιβάλλοντος 

Η Επιτροπή Περιβάλλοντος στην οποία συμμετέχουν και στελέχη 

από την Ε.ΥΔ.Α.Π. και την Ε.Υ.Α.Θ. ασχολήθηκε με την νέα Οδηγία 

2184/2020/ΕΕ για την ποιότητα του νερού ανθρώπινης 

κατανάλωσης η οποία αποτελεί πλέον το νέο ευρωπαϊκό θεσμικό 

πλαίσιο για την ποιότητα του πόσιμου νερού. Η Επιτροπή 

Περιβάλλοντος μελέτησε την νέα Οδηγία, συνεργάσθηκε με το 

Υπουργείο Υγείας και συνέβαλε στη διοργάνωση με πολύ μεγάλη 

επιτυχία δύο πολύ σημαντικών εκδηλώσεων της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. για την 

νέα Οδηγία, η πρώτη από τις οποίες είχε περισσότερο θεσμικό 

χαρακτήρα και πραγματοποιήθηκε για τον εορτασμό της 

Παγκόσμιας Ημέρας του Νερού  το 2021, ενώ  η δεύτερη είχε τεχνικό 

χαρακτήρα.  

Στο πλαίσιο της θεσμικής συμμετοχής της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. στην Επιτροπή 

του Υπουργείου Υγείας για την εναρμόνιση της νέας Οδηγίας στο 
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εθνικό δίκαιο έγιναν αρκετές παρεμβάσεις στα σχέδια του 

Υπουργείου Υγείας και σε μεγάλο βαθμό εισακούσθηκαν οι απόψεις 

της Ε.Δ.Ε.Υ.Α., με εξαίρεση το Άρθρο 8 για την εκτίμηση κινδύνου και 

την διαχείριση κινδύνου λεκανών απορροής των σημείων 

υδροληψίας νερού ανθρώπινης κατανάλωσης. Αξίζει να τονισθεί η 

αρμονική συνεργασία τόσο με τα στελέχη του Υπουργείου Υγείας 

όσο με τα στελέχη της ΕΥΑΘ. 

Μετά την έκδοση της ΚΥΑ για την εναρμόνιση της Οδηγίας 

2184/2020/ΕΕ στο Εθνικό Δίκαιο η Επιτροπή Περιβάλλοντος 

ασχολήθηκε κυρίως με την ανάλυση των νέων υποχρεώσεων αλλά 

και των προκλήσεων που προκύπτουν, όπως αυξημένος αριθμός 

αναλύσεων, αναδυόμενοι ρύποι κτλ.   

Τέλος,  συζητήθηκε προκαταρκτικά η πρόταση της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής για την τροποποίηση της Οδηγίας 91/271/ΕΕ για την 

επεξεργασία και διάθεση των αστικών λυμάτων.  Η διαβούλευση 

βρίσκεται σε εξέλιξη. 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Οι δύο μεγάλες κρίσεις που αντιμετώπισε η χώρα μας τα 

προηγούμενα χρόνια, η πανδημική και η ενεργειακή, δημιούργησαν 

στο απερχόμενο Δ.Σ. της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. προκλήσεις και απαιτήσεις στις 

οποίες κλήθηκε να ανταποκριθεί με επάρκεια και 

αποτελεσματικότητα. Με τις συντονισμένες και τεκμηριωμένες 

παρεμβάσεις του κατάφερε να ενισχύσει την ρευστότητα των 

Δ.Ε.Υ.Α. μετά το ξέσπασμα της πανδημίας ώστε η μείωση της 

εισπραξιμότητάς τους να είναι διαχειρίσιμη.  

Στην πλειονότητα των θεμάτων της υδατικής διακυβέρνησης, 

ανέδειξε την Ε.Δ.Ε.Υ.Α. σε σοβαρό θεσμικό συνομιλητή της 

Πολιτείας, διεκδικώντας βιώσιμες λύσεις για τις Δ.Ε.Υ.Α. 

Συμμετείχε δημιουργικά στην συνδιαμόρφωση των 

Επιχειρησιακών Προγραμμάτων για το Πόσιμο Νερό και τα 

Λύματα.  

Ωστόσο, και παρά το ότι η Πολιτεία αναγνώρισε με νομοθετικές 

διατάξεις που ψηφίσθηκαν μετά από την πίεση που άσκησε η 

ΕΔΕΥΑ, την ανάγκη για οικονομική ενίσχυση των επιχειρήσεων που 

δοκιμάσθηκαν σκληρά από την ενεργειακή κρίση, τελικώς το 

ενεργειακό χρέος των ΔΕ.Υ.Α. δεν καλύφθηκε έστω και εν μέρει, 

αφού οι Δ.Ε.Υ.Α. δεν έλαβαν τις ενισχύσεις που έπρεπε σύμφωνα 

με το ενεργειακό τους προφίλ και παρά το σοβαρό διεκδικητικό 

πλαίσιο που έθεσε η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. στα συναρμόδια Υπουργεία.  

Παραπέρα, η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. συνέβαλε με τον μηχανισμό της και τις 

Επιστημονικές της Επιτροπές στην στήριξη, υποστήριξη και 

υποστήριξη των Δ.Ε.Υ.Α. σε όλες τις φάσεις του έργου τους. 

Η θητεία του Δ.Σ. της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. ολοκληρώθηκε με την Έκτακτη Γενική 

Συνέλευση των μελών της Ένωσης τον Δεκέμβριο του 2023 που 

συγκλήθηκε μετά από την νομοθετική πρωτοβουλία του Υπουργείου 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας για σαρωτικές συνενώσεις των Δ.Ε.Υ.Α. 

και των Δήμων με υπηρεσίες ύδρευσης, και η οποία πυροδότησε 
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σφοδρές αντιδράσεις από τις Δ.Ε.Υ.Α. Η προσωρινή απόσυρση του 

σχεδίου μέχρι τις εκλογές του νέου Δ.Σ. της ΚΕΔΕ θέτει στο νέο Δ.Σ. 

της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. την υποχρέωση σε συνεργασία με την ΚΕΔΕ να 

υπερασπισθεί τις Δ.Ε.Υ.Α. και το έργο τους ώστε η ενδεχόμενη 

αναδιοργάνωση του τομέα υδάτων να είναι βιώσιμη και να 

συμβάλει στη βελτίωση της λειτουργίας και της ποιότητας παροχής 

υπηρεσιών των Δ.Ε.Υ.Α. και των Δήμων προς τους πολίτες. 
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Ημερίδες – Ψηφιακές Ημερίδες – 

Webinar  - Περιφερειακές Συναντήσεις 

της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. (2020 - 2023) 

1. Συνεδρίαση της EurEau3 (Ηράκλειο, 27-28/2/2020) 

Η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. σε συνεργασία με τη Δ.Ε.Υ.Α. Μινώα Πεδιάδας, 

διοργάνωσαν στο Ηράκλειο συνεδρίαση της EurEau3 (Επιτροπή για 

οικονομικά και νομικά θέματα στην οποία συμμετέχουν ως 

εκπρόσωποι της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. η Όλγα Κοτσελίδου, Γενική Δ/ντρια της 

Ε.Δ.Ε.Υ.Α. και ο Αντώνης Κοζυράκης, Γενικός Δ/ντής της Δ.Ε.Υ.Α. 

Μινώα-Πεδιάδας). Η συνεδρίαση πραγματοποιήθηκε στις 27 και 28 

Φεβρουαρίου 2020. Στο πλαίσιο της συνάντησης αυτής 

πραγματοποιήθηκε επίσκεψη των συνέδρων στο Φράγμα του 

Αποσελέμη.  

2. Ψηφιακό σεμινάριο (webinar) για το Υδατικό Ισοζύγιο 

(9/7/2020) 

Η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. στο πλαίσιο του προγραμματισμού της διοργάνωσε την 

Πέμπτη 9 Ιουλίου 2020 webinar με θέμα το Υδατικό Ισοζύγιο, αφού 

η διαχείριση των δικτύων ύδρευσης και ο περιορισμός του μη 

ανταποδοτικού νερού (non revenue water) είναι ένα ζήτημα που 

περιλαμβάνεται στις προτεραιότητες της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. και της Τεχνικής 

της Επιτροπής. 

Στελέχη από 40 Δ.Ε.Υ.Α.,  παρακολούθησαν το WEBINAR με τη 

θεματολογία του να περιλαμβάνει τα παρακάτω: 

1. Υπολογισμός του υδατικού ισοζυγίου κάθε ζώνης με την από 

«πάνω προς τα κάτω» (top - down) μέθοδο, και 

2. Ζωνοποίηση του δικτύου ύδρευσης. 

Στο webinar συμμετείχε και ο κ. Πάμπος Χαραλάμπους, 

εμπειρογνώμονας σε θέματα μη ανταποδοτικού νερού, ο οποίος 

παρουσίασε το υδατικό ισοζύγιο με την από «πάνω προς τα κάτω» 

(top - down) μέθοδο. Στελέχη από τις Δ.Ε.Υ.Α. Λιβαδειάς, Σύρου, 

Πάτρας, Τρικάλων και Κοζάνης παρουσίασαν τις περιπτώσεις τους 

και ανέλυσαν μία ζώνη που παρακολουθούν και εστίασαν ιδιαίτερα: 

o στον τρόπο/μέθοδο υλοποίησης κάθε βήματος,  

o στα εργαλεία (λογισμικό, υλικά) που χρησιμοποιήθηκαν, και  

o στα προβλήματα που συνάντησαν και στους τρόπους 

αντιμετώπισής τους. 

Στόχος του webinar ήταν, αξιοποιώντας την εμπειρία των στελεχών 

των Δ.Ε.Υ.Α. που ήδη εφαρμόζουν το Υδατικό Ισοζύγιο, να γίνει 

ανταλλαγή απόψεων και να απαντηθούν απορίες/προβληματισμοί 

σχετικά με την εφαρμογή του Υδατικού Ισοζυγίου ώστε όλες οι 

Δ.Ε.Υ.Α. να ενεργοποιηθούν και να ξεκινήσουν να εφαρμόζουν τη 

μέθοδο του Υδατικού Ισοζυγίου, που αποτελεί τον πλέον 

ορθολογικό τρόπο για την αποτελεσματική διαχείριση των δικτύων 

ύδρευσης και τον περιορισμό του μη ανταποδοτικού νερού. 
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3. Ψηφιακή ημερίδα για τη διαχείριση των υδατικών πόρων – 

Παρουσίαση του Πληροφοριακού Συστήματος των παρόχων 

ύδατος (15/12/2020) 

Πραγματοποιήθηκε με μεγάλη επιτυχία στις 15/12/2020 ψηφιακή 

ημερίδα στο πλαίσιο της στενής συνεργασίας μεταξύ της Γενικής 

Γραμματείας Φυσικού Περιβάλλοντος και Υδάτων (ΓΓΦΠΥ) του 

Υπουργείου Περιβάλλοντος & Ενέργειας (ΥΠΕΝ) και της Ένωσης 

Δημοτικών Επιχειρήσεων Ύδρευσης- Αποχέτευσης (Ε.Δ.Ε.Υ.Α.), με 

σκοπό την ορθή εφαρμογή του ενωσιακού δικαίου για τη διαχείριση 

των υδατικών πόρων και την αντίστοιχη εθνική νομοθεσία από τις 

Δ.Ε.Υ.Α. με έμφαση στην τιμολόγηση και κοστολόγηση των 

υπηρεσιών ύδατος.  

Στην ημερίδα,  στην οποία συμμετείχαν 137 στελέχη από 80 Δ.Ε.Υ.Α., 

παρουσιάστηκε σε  απευθείας σύνδεση από τα στελέχη της 

Διεύθυνσης Σχεδιασμού και Διαχείρισης Υπηρεσιών Ύδατος της 

Γενικής Διεύθυνσης Υδάτων το Πληροφοριακό Σύστημα των 

παρόχων ύδατος, με στόχο την ορθή, ακριβή και έγκαιρη ενημέρωση 

του Πληροφοριακού Συστήματος από τις Δ.Ε.Υ.Α. με ακριβή στοιχεία 

κοστολόγησης και τιμολόγησης των υπηρεσιών ύδατος. 

Χαιρετισμό απηύθυναν ο Γενικός Γραμματέας Φυσικού 

Περιβάλλοντος και Υδάτων καθ. Κωνσταντίνος Αραβώσης και ο 

Πρόεδρος της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. κ. Γιώργης Μαρινάκης. Ο κ. Αραβώσης αφού 

τόνισε ότι η εκδήλωση αποτελεί την απαρχή της συνεργασίας 

μεταξύ της ΓΓΦΠΥ και της Ε.Δ.Ε.Υ.Α., αναφέρθηκε στην ανάγκη να 

βελτιωθεί η ενημέρωση του Πληροφοριακού Συστήματος από τις 

Δ.Ε.Υ.Α., ώστε να ενισχυθεί η αξιοπιστία τους και η δυνατότητα 

απορρόφησης πόρων για τις υποδομές και τα έργα τους. Επίσης, 

δήλωσε την πρόθεση του ΥΠΕΝ για υποβοήθηση των Δ.Ε.Υ.Α. που 

αντιμετωπίζουν δυσκολίες να ανταποκριθούν στις θεσμικές τους 

υποχρεώσεις, ενώ έκανε και αναφορά στην προσπάθεια που γίνεται 

από τη Γενική Γραμματεία για διασύνδεση των δύο Πληροφοριακών 

Συστημάτων. Ο Πρόεδρος της Ε.Δ.Ε.Υ.Α κ. Γ. Μαρινάκης, αφού 

ευχαρίστησε τον κ. Αραβώση για την καλόπιστη και ειλικρινή 

συνεργασία, δεσμεύθηκε ότι η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. θα συμβάλλει με όλες της 

τις δυνάμεις στη βελτίωση της ενημέρωσης του Πληροφοριακού 

Συστήματος από τις Δ.Ε.Υ.Α. 

4. Ψηφιακό σεμινάριο (webinar) της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. για το Υδατικό 

Ισοζύγιο (17/3/2021) 

Πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη 17 Μαρτίου 2021 με επιτυχία το 

ψηφιακό σεμινάριο (webinar) της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. για το Υδατικό Ισοζύγιο 

που είχε διακοπεί λόγω του σεισμού το Μάρτιο 2021.  

Στελέχη από 45 Δ.Ε.Υ.Α. παρακολούθησαν το ψηφιακό σεμινάριο με 

τη θεματολογία του να περιλαμβάνει τα παρακάτω: 

1. Υπολογισμό των διαρροών «φυσικών απωλειών» μιας ζώνης 

με την από «κάτω προς τα πάνω» (bottom - up) μέθοδο, και 

2. Διόρθωση και επανυπολογισμό των συνιστωσών του 

υδατικού ισοζυγίου λαμβάνοντας υπόψη τις υπολογισθείσες 

φυσικές απώλειες. 
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Στο webinar συμμετείχε και ο κ. Πάμπος Χαραλάμπους, 

εμπειρογνώμονας σε θέματα μη ανταποδοτικού νερού, ο οποίος 

παρουσίασε το υδατικό ισοζύγιο με την από «κάτω προς τα πάνω» 

(Bottom-Up) μέθοδο. Στελέχη από τις Δ.Ε.Υ.Α. Πάτρας, Τρικάλων, 

Κοζάνης και Λιβαδειάς παρουσίασαν τις περιπτώσεις τους και 

ανέλυσαν μία ζώνη που παρακολουθούν και εστίασαν ιδιαίτερα: 

o στον τρόπο/μέθοδο υλοποίησης κάθε βήματος, 

o στα εργαλεία (λογισμικό, υλικά) που χρησιμοποιήθηκαν, και 

o στα προβλήματα που συνάντησαν και στους τρόπους 

αντιμετώπισής τους. 

Από τις ενδιαφέρουσες παρουσιάσεις και τη συζήτηση που 

ακολούθησε αναδείχτηκαν η χρησιμότητα της εφαρμογής του 

Υδατικού Ισοζυγίου στη διαχείριση των δικτύων ύδρευσης και των 

εντοπισμό των διαρροών, θέματα για επόμενα ψηφιακά σεμινάρια 

όπως η διαχείριση της πίεσης στα δίκτυα ύδρευσης, τα οφέλη και τα 

προβλήματα από τη χρήση τηλεμετρίας και «έξυπνων» 

υδρομετρητών, αλλά και καλές πρακτικές όπως η δημιουργία 

πρωτοκόλλου Υπολογισμού Υδατικού Ισοζυγίου ώστε το Υδατικό 

Ισοζύγιο να αποτελεί μια απρόσκοπτη διαδικασία μεταξύ των 

τμημάτων της Δ.Ε.Υ.Α. 

5. Ψηφιακή εκδήλωση της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. για την Παγκόσμια Ημέρα 

του Νερού (23/3/2021) 

Την Τρίτη 23 Μαρτίου 2021 πραγματοποιήθηκε με μεγάλη επιτυχία 

ψηφιακή εκδήλωση της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. για τον εορτασμό της Παγκόσμιας 

Ημέρας του Νερού η οποία ήταν αφιερωμένη στην αξία του νερού. 

Η εκδήλωση στην οποία συμμετείχαν 135 στελέχη και εκπρόσωποι 

από 60 Δ.Ε.Υ.Α. της χώρας μας και την οποία συντόνισε ο Πρόεδρος 

της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. Γιώργης Μαρινάκης, Δήμαρχος Ρεθύμνης, είχε ως 

κεντρικό της θέμα την νέα Ευρωπαϊκή Οδηγία για την ποιότητα του 

νερού ανθρώπινης κατανάλωσης (2184/2020/ΕΕ). 

Χαιρετισμούς απηύθυναν ο τ. Αν. Υπουργός Εσωτερικών κ. Στ. 

Πέτσας, ο τ. Γενικός Γραμματέας Φυσικού Περιβάλλοντος και 

Υδάτων του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Κων. 

Αραβώσης, ο τ. Πρόεδρος της ΚΕΔΕ κ. Δ. Παπαστεργίου, η τ. 

Πρόεδρος και ο Διευθύνων Σύμβουλος της Ε.ΥΔ.Α.Π. κ. Θ. 

Βαρβαρίγου και Χ. Σαχίνης και ο Διευθύνων Σύμβουλος της ΕΥΑΘ κ. 

Αν. Αμανατίδης. 

Στην εκδήλωση, για την νέα Οδηγία μίλησαν η κ. Β. Καραούλη, 

Γενική Δ/ντρια Δημόσιας Υγείας και Ποιότητας Ζωής του Υπουργείου 

Υγείας και η κ. Χρ. Κοτσιφάκη, τ. Προϊσταμένη Επεξεργασίας και 

Ελέγχου Ποιότητας Νερών της Δ.Ε.Υ.Α. Χανίων και μέλος της 

Επιτροπής Περιβάλλοντος της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. Η κ. Καραούλη αναφέρθηκε 

στην εναρμόνιση της νέας Οδηγίας με το εθνικό Δίκαιο, ενώ η κ. 

Κοτσιφάκη έδωσε έμφαση στις προκλήσεις και προοπτικές των 

Δ.Ε.Υ.Α. από την νέα Οδηγία. 

Και από τις δύο ομιλήτριες τονίσθηκε ότι η νέα Οδηγία με τις 

αλλαγές που ενσωματώνει, και οι οποίες απορρέουν από τις 

εξελίξεις στην επιστήμη και την κοινωνία, δημιουργεί ένα νέο, 
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σύγχρονο πλαίσιο για την ποιότητα του πόσιμου νερού, υιοθετεί μια 

ολιστική προσέγγιση της ποιότητας του πόσιμου νερού εισάγοντας 

όλους τους παράγοντες της αλυσίδας υδροδότησης που την 

επηρεάζουν και προωθεί τη χρήση του νερού της βρύσης. Στο νέο 

αυτό πλαίσιο κλήθηκαν να προσαρμοσθούν όλες οι επιχειρήσεις 

ύδρευσης και άρα και οι Δ.Ε.Υ.Α. 

 

6. Ψηφιακή ημερίδα της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. για την παρουσίαση των 

αλλαγών στον Ν. 4412/20216 (27/4/2021) 

Η Τεχνική Επιτροπή της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. διοργάνωσε ψηφιακή ημερίδα 

στις 27 Απριλίου 2021 για την  υποβοήθηση των Τεχνικών 

Υπηρεσιών των Δ.Ε.Υ.Α. στην όσο το δυνατόν καλύτερη διενέργεια 

της εκτέλεσης των Δημοσίων Συμβάσεων, με εισηγητές τον κ. Στ. 

Σπύρου, Τεχνικό Διευθυντή της Δ.Ε.Υ.Α. Σερρών και την κα. Αν. 

Ζαχίδου, Τεχνική Διευθύντρια της Δ.Ε.Υ.Α. Λάρισας, όπου 

παρουσιάσθηκαν οι αλλαγές στον Ν. 4412/20216 που προέκυψαν 

από τον Ν. 4782/2021 και ακολούθησε συζήτηση πάνω στις αλλαγές 

αυτές. 

 

7. Ψηφιακή ημερίδα της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. για τη νέα Οδηγία για το 

Πόσιμο Νερό (26/05/2021) 

Στις 26 Μαΐου 2021, πραγματοποιήθηκε με μεγάλη επιτυχία 

ψηφιακή ημερίδα που διοργάνωσε η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. με θέμα τη νέα 

Οδηγία της Ε.Ε. 2184/2020 για την ποιότητα του νερού ανθρώπινης 

κατανάλωσης. Στην ημερίδα συμμετείχαν 105 στελέχη και 

εκπρόσωποι από 60 Δ.Ε.Υ.Α., την Ε.Υ.Α.Θ. και την Ε.ΥΔ.Α.Π., καθώς και 

από 19 Δήμους της χώρας μας. Τα θέματα της ημερίδας την οποία 

προλόγισε ο Πρόεδρος της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. Γιώργης Μαρινάκης, Δήμαρχος 

Ρεθύμνης και συντόνισε ο δρ. Μάρκος Σκληβανιώτης, υπεύθυνος 

της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. για τις ευρωπαϊκές υποθέσεις, ανέπτυξαν τα μέλη της 

Επιτροπής Περιβάλλοντος της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. ως εξής: 

o «Οι πολιτικές επιλογές της νέας Οδηγίας και τα γενικά 

άρθρα» - Χριστίνα Κοτσιφάκη, Δ.Ε.Υ.Α. Χανίων 

o «Προσέγγιση βάσει εκτίμησης κινδύνου για την ασφάλεια 

του πόσιμου νερού» - Κώστας Ζαμπέτογλου, Ε.Υ.Α.Θ. 

o «Αλλαγές στις  παραμέτρους» - Σοφία Καραβάκα, Δ.Ε.Υ.Α. 

Λάρισας  

o «Υγειονομικές απαιτήσεις για τα υλικά σε επαφή με το 

πόσιμο νερό-Παρακολούθηση» - Κωνσταντίνα Τυροπάνη, 

Δ.Ε.Υ.Α. Πάτρας 
 

8. Ψηφιακή εκδήλωση της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. για την επανεκτίμηση της 

ωφέλιμης διάρκειας ζωής παγίων (10/6/2021) 

Η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. διοργάνωσε στις 10 Ιουνίου με πρωτοβουλία της 

Οικονομικής Επιτροπής της ψηφιακή εκδήλωση  με θέμα: 

«Επανεκτίμηση ωφέλιμης διάρκειας ζωής παγίων» με εισηγητή τον 

κ. Ν. Σαφαρίκα, Γεν. Δ/ντή της Δ.Ε.Υ.Α. Σερρών και μέλος της 

Οικονομικής Επιτροπής της Ένωσης. 
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9. Ψηφιακή ημερίδα της Οικονομικής Επιτροπής της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 

(17/2/2022) 

Στις 17 Φεβρουαρίου 2022 πραγματοποιήθηκε με επιτυχία 

διαδικτυακή ημερίδα με πρωτοβουλία της Οικονομικής Επιτροπής 

της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. Στην ημερίδα συμμετείχαν 90 εκπρόσωποι από 60 

Δ.Ε.Υ.Α. της χώρας μας. Η ημερίδα επικεντρώθηκε στα θέματα της 

διαχείρισης του ενεργειακού κόστους των Δ.Ε.Υ.Α. και της βελτίωσης 

της είσπραξης των εσόδων των επιχειρήσεων.  

Την έναρξη της εκδήλωσης έκανε ο Πρόεδρος της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. Γιώργης 

Μαρινάκης, Δήμαρχος Ρεθύμνης ο οποίος αναφέρθηκε αναλυτικά 

στο φλέγον θέμα της αύξησης της τιμής της ηλεκτρικής ενέργειας 

που διπλασιάζει ή ακόμα και τριπλασιάζει την οικονομική 

επιβάρυνση των Δ.Ε.Υ.Α. Ο κ. Μαρινάκης τόνισε ότι η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 

επιμένει στον θεσμικό διάλογο με την Πολιτεία και ενημέρωσε τους 

εκπροσώπους των Δ.Ε.Υ.Α. για συνάντηση που είχε στις 16/2 με τον 

Αν. Υπουργό Εσωτερικών Στέλιο Πέτσα στον οποίο έθεσε επιτακτικά 

το ενεργειακό πρόβλημα των Δ.Ε.Υ.Α. διεκδικώντας την επίλυσή του. 

Στο ενεργειακό πρόβλημα των Δ.Ε.Υ.Α. αναφέρθηκε και η Όλγα 

Κοτσελίδου, Γεν. Δ/ντρια της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. που συντόνισε την ημερίδα. 

Η κ. Κοτσελίδου περιέγραψε τον οδικό χάρτη των ενεργειών και 

πρωτοβουλιών του Δ.Σ. της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. μέχρι την Έκτακτη Γενική 

Συνέλευση της Ε.Δ.Ε.Υ.Α.  

Στο θέμα της διαχείρισης του ενεργειακού κόστους από τις Δ.Ε.Υ.Α. 

και των Ενεργειακών Κοινοτήτων αναφέρθηκε ο Γεν. Διευθυντής της 

Δ.Ε.Υ.Α. Μινώα- Πεδιάδας Αντώνης Κοζυράκης, παρουσιάζοντας μία 

Ενεργειακή Κοινότητα ευρείας βάσης που λειτουργεί στην Αν. Κρήτη 

και στην οποία συμμετέχει η Δ.Ε.Υ.Α. Μινώα-Πεδιάδας, ενώ ο 

Σαράντος Δαφέρμος, Γεν. Δ/ντής της Δ.Ε.Υ.Α. Πυλαίας-Χορτάτη 

μίλησε για τις δυσλειτουργίες κατά τη διαδικασία είσπραξης των 

εσόδων των Δ.Ε.Υ.Α. παρουσιάζοντας την πρακτική της Δ.Ε.Υ.Α. 

Πυλαίας - Χορτάτη. Τέλος, ο Νίκος Σαφαρίκας, Γεν. Δ/ντής της 

Δ.Ε.Υ.Α. Σερρών παρουσίασε τις αρχές της πιστωτικής πολιτικής των 

Δ.Ε.Υ.Α. μεταφέροντας την ευρωπαϊκή εμπειρία και πρακτική και 

προτείνοντας την εκπόνηση Κανονισμών Πιστωτικής Πολιτικής για 

την οργάνωση και βελτίωση της εισπραξιμότητας των Δ.Ε.Υ.Α. 

 

10. Ψηφιακή ημερίδα στο πλαίσιο του έργου MUHA (23/2/2022) 

Στις 23 Φεβρουαρίου 2022, πραγματοποιήθηκε με επιτυχία 

διαδικτυακή ημερίδα στο πλαίσιο υλοποίησης του έργου MUHA, 

MULTIHAZARD FRAMEWORK FOR WATER RELATED RISKS 

MANAGEMENT για την παρουσίαση του εργαλείου εκτίμησης 

επικινδυνότητας  “Water Safety Planning Procedures Decision 

Support System (WASPP – DSS)” για το πόσιμο νερό, που 

διοργάνωσε η Δ.Ε.Υ.Α. Λάρισας και το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας 

(εταίροι του έργου) με την υποστήριξη της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 

(συνεργαζόμενος εταίρος). 
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11. Ψηφιακή ημερίδα της Τεχνικής Επιτροπής της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 

(3/3/2022) 

Στις 3 Μαρτίου 2022, πραγματοποιήθηκε με επιτυχία διαδικτυακή 

ημερίδα για ζητήματα ενέργειας με πρωτοβουλία της Τεχνικής 

Επιτροπής της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. η οποία είχε συγκροτήσει και σχετική 

Ομάδα Εργασίας. 

Στην ημερίδα, στην οποία συμμετείχαν 100 εκπρόσωποι και στελέχη 

από 55 Δ.Ε.Υ.Α., ο Λευτέρης Σφυρής, υπεύθυνος του 

Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. και 

συντονιστής της Ομάδας Εργασίας για την ενέργεια, παρουσίασε 

ζητήματα εξοικονόμησης ενέργειας στις εγκαταστάσεις των Δ.Ε.Υ.Α., 

και ζητήματα παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας και ενεργειακού 

συμψηφισμού. 

Τα υπόλοιπα μέλη της Ομάδας Εργασίας (οι κ.κ. Γιάννης Παραγιός, 

Τεχνικός Δ/ντής της Δ.Ε.Υ.Α. Κιλκίς και Κώστας Πελτέκης, Γενικός 

Δ/ντής της Δ.Ε.Υ.Α. Κομοτηνής) παρουσίασαν τα αποτελέσματα της 

εξοικονόμησης ενέργειας στις επιχειρήσεις τους από την εφαρμογή 

των παραπάνω μεθόδων, ενώ ο Μάρκος Σκληβανιώτης, υπεύθυνος 

της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. για τις ευρωπαϊκές υποθέσεις παρουσίασε την 

εμπειρία του από τον συντονισμό Ομάδας Εργασίας σε ευρωπαϊκό 

επίπεδο για τη διαχείριση του μη ανταποδοτικού νερού σε σχέση 

και με την νέα Οδηγία για την ποιότητα του νερού ανθρώπινης 

κατανάλωσης (2020/2184/ΕΕ). 

Στην ημερίδα που συντόνισε η Όλγα Κοτσελίδου, Γενική Δ/ντρια της 

Ε.Δ.Ε.Υ.Α. συμμετείχε και ο Πρόεδρος της Ε.Δ.Ε.Υ.Α Γιώργης 

Μαρινάκης, Δήμαρχος Ρεθύμνης ο οποίος αναφέρθηκε στις 

ενέργειες και πρωτοβουλίες της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. για την μείωση του 

ενεργειακού κόστους των Δ.Ε.Υ.Α. 

12. Επιστημονική ημερίδα «Τεχνικές και εργαλεία για τον 

καθορισμό ζωνών προστασίας έργων υδροληψίας πηγαίων και 

υπογείων υδάτων  (Λευκωσία, Πανεπιστήμιο Κύπρου, 

22/3/2022) 

Η Επιστημονική Ημερίδα με θέμα : "Τεχνικές και εργαλεία για τον 

καθορισμό ζωνών προστασίας έργων υδροληψίας πηγαίων και 

υπόγειων υδάτων" διεξήχθη στις 22 Μαρτίου 2022, στο 

Πανεπιστήμιο Κύπρου στη Λευκωσία μαζί με το 12ο Διεθνές 

Υδρογεωλογικό Συνέδριο της Ελλάδος που πραγματοποιήθηκε στις 

20-22 Μαρτίου 2022. Η ημερίδα πραγματοποιήθηκε υπό την αιγίδα 

του Τμήματος Γεωλογίας του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου 

Θεσσαλονίκης, ενώ συνδιοργανωτές της ημερίδας ήταν η Ε.Δ.Ε.Υ.Α., 

η Ελληνική Επιτροπή Υδρογεωλογίας, ο Σύλλογος Ελλήνων 

Γεωλόγων, το Γεωτεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος, το Κέντρο UNESCO 

Ολοκληρωμένης και Διεπιστημονικής Διαχείρισης Υδατικών Πόρων 

του Α.Π.Θ., η Ε.ΥΔ.Α.Π., η Ε.Υ.Α.Θ., το Τμήμα Γεωλογικής 

Επισκόπησης Κύπρου, ο σύλλογος Γεωλόγων και Μεταλλειολόγων 

Κύπρου, η ΕΑΓΜΕ και το Εργαστήριο Τεχνικής Γεωλογίας & 

Υδρογεωλογίας του τμήματος Γεωλογίας του Αριστοτελείου 

Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης. Από την Ε.Δ.Ε.Υ.Α. συμμετείχε ο 
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Λευτέρης Σφυρής, υπεύθυνος του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού 

Προγράμματος της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 

13. Περιφερειακή συνάντηση των Δ.Ε.Υ.Α. της Θεσσαλίας για το 

ενεργειακό κόστος (Λάρισα, 7/4/2022) 

Η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. και η Δ.Ε.Υ.Α. Λάρισας συνδιοργάνωσαν περιφερειακή 

συνάντηση  για το σοβαρότατο θέμα του ενεργειακού κόστους των 

Δ.Ε.Υ.Α. Στην συνάντηση που πραγματοποιήθηκε στις 7 Απριλίου 

2022 και ώρα 11.00-13.00 στο κτήριο της Δ.Ε.Υ.Α. Λάρισας (Τέρμα 

Τυχερού) συμμετείχαν οι Πρόεδροι και οι Γενικοί Διευθυντές των 

Δ.Ε.Υ.Α. της Θεσσαλίας. Στόχος της συνάντησης ήταν να αναδειχθεί 

το ζήτημα του ενεργειακού κόστους των Δ.Ε.Υ.Α. το οποίο όπως είχε 

διαμορφωθεί δεν ήταν διαχειρίσιμο και απειλούσε τη βιωσιμότητα 

των Δ.Ε.Υ.Α. Στην συνάντηση συμμετείχε και έκανε την κεντρική 

τοποθέτηση αναπτύσσοντας και τις θέσεις της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. ο 

Αντιπρόεδρος της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. Απόστολος Καλογιάννης, τ. Δήμαρχος 

Λαρισαίων. Από την Ε.Δ.Ε.Υ.Α. συμμετείχαν η Γενική Δ/ντρια της 

Ε.Δ.Ε.Υ.Α. Όλγα Κοτσελίδου και ο υπεύθυνος του Πληροφοριακού 

Συστήματος της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. Λευτέρης Σφυρής. 

14. Περιφερειακή συνάντηση των Δ.Ε.Υ.Α. των ΠΕ Θεσσαλονίκης, 

Σερρών και Κιλκίς για το ενεργειακό κόστος (Σταυρός 

Θεσσαλονίκης, 13/4/2022) 

Η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. και η Δ.Ε.Υ.Α. Βόλβης συνδιοργάνωσαν περιφερειακή 

συνάντηση  για το σοβαρότατο θέμα του ενεργειακού κόστους των 

Δ.Ε.Υ.Α. Στη συνάντηση που πραγματοποιήθηκε στις 13 Απριλίου 

2022 και ώρα 12.00 στην αίθουσα του Δημοτικού Συμβουλίου στον 

Σταυρό  (περιοχή Αμφιθέατρο) συμμετείχαν οι Πρόεδροι και οι 

Γενικοί Διευθυντές των Δ.Ε.Υ.Α. των ΠΕ Θεσσαλονίκης, Σερρών και 

Κιλκίς.  Στόχος της συνάντησης ήταν να αναδειχθεί το ζήτημα του 

ενεργειακού κόστους των Δ.Ε.Υ.Α. το οποίο όπως είχε διαμορφωθεί 

δεν ήταν διαχειρίσιμο και απειλούσε τη βιωσιμότητα των Δ.Ε.Υ.Α. 

Στην συνάντηση συμμετείχε και έκανε την κεντρική τοποθέτηση 

αναπτύσσοντας και τις θέσεις της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. ο Πρόεδρος της 

Ε.Δ.Ε.Υ.Α. Γιώργης Μαρινάκης, Δήμαρχος Ρεθύμνης, ενώ 

συμμετείχαν και η Γενική Δ/ντρια της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. Όλγα Κοτσελίδου, ο 

Τεχνικός Δ/ντής Γιώργος Μπατάλης και ο υπεύθυνος του 

Πληροφοριακού Συστήματος της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. Λευτέρης Σφυρής. 

15. Περιφερειακή συνάντηση των Δ.Ε.Υ.Α. Ανατολικής Μακεδονίας 

& Θράκης για το ενεργειακό κόστος (Καβάλα, 16/5/2022)   

Στις 16 Μαΐου, πραγματοποιήθηκε με επιτυχία στην Καβάλα, στην 

Μεγάλη Λέσχη, η τρίτη περιφερειακή συνάντηση που διοργάνωσε η 

Ε.Δ.Ε.Υ.Α. με τη συμμετοχή των Δ.Ε.Υ.Α. Αν. Μακεδονίας - Θράκης και 

την οργανωτική φροντίδα και επιμέλεια της  Δ.Ε.Υ.Α. Καβάλας, με 

βασικό θέμα τη διαχείριση του ενεργειακού κόστους των Δ.Ε.Υ.Α.  

Την κεντρική τοποθέτηση έκανε ο Πρόεδρος της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. Γιώργης 

Μαρινάκης, Δήμαρχος Ρεθύμνης, ενώ παρεμβάσεις έκαναν ο 

Δήμαρχος Καβάλας Θεόδωρος Μουριάδης, ο Πρόεδρος της ΠΕΔ Αν. 

Μακεδονίας - Θράκης Βασίλης Μαυρίδης, Δήμαρχος Ορεστιάδας, ο 

Πρόεδρος της Δ.Ε.Υ.Α. Καβάλας Απόστολος Χρόνης, τα στελέχη της 
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Ε.Δ.Ε.Υ.Α., καθώς και οι Πρόεδροι και τα στελέχη των εννέα Δ.Ε.Υ.Α. 

που συμμετείχαν στην περιφερειακή συνάντηση. 

Ο Πρόεδρος της Ε.Δ.Ε.Υ.Α., αφού τόνισε ότι οι Δ.Ε.Υ.Α. δέχονται αυτό 

το διάστημα αδικαιολόγητη θεσμική επίθεση, ανέφερε ότι πρώτη η 

Ε.Δ.Ε.Υ.Α. ως θεσμικός φορέας ανέδειξε το ζήτημα του ενεργειακού 

κόστους στον δημόσιο διάλογο, και ανέπτυξε αναλυτικά στο σύνολο 

των ενεργειών της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. προς την κατεύθυνση της 

δρομολόγησης λύσεων για το ενεργειακό πρόβλημα των Δ.Ε.Υ.Α., 

επικεντρώνοντας στο αίτημα για κάλυψη του υπέρογκου κόστους 

στους λογαριασμούς των Δ.Ε.Υ.Α. εξαιτίας της ρήτρας 

αναπροσαρμογής από τον Σεπτέμβρη του 2021 το οποίο δεν ήταν 

διαχειρίσιμο, και στη χρηματοδότηση των Δ.Ε.Υ.Α. από τα διαθέσιμα 

χρηματοδοτικά εργαλεία για δράσεις εξοικονόμησης και παραγωγής 

ενέργειας ώστε να αποκτήσουν ενεργειακή αυτάρκεια.  

Οι παρόντες Δήμαρχοι και Πρόεδροι, αλλά και τα στελέχη των 

Δ.Ε.Υ.Α. εξέφρασαν την αγωνία τους για τη διαχείριση του 

ενεργειακού κόστους των Δ.Ε.Υ.Α. και ζήτησαν από την Ε.Δ.Ε.Υ.Α. να 

εντείνει τις πρωτοβουλίες της σε συνεργασία και με την ΚΕΔΕ ώστε 

να δοθούν βιώσιμες λύσεις στο πρόβλημα. 

Στη συνάντηση επιβεβαιώθηκε η ενότητα των Δ.Ε.Υ.Α. και η 

αποφασιστικότητα να διεκδικήσουν με τον συντονισμό της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 

λύσεις που θα συμβάλλουν στην μετάβασή τους στη νέα εποχή.  

Ο Πρόεδρος της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. αναφέρθηκε και σε όλα τα θέματα των 

Δ.Ε.Υ.Α. δίνοντας έμφαση στην ανάγκη να διαφυλαχθεί η δημόσια 

και δημοτική διαχείριση του νερού, και να ενδυναμωθούν και 

υποστηριχθούν οι Δ.Ε.Υ.Α. προς όφελος της ελληνικής κοινωνίας. 

16. Ημερίδα «Ενεργειακή ανάλυση και βελτιστοποίηση 

λειτουργίας εγκαταστάσεων επεξεργασίας λυμάτων και 

δικτύων ύδρευσης και αποχέτευσης στις Δ.Ε.Υ.Α.» στο πλαίσιο 

του έργου MUHA (Λάρισα, 1/11/2022) 

Η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. και η ερευνητική ομάδα των φορέων Δημοτική 

Επιχείρηση Ύδρευσης και Αποχέτευσης Λάρισας (Δ.Ε.Υ.Α.Λ.), Τμήμα 

Τεχνολογίας Τροφίμων του Διεθνούς Πανεπιστημίου Ελλάδας και 

ΥΔΡΟΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ Ε.Π.Ε. συνδιοργάνωσαν ημερίδα με θέμα: 

«Ενεργειακή ανάλυση και βελτιστοποίηση λειτουργίας 

εγκαταστάσεων επεξεργασίας λυμάτων και δικτύων ύδρευσης και 

αποχέτευσης στις Δ.Ε.Υ.Α.» Η ημερίδα πραγματοποιήθηκε την 1η 

Νοεμβρίου 2022, στη Λάρισα (κτήριο Δ.Ε.Υ.Α. Λάρισας) και 

διοργανώθηκε στο πλαίσιο των Δράσεων Πληροφόρησης και 

Δημοσιότητας της ερευνητικής ομάδας για τη δράση «ΕΡΕΥΝΩ – 

ΔΗΜΙΟΥΡΓΩ – ΚΑΙΝΟΤΟΜΩ» και το πρόγραμμα που εκπονείται από 

το 2019: «Ενεργειακή ανάλυση και βελτιστοποίηση λειτουργίας 

Εγκαταστάσεων Επεξεργασίας Λυμάτων με σκοπό τη μείωση του 

ενεργειακού αποτυπώματος και των εκπομπών αερίων του 

θερμοκηπίου» Τ1 ΕΔΚ 00284. 

Κατά τη διάρκεια της ημερίδας φορείς από τον Ελλαδικό χώρο που 

έχουν εκτεταμένα ασχοληθεί με το θέμα αντάλλαξαν τις απόψεις 

τους σχετικά με θέματα ενεργειακής διαχείρισης σε Ε.Ε.Λ. αλλά και 
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σε όλες τις εγκαταστάσεις ύδρευσης και αποχέτευσης των Δ.Ε.Υ.Α. 

και παρουσιάσθηκαν τα τελικά αποτελέσματα του έργου. Από την 

ημερίδα προέκυψαν πολλαπλά οφέλη για τη βελτιστοποίηση 

λειτουργίας και μείωσης κόστους των Ε.Ε.Λ. και των Δ.Ε.Υ.Α., καθώς 

και τον υπολογισμό του ενεργειακού αποτυπώματός τους που 

πρέπει να υπολογιστεί μετά και τις νέες απαιτήσεις της νομοθεσίας 

και τις διεθνείς πιέσεις και συνθήκες για μείωσή του. 

17. Ημερίδα «Διαχείριση κυβερνοφυσικών κινδύνων σε αστικά 

δίκτυα νερού» (Αθήνα, Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, 

3/2/2023) 

Το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο (ΕΜΠ) και η Ένωση Δημοτικών 

Επιχειρήσεων Ύδρευσης – Αποχέτευσης (Ε.Δ.Ε.Υ.Α.) 

συνδιοργάνωσαν ημερίδα για τη διαχείριση κυβερνοφυσικών 

κινδύνων στα αστικά δίκτυα νερού. Η ημερίδα πραγματοποιήθηκε 

στις 3 Φεβρουαρίου 2023 και φιλοξενήθηκε από το ΕΜΠ, στην 

Αθήνα.  

18. Ημερίδα: «Προκλήσεις που προκύπτουν στη διαχείριση των 

αστικών λυμάτων από την επικείμενη αναθεώρηση της 

Οδηγίας 91/271» (Αθήνα, 8/6/2023) 

Η Ένωση Δημοτικών Επιχειρήσεων Ύδρευσης – Αποχέτευσης 

(Ε.Δ.Ε.Υ.Α.), το Εργαστήριο Υγειονομικής Τεχνολογίας (EYT) της 

Σχολής Πολιτικών Μηχανικών του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου 

(ΕΜΠ), η Εταιρεία Ύδρευσης και Αποχέτευσης Πρωτεύουσας 

(ΕΥΔΑΠ) και η Εταιρεία Ύδρευσης και Αποχέτευσης Θεσσαλονίκης 

(ΕΥΑΘ), συνδιοργάνωσαν ενημερωτική ημερίδα με τίτλο 

«Προκλήσεις που προκύπτουν στη διαχείριση των αστικών λυμάτων 

από την επικείμενη αναθεώρηση της Οδηγίας 91/271», η οποία  

πραγματοποιήθηκε στις 8 Ιουνίου 2023 στην Αθήνα (Τεχνόπολις στο 

Γκάζι). 
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ 2024 

Απόστολος Καλογιάννης, 

Αντιπρόεδρος Ε.Δ.Ε.Υ.Α., τ. Δήμαρχος 

Λαρισαίων 

 

 

 

Εισαγωγή 

Το Δ.Σ. της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. που θα προκύψει από τις αρχαιρεσίες θα 

πρέπει άμεσα να ιεραρχήσει τις προτεραιότητες που προκύπτουν 

από την υφιστάμενη κατάσταση και τις εξελίξεις του τομέα 

ύδρευσης - αποχέτευσης, και να προγραμματίσει τις ενέργειές του 

για την αποτελεσματικότερη διεκδίκηση επίλυσης των αιτημάτων 

των Δ.Ε.Υ.Α., αλλά και για τις προοπτικές τους. Οφείλει να 

διαμορφώσει μία συνεκτική και ρεαλιστική στρατηγική, που δεν θα 

εξαντλείται, όμως, στην απλή διαχείριση της καθημερινότητας, αλλά 

θα έχει μακροπρόθεσμο χαρακτήρα και οραματική προσέγγιση. Η 

στρατηγική αυτή θα προσδιορισθεί και οριοθετηθεί από τις 

θεσμικές εξελίξεις του χώρου, αν δηλαδή τελικώς η Πολιτεία 

θελήσει να αλλάξει την αρχιτεκτονική των ΔΕΥΑ μέσω της 

αναδιοργάνωσής τους με συνενώσεις. 

Οι κατά τόπους επισκέψεις σε Δ.Ε.Υ.Α. της Κεντρικής Μακεδονίας και 

της Θεσσαλίας που πραγματοποίησε η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. το προηγούμενο 

διάστημα ήταν ιδιαίτερα χρήσιμες,  αφού πέρα από την γνώση των 

ιδιαίτερων προβλημάτων που αντιμετωπίζουν οι Δ.Ε.Υ.Α., δόθηκε 

και η ευκαιρία ανταλλαγής απόψεων και «καλών» πρακτικών 

μεταξύ των στελεχών των Δ.Ε.Υ.Α και της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. Οι συναντήσεις 

αυτές είναι σκόπιμο να συνεχισθούν για να δοθεί η δυνατότητα στο 

σύνολο των Δ.Ε.Υ.Α. να μεταφέρει στην Ένωση τα ιδιαίτερα 

προβλήματα τους αλλά και την εμπειρία τους ζητήματα των Δ.Ε.Υ.Α. 

Οι συναντήσεις αυτές δίνουν στην Ένωση τη δυνατότητα να 

γνωρίσει άμεσα τα προβλήματα των Δ.Ε.Υ.Α. ώστε να μπορεί να 

συμβάλει αποτελεσματικότερα στη διαχείριση και αντιμετώπισή 

τους, αξιοποιώντας την εμπειρία και τη γνώση που έχει 

συγκεντρωθεί από την επικοινωνία με τις Δ.Ε.Υ.Α. και τις κατά τόπους 

επισκέψεις σε αυτές. 

 

❖ Ανασυγκρότηση Επιστημονικών Επιτροπών της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 

Ο ρόλος της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. περιλαμβάνει την υποβοήθηση των Δ.Ε.Υ.Α. 

στο έργο τους. Οι Επιστημονικές Επιτροπές της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. αποτελούν 

βασικό μοχλό της υποβοήθησης. Κι αυτό γιατί αξιοποιώντας την 

εμπειρία και την τεχνογνωσία των μελών τους αναπτύσσουν κι 
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επεξεργάζονται επιστημονικά εργαλεία που βοηθούν τις Δ.Ε.Υ.Α. 

στις δραστηριότητές τους.  

Το νέο Δ.Σ.  θα πρέπει να προχωρήσει στην ανασυγκρότηση-

αναδιάρθρωση των Επιστημονικών Επιτροπών της Ένωσης των 

οποίων η θητεία συμβαδίζει τη θητεία του Δ.Σ. της Ένωσης,  με 

στόχο να εντάξει σ’ αυτές και τους νέους επιστήμονες που 

στελέχωσαν τις Δ.Ε.Υ.Α. με την προκήρυξη 3Κ/2018. 

Το αντικείμενο των Επιτροπών αυξάνεται διαρκώς και συνεπώς οι 

Επιτροπές θα χρειαστεί να είναι ιδιαίτερα δραστήριες για να 

ανταποκριθούν στις απαιτήσεις του. Ενδεικτικά αναφέρουμε 

κάποια από τα θέματα που θα απασχολήσουν τις Επιτροπές στην 

νέα θητεία τους:   η κυκλική οικονομία, η κλιματική κρίση, η 

αναθεώρηση ευρωπαϊκών Οδηγιών όπως η υπό ψήφιση Οδηγία για 

την επεξεργασία λυμάτων, η ανάγκη για πιο βιώσιμες λύσεις 

ύδρευσης και η υιοθέτηση νέων τεχνολογιών για την κλιματική 

προσαρμογή των επιχειρήσεών μας. 

Πιο συγκεκριμένα, οι νέες Επιτροπές θα μπορούσαν να εξετάσουν 

θέματα καινοτομίας στην επεξεργασία νερού, καθώς 

αναπτύσσονται νέες μέθοδοι και τεχνολογίες για την επεξεργασία 

του νερού, συμπεριλαμβανομένων πιο αποδοτικών και φιλικών 

προς το περιβάλλον τεχνικών. Επιπλέον, θα πρέπει να εξεταστούν 

νέες τεχνολογίες εξοικονόμησης ενέργειας στη διαχείριση του 

νερού, όπως η χρήση εξελιγμένων συστημάτων αντλιών και η 

εφαρμογή ευφυών συστημάτων ελέγχου. 

Ένα σημαντικό κομμάτι στο οποία θα πρέπει να εστιάσουν οι 

Επιτροπές μας είναι η Ψηφιακή Μετάβαση μέσα από την υιοθέτηση 

ψηφιακών τεχνολογιών για την παρακολούθηση, τη διαχείριση και 

την αναβάθμιση των συστημάτων ύδρευσης. Παράλληλα με την 

ψηφιακή μετάβαση όμως θα πρέπει να δοθεί και ιδιαίτερη 

βαρύτητα στην ασφάλεια των συστημάτων των επιχειρήσεων 

ύδρευσης από κυβερνοεπιθέσεις και την προστασία των 

προσωπικών δεδομένων των χρηστών και των καταναλωτών. 

Εκτός από τις προκλήσεις που γεννώνται από τις νέες τεχνολογίες 

που αναπτύσσονται και αφορούν στον τομέα των υδάτων, νέες 

προκλήσεις αναδύονται από την νομοθετική δραστηριότητα της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Ενδεικτικά μπορούμε να αναφέρουμε την 

αναθεώρηση της οδηγίας για την επεξεργασία των αστικών 

λυμάτων, τις οδηγίες σχετικά με τα μέτρα για υψηλό κοινό επίπεδο 

ασφάλειας συστημάτων δικτύου και πληροφοριών σε ολόκληρη την 

Ένωση (οδηγία NIS) και σχετικά με τα μέτρα για υψηλό κοινό 

επίπεδο κυβερνοασφάλειας σε ολόκληρη την Ένωση (οδηγία NIS2), 

και τη στρατηγική της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τα χημικά 

προϊόντα (PFAS, ενδοκρινικοί διαταράκτες κ.α.) με στόχο τη 

βιωσιμότητα προς ένα περιβάλλον απαλλαγμένο από τοξικές 

ουσίες. 

Αλλά και η ανάγκη για βιωσιμότητα των Δ.Ε.Υ.Α. θέτει προκλήσεις 

για τις νέες Επιτροπές με έμφαση στην ενίσχυση της 

εισπραξιμότητάς τους, στην τιμολογιακή πολιτική που διασφαλίζει 

την ανταποδοτικότητα και τη  βιωσιμότητά τους, στην λειτουργία και 
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την εναρμόνιση των Δ.Ε.Υ.Α. σύμφωνα με τις απαιτήσεις του νέου 

θεσμικού πλαισίου για την Ρυθμιστική Αρχή Αποβλήτων, Ενέργειας 

και Υδάτων. 

Με βάση τα παραπάνω οι νέες Επιτροπές θα πρέπει να πλαισιωθούν 

από επιστήμονες με όρεξη και με το αντίστοιχο γνωστικό και 

επιστημονικό υπόβαθρο ώστε να μπορέσουν να ανταποκριθούν 

στις παραπάνω προκλήσεις. 

 

❖ Πληροφοριακό Σύστημα της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. για την Παρακολούθηση 

της Ποιότητας του Νερού Ανθρώπινης Κατανάλωσης 

Το Πληροφοριακό Σύστημα για την Παρακολούθηση της Ποιότητας 

του Νερού Ανθρώπινης Κατανάλωσης αποτελεί ήδη ένα αξιόπιστο 

εργαλείο της καθημερινότητας των στελεχών των Δ.Ε.Υ.Α. και του 

Υπουργείο Υγείας και ήταν το βασικό μέσο των Δ.Ε.Υ.Α. για την 

εκπόνηση της έκθεσης τριετίας 2020-2022 για την ποιότητα του 

νερού ανθρώπινης κατανάλωσης με στόχο την ενημέρωση της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

Η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. ήδη έχει ξεκινήσει τον σχεδιασμό για την αναβάθμιση 

του Πληροφοριακού Συστήματος, ώστε αυτό να προσαρμοσθεί στις 

ανάγκες και στις απαιτήσεις της  Οδηγίας 2184/2020 για την 

ποιότητα του νερού ανθρώπινης κατανάλωσης, όπως αυτή 

ενσωματώθηκε στον εθνικό δίκαιο. Ο σχεδιασμός της αναβάθμισης 

του Πληροφοριακού Συστήματος βασίσθηκε στις παρατηρήσεις και 

προτάσεις των στελεχών των Δ.Ε.Υ.Α. που χρησιμοποιούν το 

σύστημα. Η αναβάθμιση του Συστήματος περιλαμβάνει την 

αναπροσαρμογή των ομάδων και των παραμέτρων (προστίθενται 

νέες παράμετροι) που παρακολουθούνται με βάση τη νέα Οδηγία, 

την βελτίωση της καταχώρισης των αναλύσεων και της εμφάνισης 

αυτών στον χρήστη, την αναπροσαρμογή ενοτήτων όπως τα 

Εργαστήρια και οι Ζώνες Παροχής Νερού, και για πρώτη φορά τη 

δημιουργία εργαλείου στατιστικών δεδομένων. Με το εργαλείο των 

στατιστικών δεδομένων οι χρήστες θα μπορούν να διαχειρισθούν 

και να αξιοποιήσουν τα δεδομένα που έχουν καταχωρίσει και να 

παράγουν αναφορές, με ποιοτικά χαρακτηριστικά, σχετικές με την 

ποιότητα του νερού για τα έτη εκείνα που υπάρχουν καταχωρισμένα 

δεδομένα.  

Παράλληλα στην αναβάθμιση του συστήματος περιλαμβάνονται και 

βελτιώσεις της εμφάνισης στους καταναλωτές των αποτελεσμάτων 

για την ποιότητα νερού που συνεπάγεται και την αναβάθμιση της 

εφαρμογής για τα κινητά για την ενημέρωση των καταναλωτών 

σχετικά με την ποιότητα του νερού σε όποια περιοχή βρίσκονται, 

είτε μένουν εκεί είτε την επισκέπτονται. Με αυτό τον τρόπο θέλουμε 

να ενισχύουμε διαρκώς την κοινωνική αποδοχή και την εμπιστοσύνη 

των πολιτών στο νερό της βρύσης και στις Δ.Ε.Υ.Α. 

 

❖ Διαχείριση ενεργειακού κόστους – «Πράσινη» μετάβαση των 

Δ.Ε.Υ.Α. 

Το ενεργειακό κόστος των Δ.Ε.Υ.Α. αγγίζει πλέον το επίπεδο του 35% 

του λειτουργικού τους κόστους με αποτέλεσμα οι οικονομικές 
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καταστάσεις των Δ.Ε.Υ.Α. να έχουν «κοκκινίσει». Γι’ αυτό τον λόγο 

εστιάσαμε τις προσπάθειές μας στην εύρεση χρηματοδότησης για 

δράσεις εξοικονόμησης ενέργειας και ενεργειακής αυτονομίας.  

Η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. κατέθεσε τον Απρίλιο του 2023 στο Υπουργείο 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας πρόταση  με δράσεις εξοικονόμησης 

ενέργειας που αφορούν στις Δ.Ε.Υ.Α. συνοδευόμενες από κάποιες 

βέλτιστες πρακτικές διαχείρισης ενέργειας. Δυστυχώς, οι 

προσπάθειες μας για διεκδίκηση χρηματοδότησης, βασιζόμενοι 

στην πρότασή μας, που θα συνδράμει στην προσπάθεια μείωσης 

του ενεργειακού κόστους στις ενεργοβόρες εγκαταστάσεις των 

Δ.Ε.Υ.Α. ήταν άκαρπες. Παράλληλα, παρά την προσπάθεια από την 

Ε.Δ.Ε.Υ.Α. να «ξεπερασθεί» το εμπόδιο του περιορισμένου «χώρου» 

στο ήδη «κορεσμένο» σε αρκετές περιοχές δίκτυο διανομής 

ηλεκτρικής ενέργειας, ένα εμπόδιο που καθυστερεί την ανάπτυξη 

από τις Δ.Ε.Υ.Α. έργων ανανεώσιμων πηγών ενέργειας (ΑΠΕ) με 

στόχο την ηλεκτροπαραγωγή για τη κάλυψη των ενεργειακών 

αναγκών τους, δεν υπήρξε κάποια εξέλιξη. Έτσι, δράσεις που 

σχεδιάζονται ήδη από το 2020 δεν αναπτύσσονται και μένουν στα 

χαρτιά. 

Πρόσφατα όμως ανακοινώθηκε από το Υπουργείο Περιβάλλοντος 

και Ενέργειας ότι τον Μάρτιου του 2024 αναμένεται να κατατεθεί 

στη Βουλή προς ψήφιση το θεσμικό πλαίσιο προκειμένου να μπει 

σε τροχιά υλοποίησης το πρόγραμμα «Απόλλων». Πρόκειται για 

ένα Πρόγραμμα Ενεργειακού Συμψηφισμού με στόχο την κάλυψη 

του 90% της κατανάλωσης των ευάλωτων νοικοκυριών και του 50% 

της κατανάλωσης των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ Α’ 

και Β’), των Δημοτικών Επιχειρήσεων Ύδρευσης και Αποχέτευσης 

(ΔΕΥΑ) και των Τοπικών Οργανισμών Εγγείων Βελτιώσεων/Γενικών 

Οργανισμών Εγγείων Βελτιώσεων (ΤΟΕΒ/ΓΟΕΒ). 

Για τους σκοπούς του προγράμματος, σε κάθε μία από τις 13 

περιφέρειες θα συσταθεί μία Ενεργειακή Κοινότητα Πολιτών, όπου 

θα συμμετέχουν ως μέλη οι ενδιαφερόμενοι – ωφελούμενοι. Η 

Ε.Δ.Ε.Υ.Α. χαιρετίζει την πρωτοβουλία αυτή του Υπουργείου 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας, ωστόσο θεωρούμε ότι λόγω του 

μεγάλου αριθμού και της διαφορετικής φύσης των ωφελούμενων 

ότι θα υπάρξουν αρκετές καθυστερήσεις στο πρόγραμμα, και για τις 

Δ.Ε.Υ.Α. αυτό δεν είναι αποδεκτό καθώς το ενεργειακό κόστος τις 

«καίει». Γι’ αυτό, σε συνεργασία με το Υπουργείο Περιβάλλοντος και 

Ενέργειας, θα διερευνήσουμε την δυνατότητα, μέσω του 

προγράμματος «Απόλλων», της δημιουργίας Ενεργειακών 

Κοινοτήτων όπου θα συμμετέχουν ως μέλη Δ.Ε.Υ.Α. και Δήμοι που 

δεν έχουν Δ.Ε.Υ.Α. με αποκλειστικό σκοπό την κάλυψη της 

κατανάλωσης ενέργειας εγκαταστάσεων ύδρευσης και 

αποχέτευσης. 

Στόχος των Δ.Ε.Υ.Α. παραμένει η κλιματική ουδετερότητα, μέσα από 

την εξοικονόμηση ενέργειας και από την αξιοποίηση των 

Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας, και προς αυτή την κατεύθυνση η 

Ε.Δ.Ε.Υ.Α. θα συνεχίσει να συνδράμει με κάθε δυνατό τρόπο. 
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❖ Ψηφιακός μετασχηματισμός των Δ.Ε.Υ.Α. 

Ο ψηφιακός μετασχηματισμός των Δ.Ε.Υ.Α. αποτελεί για την 

Ε.Δ.Ε.Υ.Α. ένα κομβικό στοιχείο για την δημιουργία βιώσιμων, 

σύγχρονων, αποδοτικών, «έξυπνων» και πιο «πράσινων» 

επιχειρήσεων.  Δυστυχώς, η πρότασή μας που είχε υποβληθεί στο 

Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας ανακλήθηκε ώστε η 

χρηματοδότηση που είχε δεσμευτεί για τις ΔΕΥΑ να κατευθυνθεί για 

την αποκατάσταση των ζημιών που προκλήθηκαν στη Θεσσαλία από 

τις κακοκαιρίες Daniel και Elias. 

Ο ψηφιακός μετασχηματισμός των επιχειρήσεων μας περιλαμβάνει 

την εφαρμογή ψηφιακών τεχνολογιών και διαδικασιών για τη 

βελτίωση της απόδοσης, της αποτελεσματικότητας και της 

βιωσιμότητάς τους. Αυτό μπορεί να συμβεί με την εφαρμογή 

αισθητήρων για τη συλλογή δεδομένων σχετικά με την ποιότητα και 

την ποσότητα του νερού, την κατανάλωση ενέργειας, την κατάσταση 

των εγκαταστάσεων, τη χρήση λογισμικού ανάλυσης δεδομένων 

που θα βοηθήσουν στη λήψη αποφάσεων, την αξιοποίηση 

εφαρμογών για την παρακολούθηση, τον έλεγχο και τη διαχείριση 

των συστημάτων ύδρευσης εξ αποστάσεως και τη χρήση ψηφιακών 

εργαλείων για τον σχεδιασμό, την μοντελοποίηση και την 

προσομοίωση των δικτύων και των εγκαταστάσεων ύδρευσης και 

αποχέτευσης.  

Ωστόσο, πέραν των βημάτων προς τη ψηφιακή μετάβαση που θα 

γίνονται από τις Δ.Ε.Υ.Α. θα πρέπει παράλληλα να γίνονται και 

επενδύσεις για την ασφάλεια των συστημάτων τους από 

κυβερνοεπιθέσεις και για την προστασία των προσωπικών 

δεδομένων των χρηστών και των καταναλωτών. Ενδεικτικά, σε 

συνεργασία με ειδικούς στην κυβερνοασφάλεια, θα μπορούσαν να 

εφαρμοστούν οι διεθνείς πρακτικές κυβερνοασφάλειας που 

περιλαμβάνουν τακτική εκπαίδευση του προσωπικού για τις 

κυβερνοαπειλές, την υλοποίηση πολιτικών πρόσβασης και την 

ανάπτυξη διαδικασιών εντοπισμού και αντίδρασης σε 

κυβερνοεπιθέσεις, την εφαρμογή λογισμικών ασφαλείας για την 

προστασία του δικτύου και την εφαρμογή προγραμμάτων 

κρυπτογράφησης δεδομένων. 

Παράλληλα με τα μέτρα ενίσχυσης της κυβερνοασφάλειας θα 

πρέπει να αναβαθμιστούν και τα μέτρα φυσικής προστασίας των 

εγκαταστάσεων ύδρευσης και αποχέτευσης, όπως περιφράξεις, 

περιορισμός της πρόσβασης κ.λπ., ώστε να περιοριστούν στο 

ελάχιστο περιπτώσεις δολιοφθοράς αισθητήρων και εξοπλισμού. 

Στόχος μας είναι πιο ευέλικτες, πιο αποτελεσματικές και βιώσιμες 

Δ.Ε.Υ.Α., «θωρακισμένες» και ικανές να ανταποκριθούν στις 

απαιτήσεις του ψηφιακού μέλλοντος. 

 

❖ Συνεργασία με φορείς 

Η Ένωση επιδιώκει συνεργασία με την ΚΕΔΕ, την Ελληνική Εταιρία 

Τοπικής Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης - Ε.Ε.Τ.Α.Α., Πανεπιστήμια, 

Ερευνητικά Ινστιτούτα και άλλους φορείς κοινού ενδιαφέροντος 
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ώστε να συγκεντρώνει τεχνογνωσία, εμπειρία και χρήσιμα εργαλεία 

που αφορούν στον τομέα ύδρευσης και αποχέτευσης. 

Προς την κατεύθυνση αυτή η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. συνεχίζει τη συνεργασία της 

με την Ε.Ε.Τ.Α.Α. με στόχο την υποστήριξη των Δ.Ε.Υ.Α. και ιδιαίτερα 

εκείνες τις οποίες δυσκολεύονται περισσότερο στην αντιμετώπιση 

των προβλημάτων τους. Από τις προκλήσεις που αναφέρθηκαν 

προκύπτει ότι η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. απαιτείται να συνεργαστεί με επιστήμονες 

και ειδικούς σε θέματα κυκλικής οικονομίας, αειφορίας, κλιματικής 

προσαρμογής, και ψηφιακού μετασχηματισμού και 

κυβερνοασφάλειας. Γι’ αυτό θα επιδιώξουμε να συνεργαστούμε με 

τα ελληνικά δημόσια Πανεπιστήμια και τα Ερευνητικά Ινστιτούτα 

της χώρας για να αξιοποιήσουμε το εξειδικευμένο και υψηλής 

ποιότητας δυναμικό τους. 

Ήδη η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. έχει ξεκινήσει τις συνομιλίες για την συμμετοχή της 

σε δύο ερευνητικά προγράμματα. Το πρώτο, που θα υλοποιηθεί σε 

συνεργασία με το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο – Ε.Μ.Π., αφορά 

στη δημιουργία δικτύου που θα εμπλέξει και θα ενισχύσει την 

αλληλεπίδραση ευρύτερων κοινοτήτων φορέων όπως η ακαδημαϊκή 

κοινότητα, επιχειρήσεις, η τοπική και  η περιφερειακή διοίκηση, και 

η κοινωνία με έμφαση στις καινοτόμες λύσεις στη διαχείριση των 

υδάτων σύμφωνα με τις αρχές της κυκλικής οικονομίας. Το δεύτερο 

πρόγραμμα θα υλοποιηθεί σε συνεργασία με το Ερευνητικό Κέντρο 

ΚΟΙΟΣ του Πανεπιστημίου Κύπρου και αφορά στη δημιουργία μιας 

διεπιστημονικής πλατφόρμας που θα ενθαρρύνει τη συνεργατική 

καινοτομία και θα αναπτύσσει κοινά προγράμματα έρευνας και 

εκπαίδευσης σε θέματα έξυπνης διαχείρισης κρίσεων και 

ανθεκτικότητας του νερού με κέντρο την Ανατολική Μεσόγειο και 

την ευρύτερη περιοχή.  

Τέλος, ιδιαίτερη βαρύτητα θα πρέπει να δοθεί στη συνεργασία 

μας με τη Ρυθμιστική Αρχή Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων – 

Ρ.Α.Α.Ε.Υ. Η Ένωση και η Ρ.Α.Α.Ε.Υ. θα πρέπει να συνεργασθούν ώστε 

οι Δ.Ε.Υ.Α. να μπορέσουν να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις που 

προκύπτουν για τους παρόχους υπηρεσιών ύδατος από το Ν. 

5037/2023, την ΚΥΑ για την αξιολόγηση της διαχειριστικής 

ικανότητας των παρόχων υπηρεσιών ύδατος και την υπό έκδοση ΚΥΑ 

για την κοστολόγηση και τιμολόγηση των υπηρεσιών ύδατος. Ήδη η 

Ε.Δ.Ε.Υ.Α. έχει καταθέσει στην Αρχή τους προβληματισμούς της, 

ωστόσο η μη στελέχωση της Αρχής δημιουργεί εμπόδια στην εξέλιξη 

της συνεργασίας μας. 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Ο προγραμματισμός της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. για τη νέα θητεία του Δ.Σ. είναι  

πολυδιάστατος με μια σύγχρονη οπτική, όπως άλλωστε επιτάσσουν 

η κλιματική κρίση και το ψηφιακό μέλλον. Αφορά στην ίδια την 

Ένωση και την ανάπτυξή της στο κομμάτι που συνδέεται με το 

Πληροφοριακό της Σύστημα και στις συνεργασίες που σχεδιάζει να 

αναπτύξει, αλλά αφορά και στις Δ.Ε.Υ.Α. και τα προβλήματα που 

αντιμετωπίζουν. Η ενδεχόμενη αναδιοργάνωση των Δ.Ε.Υ.Α. από 

την Πολιτεία θα καθορίσει σε μεγάλο βαθμό και το έργο της 

Ένωσης. 
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Το Δ.Σ. της Ε.Δ.Ε.Υ.Α., τα στελέχη της και οι Επιτροπές της θα σταθούν 

στο πλευρό των Δ.Ε.Υ.Α. για την αποτελεσματική διαχείριση των 

προκλήσεων που αντιμετωπίζουν όπως αυτές ορίζονται και 

προσδιορίζονται από τις σύγχρονες εξελίξεις του τομέα υδάτων. 

Επίσης, ως θεσμικός συνομιλητής της Πολιτείας σε ζητήματα νερού 

και περιβάλλοντος γενικότερα, θα επιδιώξει την συνεργασία με όλα 

τα εμπλεκόμενα μέρη ώστε να δίνει λύσεις που να ανταποκρίνονται 

στις πραγματικές ανάγκες των Δ.Ε.Υ.Α. και στις τοπικές 

ιδιαιτερότητες τους. 
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ΕΚΘΕΣΗ ΤΗΣ ΕΛΕΓΚΤΙΚΗΣ 

ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 2022-2023 

Δημήτριος Καλογερόπουλος, 

Δήμαρχος Αιγιαλείας, Πρόεδρος Ελεγκτικής 

Επιτροπής Ε.Δ.Ε.Υ.Α.                                                                                        

 

 

 

Έκθεση Ελεγκτικής Επιτροπής 2022 

Στη Λάρισα, σήμερα, Πέμπτη 28 Φεβρουαρίου 2023, ο Δημήτριος 

Καλογερόπουλος, Πρόεδρος της Ελεγκτικής Επιτροπής της Ένωσης 

Δημοτικών Επιχειρήσεων Ύδρευσης – Αποχέτευσης (Ε.Δ.Ε.Υ.Α.), 

αφού έκανε τον προβλεπόμενο από το άρθρο 22 του Καταστατικού 

της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. έλεγχο για τη διαχειριστική περίοδο από 1.1.2022 ως 

31.12.2022 διαπίστωσε τα ακόλουθα: 

1. Τηρείται κανονικά το προβλεπόμενο από την παρ. 1 περ. 3 του 

άρθρου 26 του Καταστατικού της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. βιβλίο. 

2. Πέρα από αυτά, τηρείται και βιβλίο εσόδων-εξόδων, σύμφωνα 

με την παράγραφο 2 του ίδιου άρθρου του Καταστατικού. 

3. Από τον λεπτομερή έλεγχο που έγινε στο ταμείο της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 

και στο βιβλίο εσόδων-εξόδων βρέθηκε ότι: 

i. Υπόλοιπο Ταμείου στις 31.12.2021:                     398.795,05  € 

ii. Πραγματοποιήθηκαν έσοδα ύψους :                    353.641,60 € 

Για τα έσοδα αυτά εκδόθηκαν τα από Νο. 6510 έως No. 6758 

Γραμμάτια είσπραξης. 

iii. Πραγματοποιήθηκαν έξοδα ύψους:                     294.719,10 € 

 

ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΣΗ 

α. Υπόλοιπο Ταμείου 31.12.2021                                        398.795,05 € 

β. Έσοδα από 1.1.2022 έως 31.12.2022                    353.641,60 €             

Σύνολο        752.436,65 € 

Έξοδα από 1.1.2022 έως 31.12.2022                                 294.719,10 €    

Υπόλοιπο Ταμείου την 31.12.2022                                 457.717,55 € 

Τα οποία βρίσκονται: 

▪ 33.532,39 € στον υπαριθμ. 738 00 2002 004220 λογαριασμό 

όψεως της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. στην ALPHA BANK. 

▪ 423.882,95 € στον υπαριθμ. 320034798 λογαριασμό που 

τηρείται στη EUROBANK. 

▪ 302,21 €  στο Ταμείο της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 

▪ 752.436,65 € στο σύνολο. 
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

A. Το έτος 2022 τα πραγματοποιηθέντα έσοδα ήταν λιγότερα κατά 

14.898,40€ από τα προϋπολογισθέντα και η απόκλιση αυτή 

οφείλεται στο ότι για το έτος 2022 προϋπολογίσθηκαν 10.500 € 

περισσότερα έσοδα από αυτά που εισπράχθηκαν από χορηγίες. 

Το υπόλοιπο ποσό αφορά στις Δ.Ε.Υ.Α. που δεν εξόφλησαν τις 

οφειλές τους (έτους 2022 και παλαιότερων ετών) εντός του 

έτους 2022 όπως είχε προϋπολογισθεί.  

B. Οι δαπάνες πραγματοποιήθηκαν σύμφωνα με τις αποφάσεις 

των αρμοδίων οργάνων της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. (Δ.Σ. και Γ.Σ.) και τις 

προβλέψεις του προϋπολογισμού της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. έτους 2022. Τα 

πραγματοποιηθέντα έξοδα ήταν κατά 1.319,10 € περισσότερα 

από τα προϋπολογισθέντα.  

Με βάση τα παραπάνω, το ισοζύγιο του 2022 ήταν θετικό, αφού τα 

έσοδα υπερέβησαν τα έξοδα κατά 58.922,50 €. Με τον τρόπο αυτό 

ενισχύθηκε το αποθεματικό της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ – ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

A. Τηρούνται κανονικά και νόμιμα όλα τα προβλεπόμενα από το 

Καταστατικό βιβλία της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 

B. Η έγκαιρη και τακτική εκπλήρωση των οικονομικών 

υποχρεώσεων των Δ.Ε.Υ.Α. μελών της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. αποτελεί 

απαραίτητη προϋπόθεση για να συνεχίσει η Ένωση την 

απρόσκοπτη λειτουργία της προς όφελος των Δ.Ε.Υ.Α. 

Η ΕΛΕΓΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 

Ο Πρόεδρος 

Δημήτριος Καλογερόπουλος 
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Έκθεση Ελεγκτικής Επιτροπής 2023 

Στη Λάρισα, σήμερα, Πέμπτη 28 Φεβρουαρίου 2024, ο Δημήτριος 

Καλογερόπουλος, Πρόεδρος της Ελεγκτικής Επιτροπής της Ένωσης 

Δημοτικών Επιχειρήσεων Ύδρευσης – Αποχέτευσης (Ε.Δ.Ε.Υ.Α.), 

αφού έκανε τον προβλεπόμενο από το άρθρο 22 του Καταστατικού 

της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. έλεγχο για τη διαχειριστική περίοδο από 1.1.2023 ως 

31.12.2023 διαπίστωσε τα ακόλουθα: 

1. Τηρείται κανονικά το προβλεπόμενο από την παρ. 1 περ. 3 του 

άρθρου 26 του Καταστατικού της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. βιβλίο. 

2. Πέρα από αυτά, τηρείται και βιβλίο εσόδων-εξόδων, σύμφωνα 

με την παράγραφο 2 του ίδιου άρθρου του Καταστατικού. 

3. Από τον λεπτομερή έλεγχο που έγινε στο ταμείο της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 

και στο βιβλίο εσόδων-εξόδων βρέθηκε ότι : 

i. Υπόλοιπο Ταμείου στις 31.12.2022:                      457.717,55  € 

ii. Πραγματοποιήθηκαν έσοδα ύψους:                     300.659,68 € 

Για τα έσοδα αυτά εκδόθηκαν τα από Νο. 6759 έως No. 6950 

Γραμμάτια είσπραξης. 

iii. Πραγματοποιήθηκαν έξοδα ύψους:                      339.679,98 € 

ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΣΗ 

α. Υπόλοιπο Ταμείου 31.12.2022                                        457.717,55 € 

β. Έσοδα από 1.1.2023 έως 31.12.2023                             300.659,68 €   

Σύνολο        758.377,23 € 

Έξοδα από 1.1.2032 έως 31.12.2023                                  339.679,98 €    

Υπόλοιπο Ταμείου την 31.12.2023                                 418.697,25 € 

Τα οποία βρίσκονται: 

161.352,20 € στον υπαριθμ. 738 00 2002 004220 λογαριασμό 

όψεως της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. στην ALPHA BANK. 

256.653,09 € στον υπαριθμ. 320034798 λογαριασμό που τηρείται 

στη EUROBANK. 

691,96 €  στο Ταμείο της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 

758.377,23 € στο σύνολο. 

 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

A. Το έτος 2023 τα πραγματοποιηθέντα έσοδα ήταν λιγότερα κατά 

96.590,32€ από τα προϋπολογισθέντα και η απόκλιση αυτή 

οφείλεται στο ότι για το έτος 2023 προϋπολογίσθηκαν έσοδα 

50.000 € από χορηγίες εταιρειών που θα συμμετείχαν στην 

Τακτική Γενική Συνέλευση της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. καθώς και σε ημερίδες 

της. Ωστόσο, για το έτος 2023 δεν υπήρξαν έσοδα από χορηγίες 

διότι δεν πραγματοποιήθηκε Τακτική Γενική Συνέλευση στην 

οποία συμμετέχουν χορηγοί, αλλά Έκτακτη Γενική Συνέλευση 

τον Δεκέμβριο του 2023 λόγω της σχεδιαζόμενης 

μεταρρύθμισης. Το υπόλοιπο ποσό αφορά στις Δ.Ε.Υ.Α. που δεν 

εξόφλησαν τις οφειλές τους (έτους 2023 και παλαιότερων ετών) 
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εντός του έτους 2023 όπως είχε προϋπολογισθεί. Το έτος 2023,  

οι Δ.Ε.Υ.Α. που δεν ήταν οικονομικά τακτοποιημένες ήταν 

περισσότερες από τα προηγούμενα έτη, διότι τον Σεπτέμβριο 

του 2023 η κακοκαιρία «Daniel» έπληξε τις Δ.Ε.Υ.Α. της 

Θεσσαλίας (20 Δ.Ε.Υ.Α.) , από τις οποίες 12 δεν μπόρεσαν να 

ανταποκριθούν στις οικονομικές τους υποχρεώσεις προς την 

Ένωση έτους 2023. 

B. Οι δαπάνες πραγματοποιήθηκαν σύμφωνα με τις αποφάσεις 

των αρμοδίων οργάνων της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. (Δ.Σ. και Γ.Σ.) και τις 

προβλέψεις του προϋπολογισμού της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. έτους 2023. Τα 

πραγματοποιηθέντα έξοδα ήταν κατά 10.320,02 € λιγότερα από 

τα προϋπολογισθέντα. Αυτό οφείλεται στο ότι 

προϋπολογίσθηκε δαπάνη, ως αμοιβή της εταιρείας OTS (με την 

οποία συνεργάζεται η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. για τη συντήρηση του 

Ολοκληρωμένου Πληροφορικού της Συστήματος) για την 

προσαρμογή του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος 

της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. στις νέες απαιτήσεις που προκύπτουν από την 

Οδηγία (ΕΕ) 2020/2184 για το πόσιμο νερό, όπως αυτή 

προσαρμόσθηκε στην εθνική νομοθεσία. Ωστόσο, η 

προσαρμογή του ΟΠΣ δεν πραγματοποιήθηκε εντός του έτους 

2023 και έχει προγραμματισθεί να πραγματοποιηθεί το 2024.  

Με βάση τα παραπάνω, το ισοζύγιο του 2023 ήταν αρνητικό, αφού 

τα έξοδα υπερέβησαν τα έσοδα κατά 39.020,30 €. Ωστόσο, η 

Ε.Δ.Ε.Υ.Α. το έτος 2023 κατάφερε να καλύψει πλήρως τα λειτουργικά 

της έξοδα λόγω του υψηλού αποθεματικού της. 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ – ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

A. Τηρούνται κανονικά και νόμιμα όλα τα προβλεπόμενα από το 

Καταστατικό βιβλία της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 

B. Η έγκαιρη και τακτική εκπλήρωση των οικονομικών 

υποχρεώσεων των Δ.Ε.Υ.Α. μελών της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. αποτελεί 

απαραίτητη προϋπόθεση για να συνεχίσει η Ένωση την 

απρόσκοπτη λειτουργία της προς όφελος των Δ.Ε.Υ.Α.  

 

Η ΕΛΕΓΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 

Ο Πρόεδρος 

Δημήτριος Καλογερόπουλος 



41 
 

ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2022-2023 

&                   

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2024 

Ευάγγελος Μυτιληνός, 

Ταμίας της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 

 

 

 

ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΗΣ Ε.Δ.Ε.Υ.Α. ΕΤΟΥΣ 2022 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ – ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

Από τα στοιχεία που κατέχει το λογιστήριο της Ε.Δ.Ε.Υ.Α., κατά το 

οικονομικό έτος 2022 η γενική εικόνα απολογιστικά παρουσιάζει 

τους εξής πίνακες των εσόδων και εξόδων: 

 

 

 

 

                                 ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2022 

ΕΣΟΔΑ ΕΥΡΩ 

ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ ΑΠΟ ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ 326.640,00 

ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ ΑΠΟ ΧΟΡΗΓΙΕΣ  27.000,00 

ΕΣΟΔΑ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ (ΤΟΚΟΙ) 1,60 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΣΟΔΩΝ  353.641,60 

  

ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ  2021 398.795,05 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΣΟΔΩΝ  353.641,60 

ΣΥΝΟΛΟ  752.436,65 

 

ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ  2022 

ΕΞΟΔΑ ΕΥΡΩ 

ΑΜΟΙΒΕΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 140.671,01 

ΕΡΓΟΔΟΤΙΚΕΣ ΕΙΣΦΟΡΕΣ  30.352,28 

ΛΟΙΠΟΙ ΦΟΡΟΙ - ΤΕΛΗ 14.215,98 

ΔΙΑΦΟΡΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ ΕΞΟΔΑ 108.654,76 

ΤΟΚΟΙ & ΣΥΝ. ΕΞΟΔΑ ΤΡΑΠΕΖΩΝ 346,84 

ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ                          478,23 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΞΟΔΩΝ  294.719,10 

  

ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΤΑΜΕΙΟ 2022                 457.717,55 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΞΟΔΩΝ  294.719,10 

ΣΥΝΟΛΟ 752.436,65 
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Ι. ΕΙΔΙΚΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

Ως προς τον απολογισμό της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. έτους 2022 διατυπώνουμε τις 

εξής ειδικές παρατηρήσεις ανά κωδικό εσόδων: 

Α. ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΣΟΔΩΝ 

01. ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ:  398.795,05 €                                

Αφορά στα χρηματικά διαθέσιμα που είχε η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. κατά την 

έναρξη του οικονομικού έτους 2022 δηλ. 01.01.2022. 

Το αποθεματικό της διαχείρισης του οικονομικού έτους 2022 

ανερχόταν στο ποσό των 398.795,05 € ως εξής: 92.835,96 € στον 

υπαριθμ. 738 00 2002 004220 λογαριασμό όψεως (Alpha Bank), 

305.696,28 € στον υπαριθμ. 0026.0763.1.8.0200091334 

λογαριασμό της Eurobank και 262,81 € ως ρευστό στο Ταμείο της 

Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 

02. ΕΣΟΔΑ 2022:  353.641,60 € 

o Έσοδα από συνδρομές : 326.640 €                                                            

Αφορά σε έσοδα από την ετήσια συνδρομή έτους 2022: 298.000 

€ και παρελθόντων ετών: 28.640 €. 

Από το έτος 2017 η τακτική ετήσια εισφορά των Δ.Ε.Υ.Α. προς την 

Ε.Δ.Ε.Υ.Α., σύμφωνα με απόφαση της 27ης Τακτικής Γενικής 

Συνέλευσης της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. (Χαλκίδα, 10/6/2016), 

αναπροσαρμόστηκε ως εξής: 

I. Η ετήσια εισφορά των Δ.Ε.Υ.Α. με ενεργά υδρόμετρα 

μέχρι 10.000   είναι 1.000 ευρώ. 

II. Η ετήσια εισφορά των Δ.Ε.Υ.Α. με ενεργά υδρόμετρα 

10.001 έως 80.000 είναι 3.000 ευρώ. 

III. Η ετήσια εισφορά των Δ.Ε.Υ.Α. με άνω των 80.000 ενεργά 

υδρόμετρα είναι 4.000 ευρώ. 

Η εισφορά καταβάλλεται σε δύο δόσεις, η πρώτη μέχρι τις 30 

Απριλίου και η δεύτερη μέχρι τις 30 Σεπτεμβρίου κάθε έτους.  

Το ποσό της εγγραφής στην Ε.Δ.Ε.Υ.Α. είναι 740 € για τις Δ.Ε.Υ.Α. 

με πληθυσμό μεγαλύτερο των 5.000 κατοίκων και 300 € για τις 

Δ.Ε.Υ.Α. με πληθυσμό μικρότερο των 5.000 κατοίκων. Το ποσό της 

εγγραφής καταβάλλεται εφάπαξ. 

o Έσοδα  από χορηγούς:  27.000 € 

Αφορά στα έσοδα που εισέπραξε η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. από τη συμμετοχή  

των εταιρειών:  

ΑΚΑΤΤ Α.Ε.,  ALSON A.E., AQUA STAR A.B.E.E., ASKOMET, Β&R 

OUTSOURCING SERVICES AE, CAPRARI HELLAS A.E., 

CMaterials, CONSTRAT Ε.Π.Ε., DIMTECH S.A., IANIC S.A., 

MACHINOR A.E., MARATHON DATA SYSTEMS, METRICA A.E., 

OLYMPIOS GROUP OF COMPANIES, OTS A.E., REONHYDOR, 

SINGULARLOGIC, SOFTWORKS A.E., SUBOR GREECE S.A., 

WGW, EBETAM A.E., ΠΑΠΑΝΤΩΝΑΤΟΣ Α.Β.Ε.Ε., Σ. ΑΪΒΑΖΙΔΗΣ 

Α.Ε.Β.Ε., ΤΕΜΑΚ Α.Ε., ΤΕΧΝΩΡ ΕNGINEERING Ε.Π.Ε., ΥΔΑΤΩΡ 
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Α.Ε., ΥΔΡΟΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ Ε.Π.Ε. ως χορηγοί στην 32η Τακτική 

Γενική Συνέλευση της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. που πραγματοποιήθηκε στην 

Αθήνα, 2 Δεκεμβρίου 2022.  

o Έσοδα κεφαλαίων: 1,60€ 

Αφορά σε έσοδα από τόκους του τραπεζικού λογαριασμού της 

Ε.Δ.Ε.Υ.Α. που διατηρεί στην Alpha Bank. 

Β. ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΞΟΔΩΝ  

01. ΑΜΟΙΒΕΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ:  140.671,01€ 

Αφορά  στις μεικτές αποδοχές του μόνιμου προσωπικού της 

Ε.Δ.Ε.Υ.Α. (5 άτομα) που αποτελείται από τους εξής: Όλγα 

Κοτσελίδου, Νομικό, Γενική Δ/ντρια της Ε.Δ.Ε.Υ.Α., Γιώργο Μπατάλη, 

Αρχιτέκτονα Μηχανικό, Τεχνικό Δ/ντη της Ε.Δ.Ε.Υ.Α., Λευτέρη Σφυρή, 

Ηλεκτρολόγο/Μηχανικό και Μηχανικό Υπολογιστών, υπεύθυνο του 

Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος της Ε.Δ.Ε.Υ.Α., 

Δήμητρα Βούλγαρη, Γραμματέα και Ελένη Λέκκα, καθαρίστρια.  

02. ΕΡΓΟΔΟΤΙΚΕΣ ΕΙΣΦΟΡΕΣ : 30.352,28 € 

Αφορά στις εργοδοτικές εισφορές του ΕΦΚΑ για το μόνιμο 

προσωπικό της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 

03. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ – ΤΕΛΗ: 14.215,98 € 

Αφορά: 

o Στο Φ.Π.Α. δαπανών:  13.820,18  € 

o Στο Φόρο διαμονής ξενοδοχείων: 196 € 

o Στο Χαρτόσημο μισθωμάτων: 199,80 €  

04. ΔΙΑΦΟΡΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ ΕΞΟΔΑ:  108.654,76 € 

Αφορά σε:  

o Αμοιβή νομικού συμβούλου:  8.240 € 

Αφορά στην αμοιβή του νομικού συμβούλου της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. Ο 

νομικός σύμβουλος της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. κ. Παναγιώτης Ζυγούρης 

αμείβεται ανά  γνωμοδότηση και το ποσό ποικίλλει ανάλογα με 

το βαθμό δυσκολίας της γνωμοδότησης.  

o Αμοιβή Λογιστή: 2.500 € 

Αφορά στην αμοιβή λογιστή για τον έλεγχο και την 

παρακολούθηση των οικονομικών της Ένωσης, την έκδοση 

μισθοδοσίας του μόνιμου προσωπικού της Ένωσης, την 

υποβολή δηλώσεων προς το Taxis κ.λ.π. 

o Αμοιβές και υπηρεσίες μηχανογράφησης: 533 € 

Αφορά στις συμβάσεις για τη συντήρηση της ιστοσελίδας της 

Ένωσης και του λογιστικού προγράμματος «Atlantis». 

o Αμοιβή της εταιρείας OTS A.E.: 7.000 € 

Αφορά στην αμοιβή της εταιρείας OTS A.E. για την παροχή 

υπηρεσιών, συντήρησης και τεχνικής υποστήριξης του 

Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος 
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Παρακολούθησης Ποιότητας Νερού και Συγκριτικής 

Αξιολόγησης (Benchmarking) της Ε.Δ.Ε.Υ.Α.             

o Αμοιβή της εταιρείας Perfinity: 16.495 €  

Αφορά στην αμοιβή της εταιρείας Perfinity ως εξής:  

• Για την παράδοση ενός εννοιολογικού περιγράμματος 

δράσεων στο πλαίσιο του ψηφιακού μετασχηματισμού 

των Δ.Ε.Υ.Α.: 4.000€ 

• Για την παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών για τον 

ψηφιακό μετασχηματισμό των Δ.Ε.Υ.Α.: 12.495 €. Το ποσό 

των 12.495 € είναι ένα μέρος του συνολικού ποσού που 

οφείλει η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. προς την εταιρεία Perfinity για αυτόν 

τον σκοπό. Το έτος 2023 θα καταβληθεί και το υπόλοιπο 

ποσό που είναι: 5.355€.  

o Αποζημιώσεις εκτός έδρας μελών Δ.Σ., μόνιμου προσωπικού και 

συμβούλου της Ε.Δ.Ε.Υ.Α.: 12.360 € 

Αφορά στις αποζημιώσεις εκτός έδρας του Διοικητικού 

Συμβουλίου, του μόνιμου προσωπικού της Ε.Δ.Ε.Υ.Α., καθώς και 

του Συμβούλου της Ένωσης κ. Μάρκου Σκληβανιώτη, Υπεύθυνου 

Ευρωπαϊκών Υποθέσεων της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 

o Ηλεκτρικό ρεύμα: 1.401,88 € 

o Φυσικό αέριο: 1.170,36 € 

o Δ.Ε.Υ.Α.Λ.: 91,25 € 

o Τηλεπικοινωνίες: 966,65 € 

o Ταχυδρομικά: 473,99 € 

o Ενοίκια: 5.550 € 

Αφορά στο ενοίκιο των γραφείων της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. με μηνιαίο 

μίσθωμα 466,20€ (450€ το μίσθωμα και 16,20 € το χαρτόσημο 

του μισθώματος) έως και τον Σεπτέμβρη του 2022. Από τον 

Οκτώβριο πραγματοποιήθηκε αύξηση κατά 51,80 € του 

μηνιαίου μισθώματος φτάνοντας στα 518 €, που αναλύεται ως 

εξής: 500 € το μίσθωμα και 18 € το χαρτόσημο του μισθώματος.  

o Κοινόχρηστα:  341,91€ 

o Αναλώσιμα – Γραφική ύλη: 937,21 € 

Αφορά σε αγορά γραφικής ύλης, toner εκτυπωτών κ.λ.π.  

o Αμοιβές για επισκευές και συντήρηση: 864,53 € 

Αφορά σε έξοδα για τη συντήρηση λέβητα φυσικού αερίου και 

κλιματιστικών μηχανημάτων των γραφείων της Ε.Δ.Ε.Υ.Α., την 

επισκευή και συντήρηση των Η/Υ, υδραυλικές εργασίες, 

καθαριότητα του γραφείου. 

o Έξοδα για διαφήμιση και προβολή: 30 € 

Το ποσό αυτό αφορά σε έξοδα που πραγματοποιήθηκαν για τη 

δημιουργία ένθετου για τους λογαριασμούς νερού των Δ.Ε.Υ.Α. 

o Συνδρομές:  17.254,96 € 

• 10.788,20€: Αφορά στο ποσό της ετήσιας συνδρομής που 

καταβάλλει η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. για την συμμετοχή της στη EurEau το 

έτος 2022, η οποία καθορίζεται από τον πληθυσμό και το 
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ΑΕΠ κάθε χώρας-μέλους. Η συνδρομή της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. για το 

έτος 2022 έχει μειωθεί περίπου κατά το 1/3 σε σχέση με την 

ετήσια συνδρομή  των προηγούμενων χρόνων.  

• 1.250 €: Αφορά στην ετήσια εισφορά της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. προς το 

Water Europe στην οποία η Ένωση έγινε μέλος το 2017.  

• 4.500 €: Αφορά στη συνδρομή που καταβάλλει η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 

στην ιστοσελίδα Αftodioikisi.gr με την οποία συνεργάζεται 

για την προβολή του έργου της και του έργου των Δ.Ε.Υ.Α. 

• 346,11 €: Αφορά στη συνδρομή που καταβάλλει η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 

σε πλατφόρμα τηλεδιασκέψεων.  

• 80,65 €: Αφορά στην ετήσια συνδρομή που καταβάλλει η 

Ε.Δ.Ε.Υ.Α. στην εφημερίδα «Ελευθερία».  

• 290 €: Αφορά σε συνδρομή για τη συμμετοχή των στελεχών 

της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. σε συνέδρια. 

o Έξοδα συνεδριάσεων και φιλοξενίας: 882,77 €  

Αφορά σε μικροέξοδα στο πλαίσιο των συνεδριάσεων του Δ.Σ., 

των συνεδριάσεων των Επιτροπών της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. και σε έξοδα 

φιλοξενίας. 

o Έξοδα Συνέντευξης Τύπου και 32ης Γενικής Συνέλευσης: 

13.386,88 € 

Το ποσό αφορά σε έξοδα που πραγματοποιήθηκαν για τη 

μετάδοση της Συνέντευξης Τύπου που παραχωρήθηκε από το 

Δ.Σ. της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. την 1/12/2022 στην Αθήνα, στο πλαίσιο της 

διεξαγωγής της 32ης Τακτικής Γενικής Συνέλευσης της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 

στην Αθήνα, στις 2/12/2022. Επίσης, περιλαμβάνει τις δαπάνες 

που πραγματοποιήθηκαν για την 32η Γ.Σ. της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. (έξοδα 

των εισιτηρίων, του ξενοδοχείου, του γεύματος της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 

στη Γ.Σ., τα ταχυδρομικά έξοδα, την αναμετάδοση 

(livestreaming) της Γ.Σ., την εκτύπωση των προγραμμάτων – 

προσκλήσεων κλπ). 

o Έξοδα ταξιδίων εσωτερικού: 15.011,06 € 

Το ποσό αυτό αφορά σε έξοδα ταξιδίων εσωτερικού (εισιτήρια 

και δαπάνες ξενοδοχείων) του Δ.Σ., του προσωπικού και των 

συνεργατών της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 

o Έξοδα ταξιδίων εξωτερικού: 250 € 

Το ποσό αυτό αφορά σε έξοδα ταξιδίων εξωτερικού (εισιτήρια 

και έξοδα ξενοδοχείων) των εκπροσώπων της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. στη 

EurEau και στελεχών των Δ.Ε.Υ.Α. που εκπροσωπούν την 

Ε.Δ.Ε.Υ.Α. στη EurEau (μετά από απόφαση του Δ.Σ. της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 

καταβάλλονται τα εισιτήρια στα στελέχη των Δ.Ε.Υ.Α. που 

εκπροσωπούν την Ε.Δ.Ε.Υ.Α. στη EurEau). 

o Δωρεές για κοινωφελείς σκοπούς: 650 € 

Αφορά σε δωρεά προς:  

• Τον Σύλλογο φίλων και παίδων με καρκίνο «ΕΛΠΙΔΑ»: 100€ 

• Το κέντρο φιλοξενίας άρρωστου παιδιού και οικογένειας 

«ΗΛΙΑΧΤΙΔΑ»: 100€  
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• Tο Θεοδωρίδειο Κέντρο Ορίζοντες: 150€ 

• Το Σύλλογο γονέων κηδεμόνων και φίλων ατόμων με 

αυτισμό του Νομού Λάρισας: 300€ 

o Χορηγία: 1.200 €  

Αφορά στη χορηγία της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. για το συνέδριο «1st 

International Conference on Sustainable Chemical and 

Environmental Engineering» στο πλαίσιο του έργου LIFE 

B2E4sustainable-WWTP, που πραγματοποιήθηκε στο Ρέθυμνο, 

από 31/8 έως 4/9/2022.     

o Διάφορα έξοδα: 1.063,31 € 

05. ΤΟΚΟΙ & ΣΥΝΑΦΗ ΕΞΟΔΑ ΤΡΑΠΕΖΩΝ:  346,84 € 

Αφορά στα έξοδα που δημιουργούνται κατά τις συναλλαγές που 

πραγματοποιούνται στους τραπεζικούς λογαριασμούς της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 

στην Alpha Bank και στη Eurobank. 

06. ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΛΟΙΠΟΥ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ:  478,23€ 

Αφορά στην αγορά οθόνης Η/Υ, σκληρού δίσκου, τηλεφωνικού 

κέντρου και τηλεφωνικών συσκευών. 

ΙΙ. ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ  

01. ΕΣΟΔΑ 

Ο προϋπολογισμός της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. έτους 2022 προέβλεπε έσοδα 

368.540 € και το 2022 πραγματοποιήθηκαν έσοδα 353.641,60 €.         

Από τα παραπάνω προκύπτει ότι τα έσοδα που πραγματοποιήθηκαν 

το 2022 είναι κατά 14.898,40 € λιγότερα από τα προϋπολογισθέντα. 

Η απόκλιση αυτή οφείλεται στο ότι για το έτος 2022 

προϋπολογίσθηκαν 10.500 € περισσότερα έσοδα από αυτά που 

εισπράχθηκαν από χορηγίες. Το υπόλοιπο ποσό αφορά στις Δ.Ε.Υ.Α. 

που δεν εξόφλησαν τις οφειλές τους (έτους 2022 και παλαιότερων 

ετών) εντός του έτους 2022 όπως είχε προϋπολογισθεί παρά τις 

επανειλημμένες υπενθυμίσεις της Ε.Δ.Ε.Υ.Α.  

Με βάση τα παραπάνω το ισοζύγιο του 2022 ήταν θετικό, αφού τα 

έσοδα υπερέβησαν τα έξοδα κατά 58.922,50 €. Με τον τρόπο αυτό 

ενισχύθηκε το αποθεματικό της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 

02. ΕΞΟΔΑ 

Ο προϋπολογισμός της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. έτους 2022 προέβλεπε έξοδα 

293.400 € και τελικά πραγματοποιήθηκαν έξοδα 294.719,10 €. 

Από τα παραπάνω προκύπτει ότι τα έξοδα που πραγματοποιήθηκαν 

το 2022 είναι κατά 1.319,10 € περισσότερα από τα 

προϋπολογισθέντα.  

ΙΙΙ. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ  

Από τις γενικές και ειδικές παρατηρήσεις όπως παραπάνω 

διατυπώθηκαν, προκύπτουν τα εξής : 

A. Η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. το έτος 2022 κάλυψε πλήρως τα λειτουργικά της 

έξοδα και ενίσχυσε το αποθεματικό της κατά 58.922,50 €. Η 
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οικονομική της κατάσταση είναι πολύ ικανοποιητική και της 

επιτρέπει να διευρύνει τις δραστηριότητές της προς όφελος των 

Δ.Ε.Υ.Α.  

B. Η πλειονότητα των Δ.Ε.Υ.Α. ανταποκρίθηκε με συνέπεια στις 

οικονομικές της υποχρεώσεις έτους 2022 προς την Ένωση 

δίνοντας έτσι τη δυνατότητα στην Ένωση να λειτουργήσει 

ανταποδοτικά. Η ανταπόκριση αυτή αντικατοπτρίζει την 

καταξίωση της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. και την εμπιστοσύνη των μελών της. 
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ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΗΣ Ε.Δ.Ε.Υ.Α. ΕΤΟΥΣ 2023 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

Από τα στοιχεία που κατέχει το λογιστήριο της Ε.Δ.Ε.Υ.Α., κατά το 

οικονομικό έτος 2023 η γενική εικόνα απολογιστικά παρουσιάζει 

τους εξής πίνακες των εσόδων και εξόδων: 

 

ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2023 

ΕΣΟΔΑ ΕΥΡΩ 

ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ ΑΠΟ ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ 293.380,00 

ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΕΤΩΝ 2022 ΚΑΙ 2023 
ΤΗΣ ΕΥΑΘ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΗΣ 
ΣΤΗN EurEau  

                            
7.279,68 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΣΟΔΩΝ  300.659,68 

  

ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ  2022 457.717,55 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΣΟΔΩΝ  300.659,68 

ΣΥΝΟΛΟ  758.377,23 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ  2023 

ΕΞΟΔΑ ΕΥΡΩ 

ΑΜΟΙΒΕΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 144.072,09 

ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΗ ΛΟΓΩ 
ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΗΣΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ 
ΜΠΑΤΑΛΗ, ΤΕΧΝΙΚΟΥ Δ/ΝΤΗ ΤΗΣ 
Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 

22.936,83 

ΕΡΓΟΔΟΤΙΚΕΣ ΕΙΣΦΟΡΕΣ  30.614,72 

ΛΟΙΠΟΙ ΦΟΡΟΙ - ΤΕΛΗ 14.007,37 

ΔΙΑΦΟΡΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ ΕΞΟΔΑ 127.053,52 

ΤΟΚΟΙ & ΣΥΝ. ΕΞΟΔΑ ΤΡΑΠΕΖΩΝ 363,90 

ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ                          631,55 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΞΟΔΩΝ  339.679,98 

  

ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΤΑΜΕΙΟ 2023                  418.697,25 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΞΟΔΩΝ  339.679,98 

ΣΥΝΟΛΟ 758.377,23 
 

Ι. ΕΙΔΙΚΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

Ως προς τον απολογισμό της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. έτους 2023 διατυπώνουμε τις 

εξής ειδικές παρατηρήσεις ανά κωδικό εσόδων: 



49 
 

Α. ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΣΟΔΩΝ    

01. ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ:  457.717,55 €                                

Αφορά στα χρηματικά διαθέσιμα που είχε η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. κατά την 

έναρξη του οικονομικού έτους 2023 δηλ. 01.01.2023. 

Το αποθεματικό της διαχείρισης του οικονομικού έτους 2023 

ανερχόταν στο ποσό των 457.717,55 € ως εξής: 33.532,39 € στον 

υπαριθμ. 738 00 2002 004220 λογαριασμό όψεως (Alpha Bank), 

423.882,95 € στον υπαριθμ. 0026.0763.1.8.0200091334 

λογαριασμό της Eurobank και 302,21 € ως ρευστό στο Ταμείο της 

Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 

02. ΕΣΟΔΑ 2023:  300.659,68 € 

o Έσοδα από συνδρομές : 293.380 €                                                            

Αφορά σε έσοδα από την ετήσια συνδρομή έτους 2023: 273.700 

€ και παρελθόντων ετών:  19.680 €. 

Από το έτος 2017 η τακτική ετήσια εισφορά των Δ.Ε.Υ.Α. προς την 

Ε.Δ.Ε.Υ.Α., σύμφωνα με απόφαση της 27ης Τακτικής Γενικής 

Συνέλευσης της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. (Χαλκίδα, 10/6/2016), 

αναπροσαρμόστηκε ως εξής: 

I. Η ετήσια εισφορά των Δ.Ε.Υ.Α. με ενεργά υδρόμετρα 

μέχρι 10.000   είναι 1.000 ευρώ. 

II. Η ετήσια εισφορά των Δ.Ε.Υ.Α. με ενεργά υδρόμετρα 

10.001 έως 80.000 είναι 3.000 ευρώ. 

III. Η ετήσια εισφορά των Δ.Ε.Υ.Α. με άνω των 80.000 ενεργά 

υδρόμετρα είναι 4.000 ευρώ. 

Η εισφορά καταβάλλεται σε δύο δόσεις, η πρώτη μέχρι τις 30 

Απριλίου και η δεύτερη μέχρι τις 30 Σεπτεμβρίου κάθε έτους.  

Το ποσό της εγγραφής στην Ε.Δ.Ε.Υ.Α. είναι 740 € για τις Δ.Ε.Υ.Α. 

με πληθυσμό μεγαλύτερο των 5.000 κατοίκων και 300 € για τις 

Δ.Ε.Υ.Α. με πληθυσμό μικρότερο των 5.000 κατοίκων. Το ποσό της 

εγγραφής καταβάλλεται εφάπαξ. 

o Συνδρομή της Ε.Υ.Α.Θ. στην EurEau: 7.279,68 € 

Η Ε.Υ.Α.Θ. συμμετέχει στη EurEau καταβάλλοντας το 1/3 του 

συνολικού ποσού της ετήσιας εισφοράς  της Ε.Δ.Ε.Υ.Α.  

Η EurEau, έως και το 2019 εξέδιδε δύο τιμολόγια ξεχωριστά για 

την Ε.Δ.Ε.Υ.Α. και την Ε.Υ.Α.Θ. Το έτος 2020 όμως, για λόγους 

ειδικών συνθηκών στο λογιστικό σύστημα της χώρας όπου 

βρίσκεται η έδρα της EurEau (Βέλγιο), αποφασίσθηκε ότι το 

ορθό είναι να εκδίδεται ένα μόνο τιμολόγιο στην Ε.Δ.Ε.Υ.Α. ως 

επίσημο μέλος εκπροσωπώντας την Ελλάδα και με ιδιωτικό 

συμφωνητικό να αποπληρώνεται το αναλογούν ποσό της 

Ε.Υ.Α.Θ. στην Ε.Δ.Ε.Υ.Α. Το 2022 λοιπόν, η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. κατέβαλε όλο 

το ποσό της ετήσιας συνδρομής προς την EurEau και τα ποσά 

που αναλογούσαν στη συνδρομή της Ε.Υ.Α.Θ. για τα έτη 2022 και 

2023 συνολικού ποσού 7.279,68 €, αποπληρώθηκαν με ιδιωτικό 

συμφωνητικό στην Ε.Δ.Ε.Υ.Α. από την Ε.Υ.Α.Θ. το 2023. 
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Β. ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΞΟΔΩΝ  

01. ΑΜΟΙΒΕΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ:  144.072,09 € 

Αφορά  στις μεικτές αποδοχές του μόνιμου προσωπικού της 

Ε.Δ.Ε.Υ.Α. (5 άτομα) που αποτελείται από τους εξής: Όλγα 

Κοτσελίδου, Νομικό, Γενική Δ/ντρια της Ε.Δ.Ε.Υ.Α., Γιώργο Μπατάλη, 

Αρχιτέκτονα Μηχανικό, Τεχνικό Δ/ντη της Ε.Δ.Ε.Υ.Α., Λευτέρη Σφυρή, 

Ηλεκτρολόγο/Μηχανικό και Μηχανικό Υπολογιστών, υπεύθυνο του 

Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος της Ε.Δ.Ε.Υ.Α., 

Δήμητρα Βούλγαρη, Γραμματέα και Ελένη Λέκκα, καθαρίστρια.  

02. ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΗ ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΗΣΗΣ: 22.936,83 € 

Αφορά στην αποζημίωση που έλαβε ο κ. Γεώργιος Μπατάλης, 

Τεχνικός Δ/ντης της Ε.Δ.Ε.Υ.Α., λόγω συνταξιοδότησης. Ο κ. 

Μπατάλης εργάσθηκε στην Ε.Δ.Ε.Υ.Α. έως τις 31/12/2023. 

03. ΕΡΓΟΔΟΤΙΚΕΣ ΕΙΣΦΟΡΕΣ: 30.614,72 € 

Αφορά στις εργοδοτικές εισφορές του ΕΦΚΑ για το μόνιμο 

προσωπικό της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 

04. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ – ΤΕΛΗ: 14.007,37 € 

Αφορά: 

o Στο Φ.Π.Α. δαπανών:  13.285,89  € 

o Στο Φ.Π.Α. παγίων: 151,57 € 

o Στο Φόρο διαμονής ξενοδοχείων: 353,91 € 

o Χαρτόσημο μισθωμάτων: 216 €  

05. ΔΙΑΦΟΡΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ ΕΞΟΔΑ:  127.053,52 € 

Αφορά σε:  

o Αμοιβή για παροχή νομικών υπηρεσιών:  11.678 € 

Αφορά στην αμοιβή του νομικού συμβούλου της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. (ο 

νομικός σύμβουλος της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. κ. Παναγιώτης Ζυγούρης 

αμείβεται ανά  γνωμοδότηση και το ποσό ποικίλλει ανάλογα με 

το βαθμό δυσκολίας της γνωμοδότησης) και στην αμοιβή του 

Επιμελητηρίου Περιβάλλοντος και Βιωσιμότητας, για τη σύνταξη 

γνωμοδότησης για το ζήτημα της υπαγωγής των Δ.Ε.Υ.Α. στο 

πεδίο εφαρμογής του ευρωπαϊκού θεσμικού πλαισίου για τις 

κρατικές ενισχύσεις.  

o Αμοιβή Λογιστή: 3.500,00 € 

Αφορά στην αμοιβή λογιστή για τον έλεγχο και την 

παρακολούθηση των οικονομικών της Ένωσης, την έκδοση 

μισθοδοσίας του μόνιμου προσωπικού της Ένωσης, την 

υποβολή δηλώσεων προς το Taxis κ.λ.π. 

o Αμοιβές και υπηρεσίες μηχανογράφησης: 901 € 

Αφορά στις συμβάσεις για την αγορά και συντήρηση του 

λογιστικού προγράμματος «Atlantis» και για τη συντήρηση της 

ιστοσελίδας της Ένωσης.  
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o Αμοιβή της εταιρείας OTS A.E.: 7.500 € 

Αφορά στην αμοιβή της εταιρείας OTS A.E. για την παροχή 

υπηρεσιών, συντήρησης και τεχνικής υποστήριξης του 

Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος Παρακολούθησης 

Ποιότητας Νερού και Συγκριτικής Αξιολόγησης (Benchmarking) της 

Ε.Δ.Ε.Υ.Α.             

o Αμοιβή της εταιρείας Perfinity: 5.355 €  

Αφορά στο υπόλοιπο ποσό που όφειλε η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. στην εταιρεία 

Perfinity, ως αμοιβή για την παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών για 

τον ψηφιακό μετασχηματισμό των Δ.Ε.Υ.Α.  

o Αποζημιώσεις εκτός έδρας μελών Δ.Σ., μόνιμου προσωπικού και 

συμβούλου της Ε.Δ.Ε.Υ.Α.: 20.910 € 

Αφορά στις αποζημιώσεις εκτός έδρας του Διοικητικού Συμβουλίου, 

του μόνιμου προσωπικού της Ε.Δ.Ε.Υ.Α., καθώς και του Συμβούλου 

της Ένωσης κ. Μάρκου Σκληβανιώτη, Υπεύθυνου Ευρωπαϊκών 

Υποθέσεων της Ε.Δ.Ε.Υ.Α.  

o Ηλεκτρικό ρεύμα: 1.049,90 € 

o Φυσικό αέριο: 1.478,21 € 

o Δ.Ε.Υ.Α.Λ.: 93,69 € 

o Τηλεπικοινωνίες: 1.250,80 € 

o Ταχυδρομικά: 403,19 € 

o Ενοίκια: 6.000 € 

Αφορά στο ενοίκιο των γραφείων της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. με μηνιαίο 

μίσθωμα 518 € (500€ το μίσθωμα και 18 € το χαρτόσημο του 

μισθώματος). 

o Κοινόχρηστα:  329,87€ 

o Αναλώσιμα – Γραφική ύλη: 868,45 € 

Αφορά σε αγορά γραφικής ύλης, toner εκτυπωτών κ.λ.π.  

o Αμοιβές για επισκευές και συντήρηση: 430,44 € 

Αφορά σε έξοδα για τη συντήρηση λέβητα φυσικού αερίου και 

κλιματιστικών μηχανημάτων των γραφείων της Ε.Δ.Ε.Υ.Α., την 

επισκευή και συντήρηση των Η/Υ, την αντικατάσταση και 

επισκευή κλειδαριών.  

o Αμοιβές για λοιπές υπηρεσίες: 293,99 € 

Αφορά στην αμοιβή του Τεχνικού Ασφαλείας για το έτος 2022 

κλπ 

o Συνδρομές: 19.029,97  € 

• 11.050,84 €: Αφορά στο ποσό της ετήσιας συνδρομής που 

καταβάλλει η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. για την συμμετοχή της στη EurEau το 

έτος 2023, η οποία καθορίζεται από τον πληθυσμό και το 

ΑΕΠ κάθε χώρας-μέλους.  

• 1.325 €: Αφορά στην ετήσια εισφορά της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. προς το 

Water Europe στην οποία η Ένωση έγινε μέλος το 2017.  
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• 6.000 €: Αφορά στη συνδρομή που καταβάλλει η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 

στην ιστοσελίδα Αftodioikisi.gr με την οποία συνεργάζεται 

για την προβολή του έργου της και του έργου των Δ.Ε.Υ.Α. 

• 400 €: Αφορά στην ετήσια συνδρομή που κατέβαλλε η 

Ε.Δ.Ε.Υ.Α. στη νομική βάση πληροφοριών «Νομοτέλεια 

Ηλεκτρονική Νομική Πληροφόρηση». 

• 173,48 €: Αφορά στη συνδρομή που καταβάλλει η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 

σε πλατφόρμα τηλεδιασκέψεων.  

• 80,65 €: Αφορά στην ετήσια συνδρομή που καταβάλλει η 

Ε.Δ.Ε.Υ.Α. στην εφημερίδα «Ελευθερία».  

o Έξοδα συνεδριάσεων και φιλοξενίας: 1.240,61 €  

Αφορά σε μικροέξοδα στο πλαίσιο των συνεδριάσεων του Δ.Σ., 

των συνεδριάσεων των Επιτροπών της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. και σε έξοδα 

φιλοξενίας.  

o Έξοδα Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης: 11.827,96 € 

Το ποσό αφορά σε έξοδα που πραγματοποιήθηκαν για την 

Έκτακτη Γενική Συνέλευση της Ε.Δ.Ε.Υ.Α., η οποία διεξήχθη στην 

Αθήνα, την Πέμπτη 14 Δεκεμβρίου 2023 (έξοδα των εισιτηρίων, 

του ξενοδοχείου, του coffee break της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. στη Γ.Σ., τα 

ταχυδρομικά έξοδα, την αναμετάδοση (livestreaming) της Γ.Σ. 

κλπ). 

o Έξοδα ταξιδίων εσωτερικού: 27.826,57 € 

Το ποσό αυτό αφορά σε έξοδα ταξιδίων εσωτερικού (εισιτήρια και 

δαπάνες ξενοδοχείων) του Δ.Σ., του προσωπικού και των 

συνεργατών της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 

o Έξοδα ταξιδίων εξωτερικού: 2.445,06 € 

Το ποσό αυτό αφορά σε έξοδα ταξιδίων εξωτερικού (εισιτήρια και 

έξοδα ξενοδοχείων) των εκπροσώπων της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. στη EurEau και 

στελεχών των Δ.Ε.Υ.Α. που εκπροσωπούν την Ε.Δ.Ε.Υ.Α. στη EurEau 

(μετά από απόφαση του Δ.Σ. της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. καταβάλλονται τα 

εισιτήρια στα στελέχη των Δ.Ε.Υ.Α. που εκπροσωπούν την Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 

στη EurEau). 

o Δωρεές για κοινωφελείς σκοπούς: 1.749,53 € 

Αφορά σε δωρεά προς:  

• Τον ανθρωπιστικό Οργανισμό «Ελληνικός Ερυθρός 

Σταυρός», για τους σεισμοπαθείς  της Τουρκίας και της 

Συρίας: 500 €. 

• Την Ισραηλιτική Κοινότητα Ιωαννίνων: 100 €  

• Τον ανθρωπιστικό Οργανισμό «Ελληνικός Ερυθρός 

Σταυρός», για τους πλημμυροπαθείς της Θεσσαλίας: 500 € 

• Τους πλημμυροπαθείς του Παλαμά Καρδίτσας (αγορά 

προϊόντων πρώτης ανάγκης από super market και μεταφορά 

των προϊόντων στον Παλαμά):  249,95 € 
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• Τους πλημμυροπαθείς της Λάρισας (αγορά προϊόντων 

πρώτης ανάγκης από super market και μεταφορά των 

προϊόντων στο Κοινωνικό Παντοπωλείο Λάρισας): 199,58 € 

• Το Σύλλογο γονέων κηδεμόνων και φίλων ατόμων με 

αυτισμό του Νομού Λάρισας: 200€ 

o Διάφορα έξοδα: 891,28 € 

06. ΤΟΚΟΙ & ΣΥΝΑΦΗ ΕΞΟΔΑ ΤΡΑΠΕΖΩΝ :  363,90 € 

Αφορά στα έξοδα που δημιουργούνται κατά τις συναλλαγές που 

πραγματοποιούνται στους τραπεζικούς λογαριασμούς της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 

στην Alpha Bank και στη Eurobank. 

07. ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΛΟΙΠΟΥ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ :  631,55€ 

Αφορά στην αγορά δύο καθισμάτων γραφείου. 

ΙΙ. ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ  

01. ΕΣΟΔΑ 

Ο προϋπολογισμός της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. έτους 2023 προέβλεπε έσοδα 

397.250 € και το 2023 πραγματοποιήθηκαν έσοδα 300.659,68 €.         

Από τα παραπάνω προκύπτει ότι τα έσοδα που πραγματοποιήθηκαν 

το 2023 είναι κατά 96.590,32 € λιγότερα από τα προϋπολογισθέντα. 

Η απόκλιση αυτή οφείλεται στο ότι για το έτος 2023 

προϋπολογίσθηκαν έσοδα 50.000 € από χορηγίες εταιρειών που θα 

συμμετείχαν στην Τακτική Γενική Συνέλευση της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. καθώς και 

σε ημερίδες της. Ωστόσο, για το έτος 2023 δεν υπήρξαν έσοδα από 

χορηγίες διότι δεν πραγματοποιήθηκε Τακτική Γενική Συνέλευση 

της Ε.Δ.Ε.Υ.Α., αλλά Έκτακτη Γενική Συνέλευση  τον Δεκέμβριο του 

2023 χωρίς την συμμετοχή χορηγών. Το υπόλοιπο ποσό αφορά στις 

Δ.Ε.Υ.Α. που δεν εξόφλησαν τις οφειλές τους (έτους 2023 και 

παλαιότερων ετών) εντός του έτους 2023 όπως είχε 

προϋπολογισθεί. Το έτος 2023,  οι ΔΕ.Υ.Α. που δεν ήταν οικονομικά 

τακτοποιημένες ήταν περισσότερες από τα προηγούμενα έτη, διότι 

τον Σεπτέμβριο του 2023 η κακοκαιρία «Daniel» έπληξε τις Δ.Ε.Υ.Α. 

της Θεσσαλίας (20), από τις οποίες οι 12 δεν μπόρεσαν να 

ανταποκριθούν στις οικονομικές τους υποχρεώσεις προς την Ένωση.  

Με βάση τα παραπάνω το ισοζύγιο του 2023 ήταν αρνητικό, αφού 

τα έξοδα υπερέβησαν τα έσοδα κατά 39.020,30 €.  

02. ΕΞΟΔΑ 

Ο προϋπολογισμός της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. έτους 2023 προέβλεπε έξοδα 

350.000€ και τελικά πραγματοποιήθηκαν έξοδα 339.679,98 €. 

Από τα παραπάνω προκύπτει ότι τα έξοδα που πραγματοποιήθηκαν 

το 2023 είναι κατά 10.320,02 € λιγότερα από τα προϋπολογισθέντα. 

Αυτό οφείλεται στο ότι προϋπολογίσθηκε δαπάνη, ως αμοιβή της 

εταιρείας OTS (με την οποία συνεργάζεται η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. για τη 

συντήρηση του Ολοκληρωμένου Πληροφορικού της Συστήματος) 

για την προσαρμογή του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού 

Συστήματος της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. στις νέες απαιτήσεις που προκύπτουν από 

την Οδηγία (ΕΕ) 2020/2184 για το πόσιμο νερό, όπως αυτή 

προσαρμόσθηκε στην εθνική νομοθεσία. Ωστόσο, η προσαρμογή 
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του ΟΠΣ δεν πραγματοποιήθηκε εντός του έτους 2023 και έχει 

προγραμματισθεί να πραγματοποιηθεί το 2024. Επίσης, 

προϋπολογίσθηκαν δαπάνες για ημερίδα που θα 

πραγματοποιούνταν εντός του 2023, η οποία όμως δεν 

πραγματοποιήθηκε.   

 ΙΙΙ. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ  

Από τις γενικές και ειδικές παρατηρήσεις όπως παραπάνω 

διατυπώθηκαν, προκύπτουν τα εξής : 

A. Η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. το έτος 2023 κατάφερε να καλύψει πλήρως τα 

λειτουργικά της έξοδα λόγω του υψηλού αποθεματικού της, 

αλλά και της ανταπόκρισης των Δ.Ε.Υ.Α. στις οικονομικές τους 

υποχρεώσεις. Η οικονομική της κατάσταση είναι πολύ 

ικανοποιητική και οφείλεται κατά κύριο λόγο στην οικονομική 

στήριξη των Δ.Ε.Υ.Α. (πλην εξαιρέσεων) στην Ένωση. Η στήριξη 

αυτή θα πρέπει να συνεχισθεί ώστε να είναι σε θέση η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 

να συνεχίσει και να διευρύνει το έργο της προς όφελος των 

Δ.Ε.Υ.Α. 

  



55 
 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΗΣ Ε.Δ.Ε.Υ.Α. ΕΤΟΥΣ 2024 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

 

ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΣΗ ΕΣΟΔΩΝ ΕΥΡΩ 

ΤΑΚΤΙΚΑ ΕΣΟΔΑ 365.000,00 

ΕΚΤΑΚΤΑ ΕΣΟΔΑ 50.000,00 

ΕΤΗΣΙΑ ΣΥΝΔΡΟΜΗ Ε.Υ.Α.Θ. ΑΕ ΣΤΗ 
EUREAU 

          4.000,00 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΣΟΔΩΝ 419.000,00 

ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ 2023 418.697,25 

  

ΣΥΝΟΛΟ 837.697,25 

 

ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΣΗ ΕΞΟΔΩΝ ΣΕ ΕΥΡΩ 

ΑΜΟΙΒΕΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 105.000,00 

ΕΡΓΟΔΟΤΙΚΕΣ ΕΙΣΦΟΡΕΣ 23.000,00 

Φ.Π.Α. ΔΑΠΑΝΩΝ 25.500,00 

ΔΙΑΦΟΡΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ ΕΞΟΔΑ 181.000,00 

ΤΟΚΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝ.ΕΞΟΔΑ ΤΡΑΠΕΖΩΝ 500,00 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΞΟΔΩΝ         335.000,00        

ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ 2024         502.697,25 

  

ΣΥΝΟΛΟ 837.697,25 

Ι. ΕΙΔΙΚΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

Από τον πίνακα του προϋπολογισμού έτους 2024, προκύπτουν οι 

ακόλουθες ειδικές παρατηρήσεις : 

Α. ΕΣΟΔΑ 

01. ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ:  418.697,25 €  

Αφορά στα χρηματικά διαθέσιμα που είχε η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. κατά την λήξη 

του οικονομικού έτους 2023,  δηλ. 31.12.2023, ως εξής: 161.352,20 

€ στον υπαριθμ. 738 00 2002 004220 λογαριασμό όψεως (Alpha 

Bank), 256.653,09 € στον υπαριθμ. 0026.0763.1.8.0200091334 

λογαριασμό της Eurobank και 691,96 € ως ρευστό στο Ταμείο της 

Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 

02. ΤΑΚΤΙΚΑ ΕΣΟΔΑ: 365.000,00 € 

Αφορά σε: 

o Τακτικές εισφορές μελών 2024:  316.000 € 

Το ποσό αυτό αφορά στις τακτικές εισφορές του έτους 2024 των 

123 Δ.Ε.Υ.Α. - μελών της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 

Με απόφαση της 27ης Τακτικής Γενικής Συνέλευσης της 

Ε.Δ.Ε.Υ.Α. (Χαλκίδα, 10/6/2016), η ετήσια εισφορά των Δ.Ε.Υ.Α. 

προς την Ε.Δ.Ε.Υ.Α. από το έτος 2017 αναπροσαρμόσθηκε με 

βάση τον αριθμό των υδρομέτρων και διαμορφώθηκε ως εξής: 
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I. Η ετήσια εισφορά των Δ.Ε.Υ.Α. με ενεργά υδρόμετρα 

μέχρι 10.000 είναι  1.000 ευρώ. 

II. Η ετήσια εισφορά των Δ.Ε.Υ.Α. με ενεργά υδρόμετρα από 

10.001 έως 80.000  είναι 3.000 ευρώ. 

III. Η ετήσια εισφορά των Δ.Ε.Υ.Α. με άνω των 80.000 ενεργά 

υδρόμετρα  είναι 4.000 ευρώ. 

Η εισφορά καταβάλλεται σε δύο δόσεις, η πρώτη μέχρι τις 30 

Απριλίου και η δεύτερη μέχρι τις 30 Σεπτεμβρίου κάθε έτους.  

o Τακτικές εισφορές μελών παρελθόντων ετών: 49.000 € 

Το ποσό αυτό εκτιμάται ότι θα εισπραχθεί από τις Δ.Ε.Υ.Α. που 

έχουν ληξιπρόθεσμες οφειλές από συνδρομές για παρελθούσες 

χρήσεις μέχρι 31.12.2023.  

o Συνδρομή έτους 2024 της Ε.Υ.Α.Θ. στην EUREAU: 4.000 € 

Ο τομέας υδάτων της χώρας μας εκπροσωπείται στην EurEau 

από την Ε.Δ.Ε.Υ.Α. Το ποσό της ετήσιας συνδρομής που 

καταβάλλει η Ελλάδα ως χώρα - μέλος της EurEau είναι 12.000 

€. Η συνδρομή κάθε μέλους καθορίζεται από τον πληθυσμό και 

το ΑΕΠ κάθε χώρας - μέλους. 

Η Ε.Υ.Α.Θ. συμμετέχει στη EurEau (κάτω από την ομπρέλα της 

Ε.Δ.Ε.Υ.Α., η οποία είναι το επίσημο μέλος της EurEau 

εκπροσωπώντας την Ελλάδα) καταβάλλοντας το 1/3 του 

συνολικού ποσού της ετήσιας συνδρομής της Ε.Δ.Ε.Υ.Α.  

Η EurEau, έως και το 2019 εξέδιδε δύο τιμολόγια ξεχωριστά για 

την Ε.Δ.Ε.Υ.Α. και την Ε.Υ.Α.Θ. Το έτος 2020 όμως, για λόγους 

ειδικών συνθηκών στο λογιστικό σύστημα της χώρας όπου 

βρίσκεται η έδρα της EurEau (Βέλγιο), αποφασίσθηκε ότι το 

ορθό είναι να εκδίδεται ένα μόνο τιμολόγιο στην Ε.Δ.Ε.Υ.Α. ως 

επίσημο μέλος εκπροσωπώντας την Ελλάδα και με ιδιωτικό 

συμφωνητικό να αποπληρώνεται το αναλογούν ποσό της 

Ε.Υ.Α.Θ. στην Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 

03. ΕΚΤΑΚΤΑ ΕΣΟΔΑ: 50.000€ 

Το ποσό αυτό αφορά σε έσοδα από χορηγίες που εκτιμάται ότι θα 

καταβληθούν από εταιρείες που θα συμμετέχουν στην ετήσια 

Τακτική Γ.Σ. της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. (εφόσον πραγματοποιηθεί) και σε 

ημερίδες της Ε.Δ.Ε.Υ.Α., προβάλλοντας τα προϊόντα και τις 

υπηρεσίες τους.  

Β. ΕΞΟΔΑ                                                                                                        

01. ΑΜΟΙΒΕΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ: 105.000 € 

Αφορά στις μεικτές αποδοχές του τακτικού προσωπικού της 

Ε.Δ.Ε.Υ.Α (4 άτομα) που αποτελείται από τους εξής: Όλγα 

Κοτσελίδου, νομικό, Γενική Δ/ντρια της Ε.Δ.Ε.Υ.Α., Λευτέρη Σφυρή, 

Ηλεκτρολόγο/Μηχανικό και Μηχανικό Υπολογιστών, Τεχνικό Δ/ντή 

και υπεύθυνο του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος 

της Ε.Δ.Ε.Υ.Α., Δήμητρα Βούλγαρη, Γραμματέα και Ελένη Σβέρκου, 

καθαρίστρια. 
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02. ΕΡΓΟΔΟΤΙΚΕΣ ΕΙΣΦΟΡΕΣ: 23.000 € 

Αφορά στις εργοδοτικές εισφορές στον ΕΦΚΑ του προσωπικού της 

Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 

03. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ – ΤΕΛΗ:  25.500 €  

Αφορά σε:  

o Φ.Π.Α. δαπανών:  24.800€ 

o Τέλος ανθεκτικότητας στην κλιματική κρίση: 480 € 

o Χαρτόσημο ενοικίου επαγγελματικής μίσθωσης: 220 € 

04. ΔΙΑΦΟΡΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ ΕΞΟΔΑ:  181.000€ 

Αφορά σε: 

o Αμοιβή Λογιστή: 3.000 €  

Αφορά στην αμοιβή του λογιστή για τον έλεγχο και την 

παρακολούθηση των οικονομικών της Ένωσης, την υποβολή 

δηλώσεων προς το Taxis κ.λ.π. 

o Αμοιβή νομικού συμβούλου: 10.000 €.  

Ο νομικός σύμβουλος της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. κ. Π. Ζυγούρης συντάσσει 

γνωμοδοτήσεις μετά από ερωτήματα των Δ.Ε.Υ.Α. προς την 

Ένωση. 

o Μηχανογραφική επεξεργασία: 600 € 

Αφορά στη συντήρηση της ιστοσελίδας της Ένωσης και στο  

λογιστικό πρόγραμμα «Altantis». 

o Αμοιβή της εταιρείας «OTS»: 22.500 € 

Αφορά στη δαπάνη για τη συντήρηση του Ολοκληρωμένου 

Πληροφοριακού Συστήματος της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. και για την 

προσαρμογή του στις νέες απαιτήσεις που προκύπτουν από την 

Οδηγία (ΕΕ) 2020/2184 για το πόσιμο νερό, όπως αυτή 

ενσωματώθηκε στην εθνική νομοθεσία. 

o Αποζημιώσεις εκτός έδρας: 30.000 € 

Αφορά στις αποζημιώσεις εκτός έδρας του Διοικητικού 

Συμβουλίου, του μόνιμου προσωπικού της Ε.Δ.Ε.Υ.Α., καθώς και 

του Συμβούλου της Ένωσης, δηλ. του κ. Μάρκου Σκληβανιώτη, 

Υπεύθυνου Ευρωπαϊκών Υποθέσεων της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. (ο κ. 

Σκληβανιώτης είναι άμισθος σύμβουλος της Ένωσης).  

o Ηλεκτρικό ρεύμα: 1.300 € 

o Φυσικό Αέριο: 1.700 €  

o Ύδρευση: 100 € 

o Τηλεπικοινωνίες: 1.400 € 

o Ταχυδρομικά: 800 € 

o Ενοίκιο γραφείου: 6.000 € 

o Αναλώσιμα – Γραφική ύλη – Μελάνη Η/Υ κ.λ.π.: 1.000 € 

o Επισκευές και συντήρηση: 850 € 
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Αφορά στη συντήρηση και επισκευή Η/Υ, συντήρηση 

κλιματιστικών, συντήρηση και επισκευή λέβητα φυσικού 

αερίου κλπ. 

o Εξοπλισμός γραφείου : 1.000 €  

Αφορά στην αγορά ηλεκτρονικού υπολογιστή, στην αγορά 

οθόνης ηλεκτρονικού υπολογιστή κλπ. 

o Συνδρομές:  21.850 €                                                                       

Αφορά:  

• Στην ετήσια εισφορά της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. προς την EurEau 

ύψους 12.000 €. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι η Ε.Υ.Α.Θ. 

συμμετέχει στη EurEau καταβάλλοντας το 1/3 του 

συνολικού ποσού της ετήσιας εισφοράς  της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 

• Στην ετήσια εισφορά της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. προς την Water 

Europe, στην οποία η Ένωση έγινε μέλος το 2017, ύψους  

1.350 €  

• Στην ετήσια συνδρομή της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. ύψους 6.000 € προς 

την ιστοσελίδα Aftodioikisi.gr για την ανάρτηση άρθρων, 

συνεντεύξεων και ειδήσεων από τις Δ.Ε.Υ.Α. της χώρας.   

• Στη συνδρομή έτους 2024 της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. ύψους 1.700 € 

στην εταιρεία ΔήμοςΝΕΤ ΒΑΣΗ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ που 

δραστηριοποιείται στο χώρο της τοπικής αυτοδιοίκησης 

και των φορέων γενικής κυβέρνησης, για την παροχή 

κωδικών πρόσβασης στην ηλεκτρονική βάση δεδομένων 

για τις δημοτικές επιχειρήσεις “npid.gr” και για την 

παροχή κωδικών πρόσβασης στην ηλεκτρονική βάση 

δεδομένων στον τομέα των δημοσίων συμβάσεων 

«4412.gr».  

• Στην ετήσια συνδρομή της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. ύψους 400 € στη 

νομική βάση πληροφοριών «Νομοτέλεια Ηλεκτρονική 

Νομική Πληροφόρηση». 

• Στη συνδρομή για τη ψηφιακή πλατφόρμα ΖΟΟΜ που 

χρησιμοποιεί η Ε.Δ.Ε.Υ.Α. για τις τηλεδιασκέψεις της 

ύψους 320 € 

• Στην ετήσια συνδρομή της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. ύψους 80 € προς την 

εφημερίδα «Ελευθερία», εφημερίδα της Λάρισας.    

o Έξοδα συνεδριάσεων και φιλοξενίας: 2.000 € 

o Κοινόχρηστα: 400 € 

o Έξοδα ταξιδίων εσωτερικού: 35.000 €                         

Αφορά σε εισιτήρια εσωτερικού και έξοδα ξενοδοχείων του 13 

μελούς Δ.Σ. της Ε.Δ.Ε.Υ.Α, των μελών της Ελεγκτικής Επιτροπής, 

του τακτικού προσωπικού και του Συμβούλου της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. κ. 

Σκληβανιώτη.  

o Έξοδα ταξιδίων εξωτερικού: 10.000 € 

Το ποσό αυτό αφορά σε έξοδα ταξιδίων εξωτερικού (εισιτήρια 

και έξοδα ξενοδοχείων) των εκπροσώπων της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. στη 

EurEau (μετά από απόφαση του Δ.Σ. της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. καταβάλλεται 
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το κόστος των εισιτηρίων  στα στελέχη των Δ.Ε.Υ.Α. που 

εκπροσωπούν την Ε.Δ.Ε.Υ.Α. στη EurEau).  

o Έξοδα Γενικής Συνέλευσης - Ημερίδων: 30.000 € 

Το ποσό αυτό συμπεριλαμβάνει το σύνολο των εξόδων που 

αφορούν στη Γ.Σ. της Ένωσης (ξενοδοχεία, εισιτήρια, γεύμα, 

coffee break, έντυπα, ζωντανή αναμετάδοση της Γ.Σ. κ.λ.π.) αλλά 

και σε έξοδα διοργάνωσης ημερίδων και εκδηλώσεων της 

Ένωσης. 

o Διάφορα έξοδα: 1.000 € 

o Δωρεές για κοινωφελείς σκοπούς: 500 € 

05. ΤΟΚΟΙ ΚΑΙ ΕΞΟΔΑ ΤΡΑΠΕΖΩΝ: 400 € 

Αφορά στα έξοδα που δημιουργούνται κατά τις συναλλαγές που 

πραγματοποιούνται στους τραπεζικούς λογαριασμούς της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 

στην Alpha Bank και στη Eurobank. 

ΙΙ.  ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ  

Με βάση τις παραπάνω ειδικές παρατηρήσεις επί του 

προϋπολογισμού της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. έτους 2024, μπορούμε να 

διατυπώσουμε τις ακόλουθες γενικές παρατηρήσεις : 

Α. ΕΣΟΔΑ   

Ο προϋπολογισμός έτους 2024 παρουσιάζεται αυξημένος κατά 

21.750 € ως προς τα έσοδα από τον αντίστοιχο του έτους 2023. Η  

αύξηση αυτή οφείλεται στο ότι για το έτος 2024 προϋπολογίζεται η 

είσπραξη ληξιπρόθεσμων οφειλών των Δ.Ε.Υ.Α. που δεν έχουν 

καταβάλει την Α’ δόση ή την Β΄ δόση ή και τις δύο δόσεις της 

συνδρομής έτους 2023 ή την ετήσια συνδρομή παρελθόντων ετών.  

Β. ΕΞΟΔΑ  

Ο προϋπολογισμός του έτους 2024 ως προς τα έξοδα είναι 

μειωμένος κατά 15.000 € σε σχέση  με αυτόν του 2023.  

Στον προϋπολογισμό του έτους 2024 παρατηρείται μείωση στις 

αμοιβές προσωπικού κατά 40.000 € και στις εργοδοτικές εισφορές 

κατά 8.000 €. Η μείωση αυτή οφείλεται στην συνταξιοδότηση του κ. 

Γιώργου Μπατάλη, Τεχνικού Διευθυντή της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. ο οποίος 

αφυπηρέτησε από την Ε.Δ.Ε.Υ.Α. στις 31/12/2023.  

Για το έτος 2024 προϋπολογίσθηκαν έξοδα 33.000 € περισσότερα 

από τα έξοδα που προϋπολογίσθηκαν για το έτος 2023 για τις 

διάφορες λειτουργικές δαπάνες της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. για το έτος 2024 

καθώς και στο Φ.Π.Α. του έτους 2024, που θα είναι αυξημένος λόγω 

των δράσεων και των εξόδων της Ε.Δ.Ε.Υ.Α.  

Δηλαδή, προϋπολογίσθηκαν αυξημένα έξοδα για:  

o τη διεξαγωγή της 33ης Τακτικής Γενικής Συνέλευσης της 

Ε.Δ.Ε.Υ.Α. (Χανιά, 22/3/2024) και προϋπολογίζονται 

αυξημένα λόγω του υψηλού κόστους των αεροπορικών 

εισιτηρίων που θα εκδοθούν για τα μέλη του Δ.Σ. της 

Ε.Δ.Ε.Υ.Α. που δεν έχουν εκλεγεί και τα έξοδά τους 



60 
 

καλύπτονται από την Ε.Δ.Ε.Υ.Α., για το προσωπικό της 

Ε.Δ.Ε.Υ.Α. και για τον σύμβουλο της Ε.Δ.Ε.Υ.Α., 

o την πραγματοποίηση Ημερίδων και Περιφερειακών 

συναντήσεων των Δ.Ε.Υ.Α.,   

o τα ταξίδια εσωτερικού και εξωτερικού και για την 

πραγματοποίηση των δράσεων της Ένωσης,  

o τις αποζημιώσεις των μελών του Δ.Σ., του προσωπικού και 

του συμβούλου της Ε.Δ.Ε.Υ.Α.  

 ΙΙΙ. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

Από τις γενικές και ειδικές παρατηρήσεις στον προϋπολογισμό του 

2024 προκύπτουν τα ακόλουθα συμπεράσματα : 

Ο προϋπολογισμός του 2024 είναι υψηλότερος από αυτόν του 2023 

ως προς τα έσοδα, ενώ είναι μειωμένος ως προς τα έξοδα λόγω της 

αφυπηρέτησης του Τεχνικού Διευθυντή της Ένωσης. Το υψηλό 

αποθεματικό της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. λόγω και της αναστολής των δια ζώσης 

συναντήσεων εξαιτίας του covid που σχηματίσθηκε από το 2020 και 

μετά αποτελεί ένα «μαξιλάρι» ασφαλείας για την απρόσκοπτη 

λειτουργία της Ένωσης.  

Ωστόσο, ο σχεδιασμός της Πολιτείας για συγχωνεύσεις των Δ.Ε.Υ.Α. 

αν τελικώς υλοποιηθεί αποτελεί έναν παράγοντα αβεβαιότητας που 

ενδεχομένως να επηρεάσει την οικονομική κατάσταση της Ένωσης. 

Επίσης, απρόβλεπτα γεγονότα όπως για παράδειγμα οι κακοκαιρίες 

στη Θεσσαλία ενδεχομένως να επηρεάσουν την εκπλήρωση των 

οικονομικών υποχρεώσεων των Δ.Ε.Υ.Α. προς την Ε.Δ.Ε.Υ.Α. Για τον 

λόγο αυτό οι Δ.Ε.Υ.Α. θα πρέπει να μην αμελούν τις συνδρομές τους 

προς την Ένωση ώστε να διαφυλάξει την υγιή οικονομική της 

κατάσταση και να υλοποιήσει τον ετήσιο προγραμματισμό της προς 

όφελος των Δ.Ε.Υ.Α. μελών της. 
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ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΤΗΣ 32ης ΤΑΚΤΙΚΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ 

ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ ΤΗΣ Ε.Δ.Ε.Υ.Α.                   
(Αθήνα, 2 Δεκεμβρίου 2022) 

 

Η Γ.Σ. των μελών της Ένωσης Δημοτικών Επιχειρήσεων Ύδρευσης -

Αποχέτευσης (Ε.Δ.Ε.Υ.Α.) που πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα στις 2 

Δεκεμβρίου 2022: 

1. Επιβεβαιώνει για μια ακόμα φορά την ενότητα του χώρου των 

Δ.Ε.Υ.Α., καθώς και την αμέριστη εμπιστοσύνη της στην 

Ε.Δ.Ε.Υ.Α. ως θεσμικού εκπροσώπου των Δ.Ε.Υ.Α. και θεσμικού 

συνομιλητή της Πολιτείας σε όλα τα ζητήματα του τομέα 

υδάτων. 

2. Καταδικάζει κάθε προσπάθεια υποτίμησης και απαξίωσης των 

Δ.Ε.Υ.Α. από οποιαδήποτε κατεύθυνση, και εξουσιοδοτεί 

ομόφωνα το Δ.Σ. της Ένωσης να συμμετάσχει, με βάση και τα 

αποτελέσματα της μελέτης της DG Regio για τριάντα πέντε (35) 

Δ.Ε.Υ.Α., σε καλόπιστο διάλογο με το Υπουργείο Εσωτερικών στις 

αρχές του 2023 με βάση τα όσα εξήγγειλε στη Γ.Σ. ο Αν. 

Υπουργός Εσωτερικών Στέλιος Πέτσας με στόχο τη βελτίωση της 

λειτουργίας των Δ.Ε.Υ.Α.  και την ενίσχυση της  βιωσιμότητάς 

τους, αποφεύγοντας τα λάθη από προηγούμενες 

μεταρρυθμιστικές προσπάθειες στο χώρο της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης. 

Η δήλωση του κ. Πέτσα στη Γ.Σ. ότι οι Δ.Ε.Υ.Α. «δεν θα 

ιδιωτικοποιηθούν και δεν θα χρεωκοπήσουν» παρότι δείχνει την 

καλή πρόθεση του  Υπουργού, δεν καθησυχάζει τις Δ.Ε.Υ.Α. και 

απαιτείται εγρήγορση και ετοιμότητα.  

3. Θεωρεί ότι, παρότι η εξαγγελία του Αναπληρωτή Υπουργού 

Εσωτερικών Στέλιου Πέτσα για άμεση επιχορήγηση των Δ.Ε.Υ.Α. 

με 20 εκ. ευρώ με βάση νομοθετική διάταξη που προωθείται για 

ψήφιση, για κάλυψη του ενεργειακού τους κόστους αποτελεί 

μία κατ’ αρχάς θετική εξέλιξη, το εξαγγελθέν ποσό δεν καλύπτει 

παρά μόνο ένα μικρό ποσοστό της πρόσθετης επιβάρυνσης 

των Δ.Ε.Υ.Α. από την υπέρογκη αύξηση της τιμής του ρεύματος 

που εκτιμάται ότι μέχρι σήμερα αγγίζει τα 120 εκ. ευρώ.  

Επίσης, επισημαίνει ότι οι επιδοτήσεις από την Πολιτεία μετά 

και την κατάργηση της ρήτρας αναπροσαρμογής τον Ιούλιο του 

2022 είναι ανεπαρκείς με συνέπεια το ενεργειακό κόστος των 

Δ.Ε.Υ.Α. να μην είναι διαχειρίσιμο. 

Με βάση τα παραπάνω η Γ.Σ. ζητά: 

✓ Ειδικό τιμολόγιο ρεύματος για τις Δ.Ε.Υ.Α., αφού είναι 

κοινωφελείς ενεργοβόρες επιχειρήσεις και επιχειρήσεις 

«αιχμής». 

✓ Να δοθεί το συντομότερο δυνατό πρόσθετη οικονομική 

ενίσχυση, πέραν των 20 εκ. ευρώ  που εξήγγειλε ο κ. Πέτσας, 

η οποία θα καλύπτει το μεγαλύτερο μέρος της οικονομικής 

επιβάρυνσης των επιχειρήσεων από την αύξηση του 
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ενεργειακού του κόστους από τον Σεπτέμβριο του 2021 

μέχρι σήμερα.  

Για να αποκτήσουν οι Δ.Ε.Υ.Α. ενεργειακή αυτάρκεια η Γ.Σ. 

ζητά: 

✓ Για τις Δ.Ε.Υ.Α., τους φορείς οι οποίοι επιδιώκουν 

κοινωφελείς ή άλλους σκοπούς δημόσιου ενδιαφέροντος 

(ΟΤΑ Α’ και Β’ βαθμού), γενικής ή τοπικής εμβέλειας, αλλά 

και τις Ενεργειακές Κοινότητες,  που σχεδιάζουν έργα ΑΠΕ 

με εφαρμογή  ενεργειακού συμψηφισμού, να δίνεται 

προτεραιότητα στην αίτηση σύνδεσής τους προς τον 

ΔΕΔΔΗΕ και να προβλέπεται η δέσμευση «χώρου» στο 

δίκτυο ηλεκτρικής ενέργειας.  

✓ Να διασφαλισθούν πρόσθετες χρηματοδοτήσεις από τα 

διάφορα χρηματοδοτικά προγράμματα όπως για 

παράδειγμα από το Αναπτυξιακό Πρόγραμμα «Αντώνης 

Τρίτσης» ή από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 

για να χρηματοδοτηθούν δράσεις εξοικονόμησης και 

παραγωγής ενέργειας στις εγκαταστάσεις των ΔΕΥΑ. 

4. Η Γ.Σ. επισημαίνει για μια ακόμα φορά ότι οι Δ.Ε.Υ.Α λόγω της 

άδικης υπαγωγής τους την περίοδο της δημοσιονομικής κρίσης 

στους νομοθετικούς περιορισμούς προσλήψεων του δημοσίου 

έχουν σοβαρότατες ελλείψεις σε προσωπικό αορίστου χρόνου 

και ιδίως σε επιστημονικό προσωπικό, αφού λειτουργούν από 

τις αρχές της δεκαετίας του ’80 και το προσωπικό τους σταδιακά 

συνταξιοδοτείται. Οι ελλείψεις αυτές αποδυναμώνουν τις 

επιχειρήσεις με επιπτώσεις στις τοπικές κοινωνίες.  

Για τον λόγο αυτό η Γ.Σ. ζητά: 

Να δοθεί άμεσα και χωρίς άλλη καθυστέρηση με νομοθετική 

διάταξη η δυνατότητα στις Δ.Ε.Υ.Α. για λόγους επιτάχυνσης της 

διαδικασίας να προσλαμβάνουν το αορίστου χρόνου προσωπικό 

τους με προκήρυξη που θα εκδίδει κάθε επιχείρηση ξεχωριστά 

σύμφωνα με τον Ο.Ε.Υ. της και οι ενστάσεις από τους 

ενδιαφερομένους να ελέγχονται από τον Α.Σ.Ε.Π. Το αίτημα 

αυτό συνάδει απολύτως με το θεσμικό πλαίσιο που διέπει τις 

Δ.Ε.Υ.Α., αφού ρητά εξαιρούνται από τον δημόσιο τομέα με 

νομοθετική διάταξη και δεν επιχορηγούνται από τον κρατικό 

προϋπολογισμό. 

5. Η Γ.Σ. εκφράζει την ανησυχία της για την ανάληψη με 

νομοσχέδιο που θα ψηφισθεί σύντομα του ρόλου της 

Ρυθμιστικής Αρχής Υδάτων από την Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας 

(ΡΑΕ)  και εξουσιοδοτεί ομόφωνα το Δ.Σ. να συμμετάσχει στην 

σχετική διαβούλευση.  

6. Ζητά για μια ακόμα φορά από το Υπουργείο Οικονομικών την 

μείωση του Φ.Π.Α. στο νερό από 13% στο 6% για να 

ελαφρυνθούν οι πολίτες σε μια εποχή πληθωρισμού και 

ακρίβειας λαμβάνοντας υπόψη ότι η απώλεια εσόδων για το 

δημόσιο δεν ξεπερνά τα 44 εκ. ευρώ σύμφωνα με μελέτη της 

Ε.Δ.Ε.Υ.Α.  
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7. Η Γ.Σ. εξουσιοδοτεί ομόφωνα το Δ.Σ. της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. να αναλάβει 

κάθε δυνατή πρωτοβουλία σε συνεργασία με την ΚΕΔΕ,  προς την 

κατεύθυνση της προώθησης των αιτημάτων των Δ.Ε.Υ.Α. 

Τέλος, η Γ.Σ. της Ε.Δ.Ε.Υ.Α.: 

✓ Εγκρίνει ομόφωνα την έκθεση πεπραγμένων και τον 

προγραμματισμό του 2023. 

 

✓ Εγκρίνει ομόφωνα την Έκθεση της Ελεγκτικής Επιτροπής και 

τον απολογισμό του 2021. 

 

✓ Εγκρίνει ομόφωνα τον προϋπολογισμό του έτους 2023.  

 

Η ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ 

ΑΘΗΝΑ 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2022 
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ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΚΤΑΚΤΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ 

ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ ΤΗΣ Ε.Δ.Ε.Υ.Α.                
(Αθήνα, 14 Δεκεμβρίου 2023) 

 

Η Έκτακτη Γενική Συνέλευση των μελών της Ένωσης Δημοτικών 

Επιχειρήσεων Ύδρευσης - Αποχέτευσης (Ε.Δ.Ε.Υ.Α.) που 

πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα στις 14 Δεκεμβρίου 2023 με θέμα: 

«Ενημέρωση και συζήτηση επί του νομοσχεδίου  για το μέλλον των 

Δ.Ε.Υ.Α.»: 

1. Επιβεβαιώνει την ενότητα του χώρου των Δ.Ε.Υ.Α., καθώς και 

την αμέριστη εμπιστοσύνη της στην Ε.Δ.Ε.Υ.Α. ως θεσμικό 

εκπρόσωπο των Δ.Ε.Υ.Α. και θεσμικό συνομιλητή της Πολιτείας 

σε όλα τα ζητήματα των Δ.Ε.Υ.Α. 

2. Επισημαίνει προς κάθε κατεύθυνση ότι η νομοθετική 

πρωτοβουλία του Υπουργείου Περιβάλλοντος για την 

αναδιοργάνωση των Δ.Ε.Υ.Α. και των Δήμων που λειτουργούν 

υπηρεσίες ύδρευσης, όπως μέχρι σήμερα παρουσιάσθηκε από 

την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Περιβάλλοντος και 

Ενέργειας, είναι νομικά έωλη και λειτουργικά ανεφάρμοστη. Κι 

αυτό διότι η αναγκαστική συγχώνευση των Δ.Ε.Υ.Α. και των 

Υπηρεσιών Ύδρευσης των Δήμων σε δυσλειτουργικούς, 

συγκεντρωτικούς και απρόσωπους Οργανισμούς σε επίπεδο 

διευρυμένων χωρικών ενοτήτων, παραβιάζει τις αρχές της 

εγγύτητας, της επικουρικότητας και της διοικητικής αυτοτέλειας 

των Ο.Τ.Α. όπως αυτές αποτυπώνονται στο εθνικό και ενωσιακό 

δίκαιο και αναιρεί τις αναγκαίες συνθήκες για την βέλτιστη 

εξυπηρέτηση του αυτοδιοικητικού σκοπού παροχής υπηρεσιών 

ύδρευσης και αποχέτευσης, τον οποίο αυτές υπηρετούν.  Η  

αναγκαστική εκχώρηση περιουσιακών στοιχείων των Δήμων  

τους σε νέα νομικά σχήματα, εγείρει, επίσης, σοβαρά ζητήματα 

νομιμότητας.  

3. Η επίτευξη οικονομίας κλίμακας που το Υπουργείο 

Περιβάλλοντος διατείνεται ότι επιδιώκεται με την αλλαγή της 

οργάνωσης των Δ.Ε.Υ.Α. δεν μπορεί να επιτευχθεί, όχι μόνο γιατί 

δεν βασίζεται σε έγκυρα στοιχεία και επιστημονικές μελέτες, 

αλλά και γιατί ελλείπουν οι αναγκαίες προϋποθέσεις για την 

επίτευξή της, λαμβάνοντας υπόψη ιδιαίτερα την υποστελέχωση 

των Δ.Ε.Υ.Α., αφού σήμερα οι Δημοτικές Επιχειρήσεις Ύδρευσης 

Αποχέτευσης λειτουργούν με στοιχειώδες προσωπικό και έχουν 

τεράστιες ελλείψεις στα οργανογράμματά τους, όπως 

προκύπτει και από σχετική μελέτη της DG Regio για 35 Δ.Ε.Υ.Α. 

4. Τα σημερινά προβλήματα των Δ.Ε.Υ.Α. με βασικότερα την 

υποστελέχωση και το υπέρογκο ενεργειακό κόστος για τα 

οποία, όμως, δεν ευθύνονται οι επιχειρήσεις αφού δεν έχουν 

λάβει καμιά μέχρι σήμερα ενίσχυση από την Πολιτεία, δεν 

επιλύονται με τη ατελέσφορη και βίαια αλλαγή της λειτουργικής 

δομής τους, αλλά απαιτούν άλλες γενναίες θεσμικές 

παρεμβάσεις, ενώ για τη βελτίωση της δημοσιονομικής τους 

αποτελεσματικότητας και την ενίσχυση της διοικητικής τους 
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ικανότητας μπορούν να αξιοποιηθούν εργαλεία που το 

Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας έχει στη διάθεσή του 

όπως μελέτες και εμπειρογνωμοσύνες, διαδημοτικές 

συνεργασίες, εθελοντικές συνενώσεις κ.α. 

5. Η Γ.Σ. ζητά να ξεκινήσει καλόπιστος, εποικοδομητικός και 

εξαντλητικός διάλογος με όλα τα εμπλεκόμενα μέρη (Ε.Δ.Ε.Υ.Α., 

ΚΕΔΕ, Υπουργείο Περιβάλλοντος, Υπουργείο Εσωτερικών) μετά 

την εγκατάσταση των νέων Δημοτικών Αρχών, σύμφωνα και με 

την πρόταση του Προέδρου της ΚΕΔΕ στην συνεδρίαση του Δ.Σ. 

της στις 13 Δεκεμβρίου παρουσία του Υπουργού Περιβάλλοντος 

και Ενέργειας κ. Σκυλακάκη. Στόχος του διαλόγου η εξεύρεση 

βιώσιμης λύσης για το μέλλον των Δ.Ε.Υ.Α. και των Δήμων με 

υπηρεσίες ύδρευσης, λύσης που δεν θα αποξενώνει την Τοπική 

Αυτοδιοίκηση από την παροχή των υπηρεσιών ύδρευσης- 

αποχέτευσης και την καθημερινή λειτουργία των ΔΕΥΑ και δεν 

θα αφαιρεί τη διαχείριση του νερού από τις τοπικές κοινωνίες. 

6. Η Γ.Σ. εξουσιοδοτεί ομόφωνα το Δ.Σ. της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. να αναλάβει 

κάθε δυνατή πρωτοβουλία και να προβεί σε κάθε δυνατή 

ενέργεια ώστε σε συνεργασία και με την ΚΕΔΕ να συμβάλει στη 

διαμόρφωση ολιστικής πρότασης για τη βιωσιμότητα των 

Δ.Ε.Υ.Α. προς όφελος των τοπικών κοινωνιών, του φυσικού 

πόρου και του περιβάλλοντος της χώρας μας. 

 

Η ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ 

ΑΘΗΝΑ 14 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2023 
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ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΗΣ Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 2019-2023 

 

1. Γεώργιος Μαρινάκης,  

Δήμαρχος Ρεθύμνης, Πρόεδρος 

 

2. Απόστολος Καλογιάννης, 

τ. Δήμαρχος Λαρισαίων, Αντιπρόεδρος 

 

3. Αστέριος Μπουσνάκης, 

Αντιπρόεδρος 

 

4. Αθανάσιος Μασλαρινός, 

τ. Δήμαρχος Βισαλτίας, Γραμματέας 

 

5. Ευάγγελος Μυτιληνός, 

Ταμίας 

            

6. Ελένη Βάκα, 

Δήμαρχος Χαλκίδας, Μέλος Δ.Σ. της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 

 

 

 

 

7. Στέργιος Διαμάντης, 

Μέλος Δ.Σ. της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 

 

8. Δημήτριος Καρασταύρου, 

Μέλος Δ.Σ. της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 

 

9. Σαράντος Μαρινάκης, 

Μέλος Δ.Σ. της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 

 

10. Εμμανουήλ Ορφανός, 

Μέλος Δ.Σ. της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 

 

11. Παναγιώτης Σημανδηράκης, 

Δήμαρχος Χανίων, Μέλος Δ.Σ. της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 

        

12. Σπυρίδων Σταματόπουλος, 

Δήμαρχος Σικυωνίων, Μέλος Δ.Σ. της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 

 

13. Νικόλαος Χατζηαντωνίου, 

Μέλος Δ.Σ. της Ε.Δ.Ε.Υ.Α.
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ΕΛΕΓΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΗΣ Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 2019 - 2023 

 

1. Δημήτριος Καλογερόπουλος,  

Δήμαρχος Αιγιαλείας, Πρόεδρος 

 

2. Ανδρέας Παπανικήτας, 

Μέλος 

 

3. Σπυρίδων Σταματάκης, 

Μέλος 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. Εμμανουήλ Ορφανουδάκης, 

Αναπληρωματικό μέλος Ελεγκτικής Επιτροπής 
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ΠΑΤΡΟΚΛΟΥ 15, 41222, ΛΑΡΙΣΑ 

ΤΗΛ.: 2410 258261, 2410 258831 

email: info@edeya.gr web: www.edeya.gr  
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